Jahresrechnung 2022



Einwohnergemeinde Schwanden

nach HRM2

(gemäss Art. 29 Direktionsverordnung über den Finanzhaushalt der Gemeinden FHDV [BSG 170.511])

Inhalt

1	Ber	richterstattung	4
	1.1.	Allgemeines	4
	1.2.	Ergebnisse	4
	1.3.	Bilanz	4
	1.4.	Erfolgsrechnung (Gesamthaushalt nach Sachgruppe)	4
	1.4.	1 Aufwand	4
	1.4.	3	
	1.5.	Nachkredite	
	1.6.	Spezialfinanzierungen (gebührenfinanzierte Bereiche)	6
2	Eck	daten	7
	2.1	Übersicht	7
	2.2	Selbstfinanzierung / Finanzierungsergebnis	7
	2.3	Gestufte Erfolgsausweise	8
	2.3.	1 Gesamter Haushalt	8
	2.3.	2 Allgemeiner Haushalt	8
	2.3.	3 Wasserversorgung	9
	2.3.4	4 Abwasserentsorgung	10
	2.3.	5 Abfall	10
	2.3.	6 Burgergut	11
3	Bila	anz	12
4		nktionen	
	4.1 4.2	ErfolgsrechnungInvestitionsrechnung	
	4.2	investitions/ecrinarig	14
5	Sac	hgruppen	
	5.1	Erfolgsrechnung	15
	5.2	Investitionsrechnung	16
6	Gel	dflussrechnung	16
7	Ein.	anzkennzahlen	40
1	7.1	Gesamthaushalt	
	7.1	Allgemeiner Haushalt	
	7.3	Spezialfinanzierung Wasserversorgung	
	7.4	Spezialfinanzierung Abwasserentsorgung	
	7.5	Spezialfinanzierung Abfall	
	7.6	Spezialfinanzierung Burgergut	
8	Ant	rag des Gemeinderates	20
9	Bes	stätigungsbericht	21
11	ሀ ርላ	nehmigung der Jahresrechnung	22

11	Anh	nang	23
1	1.1	Regelwerk	23
	11.1	1.1. Angewendetes Regelwerk	23
	11.1	1.2. Bewertung Finanzvermögen	23
	11.1	1.3. Bewertung Verwaltungsvermögen	23
	11.1	1.4. Aktivierungsgrenzen	23
	11.1	1.5. Bestehendes Verwaltungsvermögen	23
1	1.2	Grundlagen der Jahresrechnung	24
1	1.3	Eigenkapitalnachweis	25
1	1.4	Rückstellungsspiegel	26
1	1.5	Beteiligungsspiegel	27
1	1.6	Gewährleitungsspiegel	31
1	1.7	Anlagespiegel	32
1	1.8	Kreditkontrolle	35
	11.8	3.1 Verpflichtungskredite für Investitionen	35
	11.8	3.2 Nachkredite	36
1	1.9	Weitere massgebende Angaben	40
12	Deta	ails zur Rechnung	42
	2.1	Bilanz	
1:	2.2	Erfolgsrechnung nach Funktionen	
1:	2.3	Erfolgsrechnung nach Sachgruppen	
1:	2.4	Investitionsrechnung nach Funktionen	
1:	2.5	Investitionsrechnung nach Sachgruppen	

1 Berichterstattung

1.1. Allgemeines

Die Jahresrechnung 2022 wurde nach dem Rechnungsmodel HRM2 erstellt. Dazu wurde das EDV-System der Firma Dialog (GemoWin NG) verwendet.

Die Fakturierung sowie das Inkasso der Liegenschaftssteuer wurden 2022 wiederum an den Kanton übertragen.

1.2. Ergebnisse

	Aufwand in CHF	Ertrag in CHF	Ergebnis in CHF
Allgemeiner Haushalt	2'744'988.27	2'799'288.61	54'300.34
SF Wasser	106'720.36	122'061.15	15'340.79
SF Abwasser	232'263.23	244'948.10	12'684.87
SF Abfall	55'847.07	66'498.55	10'651.48
SF Burger	290'291.68	43'864.80	-246'426.88
Gesamthaushalt	3'430'110.61	3'276'661.21	-153'449.40

Der Aufwandüberschuss im Gesamthaushalt beträgt CHF 153'449.40. Budgetiert wurde ein Aufwandüberschuss von CHF 158'106.00. Der Allgemeine Haushalt konnte mit einem Ertragsüberschuss von CHF 54'300.34 deutlich besser abschliessen als budgetiert (Aufwandüberschuss von CHF 208'823.00). Die wesentlichen Gründe dafür sind:

- Tieferer Lastenausgleich Soziales
- Höhere Gesamtsteuereinnahmen

Die Spezialfinanzierung Burger weist einen hohen Aufwandüberschuss auf, weil im Rechnungsjahr 2022 der Schwellenkorporation Schwanden ein im Jahr 2019 beschlossener à fonds perdu-Beitrag über CHF 200'000.00 ausbezahlt wurde.

1.3. Bilanz

Aktiven

Die Aktiven haben zugenommen, weil Fremdkapital in der Höhe von CHF 3'000'000.00 für die Finanzierung des Neubaus ARA Brienz aufgenommen wurde. Dies wurde noch nicht vollständig eingesetzt.

Das Verwaltungsvermögen hat um CHF 626'661.50 zugenommen. Diese Zunahme hängt hauptsächlich von den getätigten Investitionen (Anlagen im Bau: Neubau ARA, Strassensanierung Oberschwanden) ab.

Passiven

Die Passiven haben aufgrund des Darlehens von CHF 3'000'000.00 ebenfalls zugenommen.

Das Eigenkapital hat im Rechnungsjahr um CHF 18'447.40 abgenommen. Durch die Einlagen Werterhalt in den Spezialfinanzierungen Wasser, Abwasser und Abfall konnte der Aufwandüberschuss der Spezialfinanzierung Burger etwas aufgefangen werden.

1.4. Erfolgsrechnung (Gesamthaushalt nach Sachgruppe)

1.4.1 Aufwand

30 Personalaufwand

Der Personalaufwand fällt um CHF 12'361.20 tiefer aus als budgetiert. Diese Besserstellung beruht auf tiefere Entschädigungen und Sitzungsgelder in den Kommissionen (Technische Kommission, Dorfkommission, Allmendkommission) sowie tiefere Lohnkosten des Stv. Werkmeisters und der Neophytenverantwortlichen.

31 Sach- und übriger Betriebsaufwand

Im Sach- und übrigen Betriebsaufwand besteht gegenüber dem Budget ein Mehraufwand von CHF 45'651.44. Dieser Mehraufwand ist durch die hohe Steuerbelastung der Spezialfinanzierung Burger sowie höheren Wertberichtigungen auf Forderungen entstanden (Grundstückgewinnsteuer durch Verkauf von Bauparzellen nach 20 Jahren).

33 Abschreibungen Verwaltungsvermögen

Im Verwaltungsvermögen wurden Abschreibungen von insgesamt CHF 87'909.30 getätigt, was einen Minderaufwand von CHF 11'228.70 gegenüber dem Budget ausmacht. Der Minderaufwand ist damit zu begründen, da die Strassensanierung Oberschwanden noch nicht abgeschlossen werden konnte und deshalb keine Abschreibungen getätigt werden konnten.

34 Finanzaufwand

Im Finanzaufwand wird ein Minderaufwand von CHF 19'586.62 ausgewiesen. Durch die Aufnahme von zinslosem Fremdkapital fielen die budgetierten Verzinsungskosten weg. Ausserdem sind die angefallenen Passivzinsen tiefer ausgefallen als budgetiert wurde.

35 Einlagen in Fonds und Spezialfinanzierungen

Die Einlagen in Fonds und Spezialfinanzierungen betragen CHF 145'961.85 und weisen einen Mehraufwand von CHF 578.85 aus.

36 Transferaufwand

Der Transferaufwand schliesst mit einem Mehraufwand von CHF 126'024.95 ab. Der Lastenausgleich Sozialhilfe ist erfreulicherweise deutlich tiefer ausgefallen als budgetiert. Die Kosten für die Sekundarstufe I in Brienz sind höher ausgefallen, weil mehr Kinder die Sekundarschule in Brienz besucht haben. Jedoch wurde der Schwellenkorporation Schwanden einen à fonds perdu von CHF 200'000.00 überwiesen, was zum Mehraufwand führt.

37 Durchlaufende Beiträge

Die durchlaufenden Beiträge von CHF 363'836.89 ergeben einen Mehraufwand von CHF 213'836.89 gegenüber dem Budget. Diese Differenz begründet sich dadurch, weil die Schwellentellen seit 2021 durch den Kanton in Rechnung gestellt und anschliessend der Gemeinde gutgeschrieben werden. Dies wurde im Budget 2022 nicht berücksichtigt.

38 Ausserordentlicher Aufwand

Aufgrund des erfreulichen Ergebnisses gegenüber dem Budget im Allgemeinen Haushalt sind zusätzlichen Abschreibungen gemäss Art. 84 und 85 GV vorzunehmen. Da das Budget mit einem Aufwandüberschuss verabschiedet wurde, wurden keine zusätzlichen Abschreibungen budgetiert.

39 Interne Verrechnungen

Die internen Verrechnungen von CHF 87'834.60 schliessen mit einem Mehraufwand von CHF 25'534.60 gegenüber dem Budget ab. Dieser Mehraufwand ergibt sich durch höhere interne Verrechnungen von Verwaltungsaufwand (Personalkosten Verwaltung und Werkhof) an andere Funktionen. Ausserdem wurde die unentgeltliche Nutzung des öffentlichen Raums und der Mehrzweckhalle erstmals auch intern weiterverrechnet.

1.4.2 Ertrag

40 Fiskalertrag

Der Fiskalertrag weist einen Mehrertrag von CHF 185'788.05 gegenüber dem Budget aus. Sämtliche Steuererträge sind deutlich höher ausgefallen als budgetiert. Erfreulicherweise hat sich das Steuersubstrat der natürlichen Personen trotz Corona nicht wesentlich verändert.

42 Entgelte

Insgesamt konnten Aufwendungen von CHF 544'365.97 in Rechnung gestellt werden, was einen Mehrertrag von CHF 30'365.97 gegenüber dem Budget ergibt, welcher durch höhere Einnahmen der Einwohner- und Fremdenkontrolle sowie der Kanzleigebühren entstanden ist. Zudem konnte ein Erschliessungsbeitrag der vor Jahren zu Lasten der Gemeinde erschlossenen Stutzliallmend verrechnet werden.

43 Verschiedene Erträge

Verschiedene Erträge belaufen sich auf CHF 7'648.20, was gegenüber dem Budget ein Mehrertrag von CHF 3'648.20 ergibt. Erfreulicherweise konnte die Dorfkommission wiederum mit ihren Anlässen mehr Ertrag erwirtschaften als geplant.

44 Finanzertrag

Der Finanzertrag beträgt CHF 75'956.05 und liegt CHF 4'106.05 höher als budgetiert. Diese Differenz ergibt sich aus höheren Einnahmen von Pacht- und Baurechtszinsen in der Spezialfinanzierung Burger.

45 Entnahmen aus Fonds und Spezialfinanzierungen

Die gesetzlich geregelten Entnahmen aus Fonds und Spezialfinanzierungen betragen CHF 2'000.10 und weisen einen Minderertrag von CHF 8'999.90 aus. Die Entnahmen aus der Spezialfinanzierung des Eigenkapitals sind tiefer ausgefallen, weil im Bereich Abwasser weniger aus dem Werterhalt Wiederbeschaffung entnommen werden konnte.

46 Transferertrag

Der Transferertrag ergibt gegenüber dem Budget eine Schlechterstellung von CHF 53'732.60. Diese ist einerseits auf die tieferen Entschädigungen für die Lehrergehälter des Kindergartens und der Sekundarstufe zurückzuführen. Des Weiteren fiel der verrechnete Personalaufwand Abfall deutlich geringer aus als budgetiert, genauso wie der Zuschuss Mindestausstattung und der Geografisch-topografische Zuschuss.

47 Durchlaufende Beiträge

Die durchlaufenden Beiträge von CHF 363'836.89 ergeben gegenüber dem Budget einen Mehrertrag von CHF 212'236.89. Die Begründung ist bereits unter der Sachgruppe 37 ausgeführt.

48 Ausserordentlicher Ertrag

Der ausserordentliche Ertrag von CHF 36'899.15 entspricht dem Budget.

49 Interne Verrechnungen

Die internen Verrechnungen von CHF 87'834.60 schliessen mit einem Mehrertrag von CHF 27'634.60 gegenüber dem Budget ab. Die Begründung ist bereits unter der Sachgruppe 39 ausgeführt.

1.5. Nachkredite

Total	CHF	766'812.82	davon:	gebunden	CHF	390'081.53
				GR Kompetenz	CHF	356'160.74
				zu beschliessen	CHF	20'570.55

1.6. Spezialfinanzierungen (gebührenfinanzierte Bereiche)

(Art. 30 Bst. b FHDV)

SF Wasser	Rechnung 2022 in CHF	Budget 2022 in CHF
Erfolg	15'340.79	12'185.00
Verwaltungsvermögen	0.00	
Bestand Werterhalt	1'277'535.55	
Bestand SF	118'258.80	

SF Abwasser	Rechnung 2022 in CHF	Budget 2022 in CHF
Erfolg	12'684.87	62'912.00
Verwaltungsvermögen	1'770'185.75	
Bestand Werterhalt	1'199'408.40	
Bestand SF	185'988.94	

SF Abfall	Rechnung 2022 in CHF	Budget 2022 in CHF
Erfolg	10'651.48	-11'610.00
Verwaltungsvermögen	0.00	
Bestand Werterhalt	0.00	
Bestand SF	53'846.05	

SF Burger	Rechnung 2022 in CHF	Budget 2022 in CHF
Erfolg	-246'426.88	-12'770.00
Verwaltungsvermögen	0.00	
Bestand Werterhalt	0.00	
Bestand SF	2'036'449.31	

2 Eckdaten

2.1 Übersicht

	Rechnung 2022 in CHF	Budget 2022 in CHF	Rechnung 2021 in CHF
Jahresergebnis ER Gesamthaushalt	-153'449.40	-158'106.00	326'533.06
Jahresergebnis ER Allgemeiner Haushalt	54'300.34	-208'823.00	-3'920.29
Jahresergebnis gesetzliche Spezialfinanzierungen	38'677.14	63'487.00	68'276.68
Steuerertrag natürliche Personen	1'286'222.40	1'209'700.00	1'239'229.70
Steuerertrag juristische Personen	34'492.00	11'050.00	9'971.85
Liegenschaftssteuer	210'572.10	200'000.00	208'431.00
Nettoinvestitionen	714'570.80	1'213'000.00	1'131'363.55
Bestand Finanzvermögen	7'192'253.23		5'212'777.76
Bestand Verwaltungsvermögen	2'726'241.88		2'099'580.38
Bestand Verwaltungsvermögen Allgemeiner Haushalt	956'056.13		938'359.23
Bestand Verwaltungsvermögen Spezialfinanzierung	1'770'185.75		1'161'221.15
Fremdkapital	4'042'454.67		1'417'870.50
Eigenkapital	5'876'040.44		5'894'487.64
Reserven	142'865.22		120'550.80
Bilanzüberschuss/-fehlbetrag	702'954.97		643'029.43

2.2 Selbstfinanzierung / Finanzierungsergebnis

		Rechnung 2022 in CHF	Budget 2022 in CHF	Rechnung 2021 in CHF
Ergebnis Gesamthaushalt	90	-153'449.40	-158'106.00	326'533.06
Abschreibungen Verwaltungsvermögen	33	87'909.30	99'138.00	80'692.45
Einlage in Fonds und Spezialfinanzierungen	35	145'961.85	145'383.00	145'382.85
Entnahme aus Fonds und Spezialfinanzierungen	45	-2'000.10	-11'000.00	-14'977.85
Wertberichtigungen Darlehen Verwaltungsvermögen	364	0.00	0.00	0.00
Wertberichtigungen Beteiligungen Verwaltungsvermögen	365	0.00	0.00	0.00
Abschreibungen Investitionsbeiträge	366	0.00	0.00	0.00
Einlagen in das Eigenkapital	389	22'404.40	0.00	70'176.60
Entnahmen aus dem Eigenkapital	489	-31'363.95	-36'900.00	-129'216.55
Selbstfinanzierung		69'462.10	38'515.00	478'590.56

Nettoinvestitionen

Investitionsausgaben	5	714'570.80	1'213'000.00	1'131'363.55
Investitionseinnahmen	6	0.00	0.00	0.00
Nettoinvestition		714'570.80	1'213'000.00	1'131'363.55
Finanzierungergebnis		-645'288.70	-1'174'485.00	-652'772.94

2.3 Gestufte Erfolgsausweise

2.3.1 Gesamter Haushalt

Ges	samthaushalt	Rechnung 2022 in CHF	Budget 2022 in CHF	Rechnung 2021 in CHF
<u>Betr</u>	rieblicher Aufwand			
30	Personalaufwand	410'348.80	422'710.00	426'798.20
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	451'441.44	405'790.00	355'741.61
33	Abschreibungen Verwaltungsvermögen	87'909.30	99'138.00	80'692.45
35	Einlagen in Fonds und Spezialfinanzierungen	145'961.85	145'383.00	145'382.85
36	Transferaufwand	1'815'609.95	1689'585.00	1'552'514.98
37	Durchlaufende Beiträge	363'836.89	150'000.00	170'651.00
39	Interne Verrechnungen	87'834.60	62'300.00	66'414.55
	Total Betrieblicher Aufwand	3'362'942.83	2'974'906.00	2'798'195.64
Betr	rieblicher Ertrag			
	Fiskalertrag	1'671'538.05	1'485'750.00	1'505'391.15
42	Entgelte	544'365.97	514'000.00	522'758.95
43	Verschiedene Erträge	7'648.20	4'000.00	6'117.00
45	Entnahmen aus Fonds und Spezialfinanzierungen	2'000.10	11'000.00	14'977.85
46	Transferertrag	492'117.40	545'850.00	544'815.75
47	Durchlaufende Beiträge	363'836.89	151'600.00	170'703.55
49	Interne Verrechnungen	87'834.60	60'200.00	66'414.55
	Total Betrieblicher Ertrag	3'169'341.21	2'772'400.00	2'831'178.80
Erg	ebnis aus betrieblicher Tätigkeit	-193'601.62	-202'506.00	32'983.16
34	Finanzaufwand	44'763.38	64'350.00	77'281.75
44	Finanzertrag	75'956.05	71'850.00	311'791.70
Erg	ebnis aus Finanzierung	31'192.67	7'500.00	234'509.95
Оре	eratives Ergebnis	-162'408.95	-195'006.00	267'493.11
38	Ausserordentlicher Aufwand	22'404.40	0.00	70'176.60
48	Ausserordentlicher Ertrag	31'363.95	36'900.00	59'039.95
	Ausserordentliches Ergebnis	8'959.55	36'900.00	59'039.95
Ges	samtergebnis Erfolgsrechnung	-153'449.40	-158'106.00	326'533.06
2	2.3.2 Allgemeiner Haushalt			
Allg	jemeiner Haushalt	Rechnung 2022 in CHF	Budget 2022 in CHF	Rechnung 2021 in CHF
<u>Betr</u>	rieblicher Aufwand			
30	Personalaufwand	409'075.20	420'240.00	424'548.75
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	301'542.29	309'960.00	298'577.16
	Abschreibungen Verwaltungsvermögen	81'201.70	95'138.00	74'719.80
	Einlagen in Fonds und Spezialfinanzierungen			
	Transferaufwand	1'452'278.65	1'519'785.00	1'408'667.23
	Durchlaufende Beiträge	363'166.69	150'000.00	170'651.00
_	Interne Verrechnungen	87'834.60	62'300.00	66'414.55
	Total Betrieblicher Aufwand	2'695'099.13	2'557'423.00	2'443'578.49

Betrieblicher Ertrag			
40 Fiskalertrag	1'671'538.05	1'485'750.00	1'505'391.15
42 Entgelte	113'549.62	83'650.00	113'196.10
43 Verschiedene Erträge	7'648.20	4'000.00	6'117.00
45 Entnahmen aus Fonds und Spezialfinanzierungen	0.00	0.00	0.00
46 Transferertrag	492'117.40	545'850.00	544'815.75
47 Durchlaufende Beiträge	363'166.69	151'600.00	170'703.55
49 Interne Verrechnungen	87'834.60	60'200.00	66'414.55
Total Betrieblicher Ertrag	2'735'854.56	2'331'050.00	2'406'638.10
3		_ 00 : 000:00	
Ergebnis aus betrieblicher Tätigkeit	40'755.43	-226'373.00	-36'940.39
34 Finanzaufwand	27'484.74	64'350.00	56'194.55
44 Finanzertrag	32'070.10	60'000.00	30'174.70
Ergebnis aus Finanzierung	4'585.36	-4'350.00	-26'019.85
Operatives Ergebnis	45'340.79	-230'723.00	-62'960.24
38 Ausserordentlicher Aufwand	22'404.40	0.00	70'176.60
48 Ausserordentlicher Ertrag	31'363.95	36'900.00	129'216.55
Ausserordentliches Ergebnis	8'959.55	36'900.00	59'039.95
Gesamtergebnis Erfolgsrechnung	54'300.34	-193'823.00	-3'920.29
2.3.3 Wasserversorgung			
7101 Wasser	Rechnung 2022 in CHF	Budget 2022 in CHF	Rechnung 2021 in CHF
Betrieblicher Aufwand			
30 Personalaufwand	0.00	100.00	0.00
31 Sach- und übriger Betriebsaufwand	17'374.96	20'690.00	30'176.34
33 Abschreibungen Verwaltungsvermögen	1'213.05	0.00	1'213.05
35 Einlagen in Fonds und Spezialfinanzierungen	68'925.00	68'925.00	68'925.00
36 Transferaufwand	19'207.35	16'700.00	15'973.45
Total Betrieblicher Aufwand	106'720.36	106'415.00	116'287.84
Betrieblicher Ertrag			
42 Entgelte	118'782.35	108'000.00	133'850.25
Entnahmen aus Fonds und Spezialfinanzierun-	0.00	5'000.00	13'712.45
gen			
46 Transferertrag	0.00	0.00	0.00
49 Interne Verrechnungen	0.00	0.00	0.00
Total Betrieblicher Ertrag	118'782.35	113'000.00	147'562.70
Ergebnis aus betrieblicher Tätigkeit	12'061.99	6'585.00	31'274.86
34 Finanzaufwand	0.00	0.00	0.00
44 Finanzertrag	3'278.80	5'600.00	3'054.95
Ergebnis aus Finanzierung	3'278.80	5'600.00	3'054.95
Ligosino ado i manziorang	0 27 0.00	0 000.00	0 004.00
Operatives Ergebnis	15'340.79	12'185.00	34'329.81
38 Ausserordentlicher Aufwand	0.00	0.00	0.00
48 Ausserordentlicher Ertrag	0.00	0.00	0.00
Ausserordentliches Ergebnis	0.00	0.00	0.00
Gesamtergebnis Erfolgsrechnung	15'340.79	12'185.00	34'329.81

$\Omega \Omega A$	A 1
2.3.4	Abwasserentsorgung
	, with according any

7201	Abwasser	Rechnung 2022 in CHF	Budget 2022 in CHF	Rechnung 2021 in CHF
<u>Betriel</u>	olicher Aufwand			
30	Personalaufwand	0.00	100.00	0.00
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	47'541.44	26'330.00	9'478.43
33	Abschreibungen Verwaltungsvermögen	3'213.15	4'000.00	2'478.20
35	Einlagen in Fonds und Spezialfinanzierungen	77'036.85	76'458.00	76'457.85
36	Transferaufwand	102'865.40	103'800.00	93'037.70
	Total Betrieblicher Aufwand	230'656.84	210'688.00	181'452.18
<u>Betriel</u>	olicher Ertrag			
42	Entgelte	239'703.80	261'600.00	206'894.50
45	Entnahmen aus Fonds und Spezialfinanzierun-	2'000.10	6'000.00	1'265.40
_	gen			
	Transferertrag	0.00	0.00	0.00
49	Interne Verrechnungen	0.00	0.00	0.00
	Total Betrieblicher Ertrag	241'703.90	267'600.00	208'159.90
Ergeb	nis aus betrieblicher Tätigkeit	11'047.06	56'912.00	26'707.72
34	Finanzaufwand	1'606.39	0.00	0.00
	Finanzertrag	3'244.20	6'000.00	2'982.00
	nis aus Finanzierung	1'637.30	6'000.00	2'982.00
Opera	tives Ergebnis	12'684.87	62'912.00	29'689.72
38	Ausserordentlicher Aufwand	0.00	0.00	0.00
	Ausserordentlicher Ertrag	0.00	0.00	0.00
	Ausserordentliches Ergebnis	0.00	0.00	0.00
	ntergebnis Erfolgsrechnung	12'684.87	62'912.00	29'689.72
0.0	. =			
2.3	3.5 Abfall			
7301	Abfall	Rechnung 2022 in CHF	Budget 2022 in CHF	Rechnung 2021 in CHF
Betriel	blicher Aufwand			
30	Personalaufwand	0.00	0.00	0.00
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	27'385.77	38'110.00	40'991.95
33	Abschreibungen Verwaltungsvermögen	1'306.45	0.00	1'306.45
36	Transferaufwand	27'154.85	34'300.00	30'438.00
	Total Betrieblicher Aufwand	55'847.07	72'410.00	72'736.40
<u>Betriel</u>	olicher Ertrag			
42	Entgelte	66'390.55	60'550.00	62'484.25
	Interne Verrechnungen	0.00	0.00	0.00
	Total Betrieblicher Ertrag	66'390.55	60'550.00	62'484.25
Ergeb	nis aus betrieblicher Tätigkeit	10'543.48	-11'860.00	-10'252.15
34	Finanzaufwand	0.00	0.00	0.00
	Finanzertrag	108.00	250.00	133.30
	nis aus Finanzierung	108.00	250.00	133.30

			Selle 11 VOII 119
Operatives Ergebnis	10'651.48	-11'610.00	-10'118.85
38 Ausserordentlicher Aufwand	0.00	0.00	0.00
48 Ausserordentlicher Ertrag	0.00	0.00	0.00
Ausserordentliches Ergebnis	0.00	0.00	0.00
Gesamtergebnis Erfolgsrechnung	10'651.48	-11'610.00	-10'118.85
2.3.6 Burgergut			
9695 Burger	Rechnung 2022 in CHF	Budget 2022 in CHF	Rechnung 2021 in CHF
Betrieblicher Aufwand			
30 Personalaufwand	1'273.60	2'270.00	2'249.45
31 Sach- und übriger Betriebsaufwand	57'596.98	10'700.00	-23'482.27
33 Abschreibungen Verwaltungsvermögen	974.95	0.00	974.95
35 Einlagen in Fonds und Spezialfinanzierungen	0.00	0.00	0.00
36 Transferaufwand	214'103.70	15'000.00	18'774.60
37 Durchlaufende Beiträge	670.20	0.00	0.00
Total Betrieblicher Aufwand	274'619.43	27'970.00	-1'483.27
Betrieblicher Ertrag			
42 Entgelte	5'939.65	200.00	6'333.85
46 Transferertrag	0.00	0.00	0.00
47 Durchlaufende Erträge	670.20	0.00	0.00
49 Interne Verrechnungen	0.00	0.00	0.00
Total Betrieblicher Ertrag	6'609.85	200.00	6'333.85
· ·			
Ergebnis aus betrieblicher Tätigkeit	-268'009.58	-27'770.00	7'817.12
34 Finanzaufwand	15'672.25	17'000.00	21'087.20
44 Finanzertrag	37'254.95	32'000.00	275'446.75
Ergebnis aus Finanzierung	21'582.70	15'000.00	254'359.55
-			
Operatives Ergebnis	-246'426.88	-12'770.00	262'176.67
38 Ausserordentlicher Aufwand	0.00	0.00	0.00
48 Ausserordentlicher Ertrag	0.00	0.00	0.00
Ausserordentliches Ergebnis	0.00	0.00	0.00
Gesamtergebnis Erfolgsrechnung	-246'426.88	-12'770.00	262'176.67

3 Bilanz

1	Aktiven	Rechnung 2022 in CHF	Rechnung 2021 in CHF
10	Finanzvermögen		
100	Flüssige Mittel und kurzfristige Geldanlagen	3'256'760.33	1'469'670.15
101	Forderungen	962'254.31	895'112.66
102	Kurzfristige Finanzanlagen	50'000.00	540'475.35
104	Aktive Rechnungsabgrenzungen	96'398.64	28'785.15
106	Vorräte und angefangene Arbeiten	9'014.10	1'484.45
107	Finanzanlagen	1'441'720.85	901'205.00
108	Sachanlagen FV	1'376'105.00	1'376'045.00
	Total Finanzvermögen	7'192'253.23	5'212'777.76
14	Verwaltungsvermögen		
140	Sachanlagen VV	2'606'548.55	1'956'776.95
142	Immaterielle Anlagen	58'644.28	76'204.63
145	Beteiligungen, Grundkapitalien	2.00	2.00
146	Investitionsbeiträge	61'047.05	66'596.80
	Total Verwaltungsvermögen	2'726'241.88	2'099'580.38
Tota	Al Aktiven	9'918'495.11	7'312'358.14
2	Passiven	Rechnung 2022 in CHF	Rechnung 2021 in CHF
20	Fremdkapital		_
	Kurzfristiges Fremdkapital		
200	Laufende Verbindlichkeiten	989'163.57	566'947.30
204	Passive Rechnungsabgrenzung	7'308.25	54'469.75
205	Kurzfristige Rückstellungen	1'639.25	752'360.00
	Total kurzfristiges Fremdkapital	998'111.07	1'373'777.05
	Langfristiges Fremdkapital		
206	Langfristige Finanzverbindlichkeiten	3'000'000.00	0.00
208	Langfristige Rückstellungen	36'659.70	36'659.70
209	Verbindlichkeiten gegenüber Spezialfinanzierungen und Fonds im Fremdkapital	7'683.90	7'433.75
	Total langfristiges Fremdkapital	3'044'343.60	44'093.45
	Total Fremdkapital	4'042'454.67	1'417'870.50
29	Eigenkapital		
290	Verpflichtungen (+) bzw. Vorschüsse (-) gegenüber Spezial- finanzierungen	2'394'543.10	2'602'292.84
293	Vorfinanzierungen	2'476'943.95	2'332'982.20
294	Reserven	142'865.22	120'550.82
296	Neubewertungsreserve Finanzvermögen	164'268.40	195'632.35
299	Bilanzüberschuss/-fehlbetrag	697'329.77	643'029.43
	Total Eigenkapital	5'876'040.44	5'894'487.64
Tota	al Passiven	9'918'495.11	7'312'358.14

4 Funktionen

Ergebnis

4.1 Erfolgsrechnung

	4.1 Erfolgsrechnung	3					
		Rechnung 20	022 in CHF	Budget 202	22 in CHF	Rechnung 2	021 in CHF
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
0	Allgemeine Verwaltung	382'704.79	74'239.97	385'860.00	35'100.00	417'103.37	34'341.90
	Ergebnis		308'464.82		350'760.00		382'761.47
K	ommentar: Höherer intern ve	errechneter Pe	rsonalaufwand	steuerfinanzie	ert als budgetie	rt.	
	Öffentliche Ordnung						
1	und Sicherheit, Verteidigung	107'826.40	75'347.70	74'660.00	58'800.00	64'744.40	70'359.50
	Ergebnis		32'478.70		15'860.00	5'615.10	
Kommentar: Neu wurde der angefallene Personalaufwand der Bauverwaltung intern weiterverrechnet, jedoch im Budget noch nicht berücksichtigt.							
2	Bildung	717'833.00	200'628.60	740'170.00	211'000.00	707'133.53	197'736.60
	Ergebnis		517'204.40		529'170.00		509'396.93
17		. b. : 1 F . t	1 × P 1	D.:		D 4 11	I IZ t
	ommentar: Geringere Koster n die Lehrergehälter der Prin		chadigung der i	Primarstufe on	s, sowie noner	e Beteiligung (des Kantons
_	Kultur, Sport und Frei-		404400				
3	zeit, Kirche	60'311.38	12'122.20	66'800.00	8'150.00	77'053.72	22'591.00
	Ergebnis		48'189.18		58'650.00		54'462.72
	ommentar: Neben den höhe ag erzielen. Der Unterhalt de						höheren Er-
		·	, 5 5		3 3		
4	Gesundheit	4'180.95		5'775.00		3'170.45	
	Ergebnis		4'180.95		5'775.00		3'170.45
K	ommentar: Keine speziellen	Vorkommnisse	е				
_	Operiodo Oighamhait	F0410F0 FF	51050.05	F001700 00	71000 00	F0.41700.40	14'024.95
Э	Soziale Sicherheit	521'256.55	5'058.05	568'760.00	7'600.00	504'783.40	
	Ergebnis		516'198.50		561'160.00		490'758.45
K	ommentar: Deutlich tiefere K	Costen bei den	Lastenausglei	chen EL und S	oziales.		
6	Verkehr und Nachrich- tenübermittlung	290'887.46	127'907.00	342'400.00	125'500.00	275'271.97	145'694.90
	Ergebnis		162'980.46		216'900.00		129'577.07
K	Kommentar: Geringerer Aufwand beim Strassenunterhalt. Die Sanierungsarbeiten Oberschwanden konnten nicht						
	ie geplant fertiggestellt werd						
7	Umweltschutz und Raumordnung	798'780.28	746'925.09	614'372.00	569'110.00	600'610.58	555'342.65
	Enter the state		E410EE 40		451000.00		451007.00

Kommentar: Die Kosten und Erträge der Brienzer Wildbäche sind höher ausgefallen als budgetiert.

51'855.19

45'262.00

45'267.93

8 Volkswirtschaft	31'544.55	39'674.85	47'880.00	54'300.00	42'736.80	48'206.35
Ergebnis	8'130.30		6'420.00		5'469.55	

Kommentar: Kein Aufwand zu Gunsten der Forstgruppe Brienz, dafür auch keine Kantonsbeiträge erhalten.

9 Finanzen und Steuern	607'762.73 2'241'184.63	267'676.00 2'044'793.00	589'697.68 2'194'008.05
Ergebnis	1'633'421.90	1'777'117.00	1'604'310.37

Kommentar: Durchgehend höhere Steuereinnahmen als budgetiert. Im Gegenzug hohe Wertberichtigung auf gefährdetes Steuerguthaben, tiefere Zuschüsse Mindestausstattung und geografisch-topografischer Zuschuss sowie wegfallende Zinsen für laufende Verbindlichkeiten.

4.2 Investitionsrechnung

	Gesamttotal	714'570.80	714'570.80	1'213'000.00	1'213'000.00	1'131'363.55	1'131'363.55
	Total	714'570.80	714'570.80		1'213'000.00	1'131'363.55	1'131'363.55
9	Finanzen und Steuern		714'570.80		1'213'000.00	373.45	1'131'363.55
7	Umweltschutz und Raumordnung	610'964.70		1'000'000.00		1'064'299.00	
6	Verkehr und Nachrich- tenübermittlung	93'111.95		200'000.00		65'085.05	
2	Bildung	10'494.15		13'000.00			
0	Allgemeine Verwaltung					1'606.05	
		Ausgaben	Einnah- men	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen
		Rechnung 2022 in CHF Budget 2022		22 in CHF Rechnung 2		2021 in CHF	

5 Sachgruppen

5.1 Erfolgsrechnung

Gesamthaushalt	Rechnung 2022 in CHF	Budget 2022 in CHF	Rechnung 2021 in CHF
Aufwand			
30 Personalaufwand	410'348.80	422'710.00	426'798.20
31 Sach- und übriger Betriebsaufwand	451'441.44	405'790.00	355'741.61
33 Abschreibungen Verwaltungsvermögen	87'909.30	99'138.00	80'692.45
34 Finanzaufwand	44'763.38	64'350.00	77'281.75
35 Einlagen in Fonds und Spezialfinanzieru	ngen 145'961.85	145'383.00	145'382.85
36 Transferaufwand	1'815'609.95	1'689'585.00	1'552'514.98
37 Durchlaufende Beiträge	363'836.89	150'000.00	170'651.00
38 Ausserordentlicher Aufwand	22'404.40		70'176.60
39 Interne Verrechnungen	87'834.60	62'300.00	66'414.55
3 TOTAL Aufwand	3'430'110.61	3'039'256.00	2'945'653.99
Ertrag			
40 Fiskalertrag	1'671'538.05	1'485'750.00	1'505'391.15
42 Entgelte	544'365.97	514'000.00	522'758.95
43 Verschiedene Erträge	7'648.20	4'000.00	6'117.00
44 Finanzertrag	75'956.05	71'850.00	311'791.70
45 Entnahmen aus Fonds und Spezialfinan:	zierungen 2'000.10	11'000.00	14'977.85
46 Transferertrag	492'117.40	545'850.00	544'815.75
47 Durchlaufende Beiträge	363'836.89	151'600.00	170'703.55
48 Ausserordentlicher Ertrag	31'363.95	36'900.00	129'216.55
49 Interne Verrechnungen	87'834.60	60'200.00	66'414.55
4 TOTAL Ertrag	3'276'661.21	2'881'150.00	3'272'187.05
Abschluss			
90 Abschluss Erfolgsrechnung	-153'449.40	-158'106.00	326'533.06
9 TOTAL Abschluss	-153'449.40	-158'106.00	326'533.06
GESAMTOTOAL	3'523'088.09	3'114'353.00	3'282'305.90

5.2 Investitionsrechnung

		Rechnur	ng 2022	Budget 2022		Rechnu	ng 2021
		Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen
50 52	Ausgaben Sachanlagen Immaterielle Anla- gen	714'570.80		1'213'000.00		1'127'700.15 3'663.40	
56	Eigene Investitions- beiträge						
5	TOTAL Ausgaben	714'570.80		1'213'000.00		1'131'363.55	
63	Einnahmen Investitionsbeiträge für eigene Rech- nung						
6	TOTAL Einnahmen		0.00		0.00		0.00
59 69	Übertrag an Bilanz Übertrag an Bilanz	0.00	714'570.80	0.00	1'213'000.00	0.00	1'131'363.55
	Gesamttotal	714'570.80	714'570.80	1'213'000.00	1'213'000.00	1'131'363.55	1'131'363.55

6 Geldflussrechnung

Bezeichnung	2022	2021
Geldfluss aus betrieblicher Tätigkeit		
Ertragsüberschuss / (-) Aufwandüberschuss	-153'449.40	326'533.06
Abschreibungen Verwaltungsvermögen	87'909.30	80'692.45
Abschreibungen Investitionsbeiträge	0.00	0.00
Einlagen in das Eigenkapital	22'404.40	70'176.60
(-) Entnahmen aus dem Eigenkapital	-31'363.95	-129'216.55
Verluste aus Verkauf Finanzanlagen FV und Übertra- gung Finanzanlagen FV ins VV / (-) Gewinne aus Verkauf Finanzanlagen FV	0.00	0.00
(-) Gewinne aus Verkauf Sachanlagen FV /(-) Verluste aus Veräusserung Sachanlagen FV und Übertragung Sachanlagen FV ins VV	0.00	-34'350.00
(-) Wertberichtigungen Anlagen FV / Wertberichtigungen Anlagen FV	-60.00	-175'613.00
Wertberichtigungen Darlehen/Beteiligungen VV	0.00	0.00
(-) Aufwertung VV	0.00	0.00
(-) Zunahme / Abnahme Forderungen	-67'719.55	-184'086.86
(-) Zunahme / Abnahme Vorräte	-7'529.65	-854.55
Abnahme / (-) Zunahme aktive Rechnungsabgren- zungen	-67'613.49	32'887.70

		Seite 17 von 11
Zunahme / (-) Abnahme Laufende Verbindlichkeiten	129'244.17	76'211.40
Zunahme / (-) Abnahme kurzfr. Rückstellungen	-889.85	2'529.10
Zunahme / (-) Abnahme passive Rechnungsabgren- zungen	-47'161.50	631.60
Zunahme / (-) Abnahme langfr. Rückstellungen	0.00	3'520.45
Zunahme / (-) Abnahme Spezialfinanzierungen im EK und Vorfinanzierungen	143'961.75	130'405.00
Geldfluss aus betrieblicher Tätigkeit	7'732.23	199'466.40
Geldfluss aus Investitionstätigkeit		
Zahlungen für Nettoinv. Sachanlagen + Immat. Anla- gen+ Investitionsbeiträge VV	-1'170'679.00	-294'752.55
(-) Auszahlungen für Darlehen/Beteiligungen VV	0.00	0.00
Einzahlung für Darlehen/Beteiligungen VV	0.00	0.00
(-) Kauf Sachanlagen FV	0.00	0.00
Verkauf Sachanlagen FV	0.00	35'040.00
(-) Investitionen Sachanlagen FV	0.00	0.00
(-) Kauf kurzfristige Finanzanlagen FV	-50'500.00	-568.65
Verkauf kurzfristige Finanzanlagen FV	540'975.35	1'000'000.00
(-) Kauf langfristige Finanzanlagen FV	-541'306.90	-800'000.00
Verkauf langfristige Finanzanlagen FV	791.00	500.00
Geldfluss aus Investitionstätigkeit	-1'220.719.50	-59'781.20
Geldfluss aus Finanzierungstätigkeit		
(-) Abnahme/ Zunahme Kontokorrente mit Dritten	-172.70	-1'177.85
Aufnahme kurzfristige Finanzverbindlichkeiten	0.00	0.00
(-) Rückzahlung kurzfristige Finanzverbindlichkeiten	0.00	0.00
Aufnahme langfristige Finanzverbindlichkeiten	3'000'000.00	0.00
(-) Rückzahlung langfristige Finanzverbindlichkeiten	0.00	0.00
Zunahme/(-) Abnahme Stiftungen, Legate, Zuwendungen im FK sowie Fonds im FK	250.15	717.65
Geldfluss aus Finanzierungstätigkeit	3'000'077.45	-460.20
Bestand Flüssige Mittel und kurzfristige Geldanlagen 1.1.	1'469'670.15	1'330'445.15
Bestand Flüssige Mittel und kurzfristige Geldanlagen 31.12.	3'256'760.33	1'469'670.15
Total Geldfluss	1'787'090.18	139'225.00

7 Finanzkennzahlen

7.1 Gesamthaushalt

Nettoverschuldungsquotient Nettoschulden in % des Fiskalertrages (inkl. Finanzau Die Kennzahl gibt an, welcher Anteil der Fiskalerträge Nettoschulden abzutragen. Richtwert: < 100% gut Selbstfinanzierungsgrad Selbstfinanzierung in % der Nettoinvestitionen Der Selbstfinanzierungsgrad gibt Antwort auf die Frageln bezahlt werden können. Richtwert: > 100% idea Zinsbelastungsanteil Nettozinsen in % des laufenden Ertrages	e bzw. wieviel Jahre 10.51% ge, wie weit die Inve	-250.97% stranchen erforderli	
Die Kennzahl gibt an, welcher Anteil der Fiskalerträge Nettoschulden abzutragen. Richtwert: < 100% gut Selbstfinanzierungsgrad Selbstfinanzierung in % der Nettoinvestitionen Der Selbstfinanzierungsgrad gibt Antwort auf die Frageln bezahlt werden können. Richtwert: > 100% idea Zinsbelastungsanteil	e bzw. wieviel Jahre 10.51% ge, wie weit die Inve		
Nettoschulden abzutragen. Richtwert: < 100% gut Selbstfinanzierungsgrad Selbstfinanzierung in % der Nettoinvestitionen Der Selbstfinanzierungsgrad gibt Antwort auf die Frageln bezahlt werden können. Richtwert: > 100% idea Zinsbelastungsanteil	10.51% ge, wie weit die Inve		
Selbstfinanzierungsgrad Selbstfinanzierung in % der Nettoinvestitionen Der Selbstfinanzierungsgrad gibt Antwort auf die Frageln bezahlt werden können. Richtwert: > 100% idea Zinsbelastungsanteil	ge, wie weit die Inve	42.30%	400 040/
Selbstfinanzierungsgrad Selbstfinanzierung in % der Nettoinvestitionen Der Selbstfinanzierungsgrad gibt Antwort auf die Frageln bezahlt werden können. Richtwert: > 100% idea Zinsbelastungsanteil	ge, wie weit die Inve	42.30%	400 040/
Der Selbstfinanzierungsgrad gibt Antwort auf die Frag eln bezahlt werden können. Richtwert: > 100% idea Zinsbelastungsanteil			188.84%
Der Selbstfinanzierungsgrad gibt Antwort auf die Frag eln bezahlt werden können. Richtwert: > 100% idea Zinsbelastungsanteil			
eln bezahlt werden können. Richtwert: > 100% idea Zinsbelastungsanteil		stitionen aus selbst	erarbeiteten Mit-
	31		
Vettozinsen in % des laufenden Ertrages	-0.21%	-21.00%	-14.84%
TOTAL CONTROL TO ACCUMUNICATION ENGAGE			
Der Zinsbelastungsanteil sagt aus, wie stark der laufe	ende Ertrag durch de	en Zinsendienst bel	astet ist. Je tiefer
der Wert, desto grösser der Handlungsspielraum. Ric			
3ruttoverschuldungsanteil	140.93%	18.40%	40.17%
Bruttoschuld in % des laufenden Ertrages	•	1	
Die Bruttoverschuldung informiert über das Mass der	Verschuldung einer	Gemeinde.	
Richtwert: 50 – 100% gut	J		
nvestitionsanteil	21.10%	32.00%	14.79%
Bruttoinvestitionen in % der Gesamtausgaben			
Der Investitionsanteil informiert über das Mass der Inv	vestitionstätiakeit ei	ner Gemeinde.	
Aussage: < 10% = schwache Investitionstätigkeit			akeit
Kapitaldienstanteil	2.89%	2.44%	2.22%
Kapitaldienst in % des laufenden Ertrages			
Der Kapitaldienstanteil informiert darüber, wie stark d	ler laufende Ertrag d	lurch Zinsendienst เ	und Abschreibun-
gen belastet ist. Richtwert: < 5% = geringe Belastu	ng		
Nettoschuld pro Einwohner	CHF -5'007.63	CHF -6'004.60	CHF -6'569.21
Die Nettoschuld pro Einwohner wird als Gradmesser	für die Verschuldun	g verwendet. Ein n e	gativer Wert
entspricht einem Nettovermögen pro Einwohner.	·	•	· ·
Selbstfinanzierungsanteil	2.65%	-15.74%	2.21%
Selbstfinanzierung in % des laufenden Ertrages		I.	
Der Selbstfinanzierungsanteil gibt Auskunft über die f	finanzielle Leistungs	fähigkeit der Geme	inde. Je höher
der Wert, desto grösser ist der Spielraum für den Sch			
und deren Folgekosten. Richtwert: 0 – 10% ungenü			
Nettozinsbelastungsanteil	-1.66%	-15.52%	-7.50%
Finanzaufwand netto in % des Steuerertrages	110070	1010=70	
Die Kennzahl weist aus, welchen Teil des Steuerertra	ages der direkten St	euern einer Gemeir	nde für die Netto-
zinsen aufwenden muss. Richtwert: 0 – 4% = sehr t			
Massgebliches Eigenkapital pro Einwohner	CHF 1'597.06	CHF 1'517.74	CHF 1'744.28
viassueviitiits Liutiikavilai VIV Elliwuiiitli 🕒 📗			
		<u> </u>	2
Vergleichsgrösse / Eigenkapital pro Einwohner Veben dem Bilanzüberschuss sind auch die finanzpo			

7.2 Allgemeiner Haushalt

Kennzahlen	Rechnung 2022	Rechnung 2021	Mittelwert
Selbstfinanzierungsgrad	127.57%	39.04%	37.47%
Selbstfinanzierung in % der Nettoinvestitionen			
Der Selbstfinanzierungsgrad gibt Antwort auf die Frag	ge, wie weit die Inve	estitionen aus selbs	st erarbeiteten Mit-
teln bezahlt werden können. Richtwert: > 100% idea	al		
Bilanzüberschussquotient	52.80%	42.52%	51.19%

Bilanzüberschuss in % des Fiskalertrages (inkl. Finanzausgleich)

Nach Gemeindegrösse abgestufte Mindestausstattung des Eigenkapitals (Bilanzüberschuss) zur Abdeckung von Aufwandüberschüssen, zum Schutz vor einem Bilanzfehlbetrag sowie zur Verstärkung der Risikofähigkeit. Richtwert: > 30% Gemeinden von 2'000 – 10'000 Einwohner

7.3 Spezialfinanzierung Wasserversorgung

Kennzahlen	Rechnung 2022	Rechnung 2021	Mittelwert				
Selbstfinanzierungsgrad	100.00%	19'529.89%	3'945.98%				
Selbstfinanzierung in % der Nettoinvestitionen							
Der Selbstfinanzierungsgrad gibt Antwort auf die Frag		stitionen aus selbs	t erarbeiteten Mit-				
teln bezahlt werden können. Richtwert: > 100% idea	al						
Kostendeckungsgrad	114.37%	129.52%	114.18%				
Aufwand in % des Ertrages							
Der Kostendeckungsgrad gibt Antwort auf die Frage, wie weiter der Aufwand aus selbst erarbeiteten Mitteln							
bezahlt werden kann. Richtwert: < 100% ideal							
Werterhaltungsquote	23.02%	21.78%	20.77%				
Bestand Werterhalt in % des Wiederbeschaffungswertes.							

7.4 Spezialfinanzierung Abwasserentsorgung

Kennzahlen	Rechnung 2022	Rechnung 2021	Mittelwert				
Selbstfinanzierungsgrad	2.57%	10.10%	1'645.78%				
Selbstfinanzierung in % der Nettoinvestitionen							
Der Selbstfinanzierungsgrad gibt Antwort auf die Fra	ge, wie weit die Inve	estitionen aus selbs	t erarbeiteten Mit-				
teln bezahlt werden können. Richtwert: > 100% idea	al						
Kostendeckungsgrad	105.46%	116.36%	89.77%				
Aufwand in % des Ertrages							
Der Kostendeckungsgrad gibt Antwort auf die Frage,	wie weiter der Aufv	vand aus selbst era	rbeiteten Mitteln				
bezahlt werden kann. Richtwert: < 100% ideal							
Werterhaltungsquote	14.39%	13.54%	12.65%				
Bestand Werterhalt in % des Wiederbeschaffungswe	ertes						

7.5 Spezialfinanzierung Abfall

Kennzahlen	Rechnung 2022	Rechnung 2021	Mittelwert					
Selbstfinanzierungsgrad	100.00%	-1'760.72%	-312.14%					
Selbstfinanzierung in % der Nettoinvestitionen Der Selbstfinanzierungsgrad gibt Antwort auf die Frage, wie weit die Investitionen aus selbst erarbeiteten Mit-								
teln bezahlt werden können. Richtwert: > 100% idea	al							
Kostendeckungsgrad 119.07% 86.09% 106.02								
Aufwand in % des Ertrages								
Der Kostendeckungsgrad gibt Antwort auf die Frage, wie weiter der Aufwand aus selbst erarbeiteten Mitteln bezahlt werden kann. Richtwert: < 100% ideal								

7.6 Spezialfinanzierung Burgergut

Kennzahlen	Rechnung 2022	Rechnung 2021	Mittelwert					
Selbstfinanzierungsgrad	-1.00%	0.00%	-0.20%					
Selbstfinanzierung in % der Nettoinvestitionen								
Das Burgergut hat nur Finanzvermögen und kein Vei	waltungsvermögen	. Diese Finanzkenn	zahl kann nicht					
berechnet werden, da es im Burgergut keine Investiti	onen geben kann.							
Kostendeckungsgrad	-461.79%	1'437.37%	300.45%					
Aufwand in % des Ertrages		_	_					
Der Kestendeckungsgred gibt Antwert auf die Frage, wie weiter der Aufwand aus gelbet ererheiteten Mitteln								

Der Kostendeckungsgrad gibt Antwort auf die Frage, wie weiter der Aufwand aus selbst erarbeiteten Mitteln bezahlt werden kann. **Richtwert: < 100% ideal**

8 Antrag des Gemeinderates GENEHMIGUNG:

Gemäss Art. 71 GV (170.111) verabschiedet der Gemeinderat die Jahresrechnung 2022 der Einwohnergemeinde Schwanden:

ERFOLGSRECHNUNG	Aufwand Gesamthaushalt	CHF	3'430'110.61
	Ertrag Gesamthaushalt	CHF	3'276'661.21
	Aufwandüberschuss	CHF	-153'449.40
davon	Aufwand Allgemeiner Haushalt	CHF	2'744'988.27
	Ertrag Allgemeiner Haushalt	CHF	2'799'288.61
	Ertragsüberschuss	CHF	+ 54'300.34
	Aufwand Wasserversorgung Ertrag Wasserversorgung Ertragsüberschuss	CHF CHF	106'720.36 122'061.15 +15'340.79
	Aufwand Abwasserentsorgung Ertrag Abwasserentsorgung Ertragsüberschuss	CHF CHF CHF	232'263.23 244'948.10 +12'684.87
	Aufwand Abfall	CHF	55'847.07
	Ertrag Abfall	CHF	66'498.55
	Ertragsüberschuss	CHF	+10'651.48
	Aufwand Burger	CHF	290'291.68
	Ertrag Burger	CHF	43'864.80
	Aufwandüberschuss	CHF	-246'426.88
INVESTITIONSRECHNUNG	Ausgaben	CHF	714'570.80
	Einnahmen	CHF	0.00
	Nettoinvestitionen	CHF	714'570.80
NACHKREDITE gemäss separater Tabelle davon gebundene Nachkredite genehmigt 21.03.2023		CHF CHF	766'812.82 390'081.53
davon in Kompetenz des Gemeinderates g		CHF	356'160.74
davon in Kompetenz der Gemeindeversam		CHF	20'570.55

Antrag:

Der Gemeindeversammlung wird beantragt, die Jahresrechnung 2022 und die Nachkredite von CHF 20'570.55 zu genehmigen.

Schwanden, 21. März 2023

Einwohnergemeinde Schwanden

Heinz Egli Pia Riesen-Hauri Kristina Althaus-Sommer Gemeinderatspräsident Gemeindeverwalterin Sachbearbeiterin Finanzen

9 Bestätigungsbericht



Brienz, 16. Mai 2023

BERICHT DES RECHNUNGSPRÜFUNGSORGANS ZUR JAHRESRECHNUNG 2022 AN DIE GEMEINDEVERSAMMLUNG DER EINWOHNERGEMEINDE SCHWANDEN

Als Rechnungsprüfungsorgan haben wir die Jahresrechnung der Einwohnergemeinde Schwanden, bestehend aus Berichtserstattung, Bilanz, Erfolgsrechnung, Investitionsrechnung, Geldflussrechnung und Anhang für das am 31. Dezember 2022 abgeschlossene Rechnungsjahr geprüft.

Der Gemeinderat ist für die Aufstellung der Jahresrechnung in Übereinstimmung mit den kantonalen und kommunalen gesetzlichen Vorschriften verantwortlich. Diese Verantwortung beinhaltet die Ausgestaltung, Implementierung und Aufrechterhaltung eines internen Kontrollsystems mit Bezug auf die Aufstellung der Jahresrechnung, die frei von wesentlichen falschen Angaben als Folge von Verstössen und Irrtümern ist. Darüber hinaus ist der Gemeinderat für die Anwendung sachgemässer Rechnungslegungsmethoden sowie die Vornahme angemessener Schätzungen verantwortlich.

Unsere Verantwortung ist es, aufgrund unserer Prüfung ein Prüfungsurteil über die Jahresrechnung abzugeben. Wir haben unsere Prüfung in Übereinstimmung mit den gesetzlichen Vorschriften und der Arbeitshilfe für Rechnungsprüfungsorgane vorgenommen. Die Prüfung haben wir so zu planen und durchzuführen, dass wir hinreichende Sicherheit gewinnen, ob die Jahresrechnung frei von wesentlichen falschen Angaben ist.

Eine Prüfung beinhaltet die Durchführung von Prüfungshandlungen zur Erlangung von Prüfungsnachweisen für die in der Jahresrechnung enthaltenen Wertansätze und sonstigen Angaben. Die Auswahl der Prüfungshandlungen liegt im pflichtgemässen Ermessen des Prüfers. Dies schliesst eine Beurteilung der Risiken wesentlicher falscher Angaben in der Jahresrechnung als Folge von Verstössen oder Irrtümern ein. Bei der Beurteilung dieser Risiken berücksichtigt der Prüfer das interne Kontrollsystem, soweit es für die Aufstellung der Jahresrechnung von Bedeutung ist, um die den Umständen entsprechenden Prüfungshandlungen festzulegen, nicht aber um ein Prüfungsurteil über die Wirksamkeit des internen Kontrollsystems abzugeben. Die Prüfung umfasst zudem die Beurteilung der Angemessenheit der angewandten Rechnungslegungsmethoden, der Plausibilität der vorgenommenen Schätzungen sowie eine Würdigung der Gesamtdarstellung der Jahresrechnung. Wir sind der Auffassung, dass die von uns erlangten Prüfungsnachweise eine ausreichende und angemessene Grundlage für unser Prüfungsurteil bilden.

Nach unserer Beurteilung entspricht die Jahresrechnung für das am 31. Dezember 2022 abgeschlossene Rechnungsjahr den kantonalen und kommunalen gesetzlichen Vorschriften.

Wir bestätigen, dass wir die Anforderungen an die Befähigung gemäss Art. 123 GV und die besonderen Voraussetzungen gemäss Art. 124 GV erfüllen und keine mit unserer Unabhängigkeit nicht vereinbare Sachverhalte vorliegen.

Wir beantragen, die vorliegende Jahresrechnung 2022 mit Aktiven und Passiven von CHF 9'918'495.11 und mit einem Aufwandüberschuss von CHF 153'449.40 zu genehmigen.

Das Rechnungsprüfungsorgan

LÜTHI TREUHAND AG

Astrid Schild Treuhänderin mit eldg. Fachausweis Leitende Revisorin Gabriela Meyer dipl. Treuhandexpertinzugel. Revisionsexpertin

10 Genehmigung der Jahresrechnung

Die Gemeindeversammlung der Einwohnergemeinde Schwanden hat die Jahresrechnung 2022 am 22. Juni 2023 gemäss dem vorstehenden Antrag des Gemeinderates vom 21. März 2023 genehmigt.

Schwanden, 23. Juni 2023

Gemeindeversammlung Einwohnergemeinde Schwanden

Heinz Egli Gemeindepräsident Pia Riesen-Hauri Gemeindeverwalterin

11 Anhang

11.1 Regelwerk

11.1.1. Angewendetes Regelwerk

Der Rechnungsabschluss der Gemeinde Schwanden b. Brienz ist in Übereinstimmung mit den geltenden kantonalen gesetzlichen Grundlagen erstellt worden.

Gemeindegesetz (GG, BSG 170.11)

Gemeindeverordnung (GV, BSG 170.111)

Direktionsverordnung über den Finanzhaushalt der Gemeinden (FHDV, BSG 170.511)

Diese orientieren sich gemäss Art. 70 Absatz 1 GG am Harmonisierten Rechnungslegungsmodel für die Kantone und Gemeinden, HRM2, laut Handbuch der Konferenz der Kantonalen Finanzdirektoren. Die kantonalen Bestimmungen weichen in einzelnen Bereichen von den Empfehlungen das HRM2 ab. Das Amt für Gemeinden und Raumordnung stellt eine Auflistung dieser Ausnahmen unter www.be.ch/gemeinden Rubrik Gemeindefinanzen > HRM2 > Praxishilfen zur Verfügung.

11.1.2. Bewertung Finanzvermögen

Vermögenswerte im Finanzvermögen werden bilanziert, wenn sie einen künftigen Nutzen erbringen und ihr Wert verlässlich ermittelt werden kann. Sie werden bei erstmaliger Bilanzierung zu Anschaffungs- bzw. Herstellungskosten bilanziert. Entstehen der Gemeinde keine Kosten, wird zum Verkehrswert zum Zeitpunkt des Zugangs bilanziert. Folgebewertungen erfolgen zum Verkehrswert am Bilanzstichtag, wobei eine systematische Neubewertung bei Liegenschaften mit Ausnahme von Baurechten alle fünf Jahre oder bei Änderungen des amtlichen Werts, bei allen anderen Vermögenswerten jährlich erfolgt. Die Bilanzwerte sind bei eingetretenen dauerhaften Wertminderungen oder Verlusten sofort zu berichtigen.

Das Finanzvermögen (Liegenschaften, Grundstücke) der Einwohnergemeinde sowie der Burger Schwanden ist per 31.12.2021 neu bewertet werden, da sich die Amtlichen Werte im Jahr 2021 verändert haben. (Bewertungsmethode Liegenschaften Einwohnergemeinde: Amtlicher Wert multipliziert mit Faktor 1.4 gemäss Anhang zu Art. 81 Abs. 3 GV.

Bewertungsmethode Grundstücke Burger: Amtlicher Wert).

Bei den Wertschriften erfolgte im Jahr 2022 keine Wertveränderung.

11.1.3. Bewertung Verwaltungsvermögen

Vermögenswerte im Verwaltungsvermögen werden bilanziert, wenn sie einen künftigen mehrjährigen öffentlichen Nutzen hervorbringen und ihr Wert verlässlich ermittelt werden kann. Sie werden zu Anschaffungs- bzw. Herstellkosten nach der Nettomethode bilanziert und nach der definierten Nutzungsdauer linear abgeschrieben. Entstehen der Gemeinde keine Kosten, wird zum Verkehrswert zum Zeitpunkt des Zugangs bilanziert. Die Bilanzwerte sind bei eingetretenen dauerhaften Wertminderungen oder Verlusten sofort zu berichten. Die geltenden Anlagekategorien und Nutzungsdauern sind in Anhang 2 GV umschrieben.

11.1.4. Aktivierungsgrenzen

Allgemeiner Haushalt	CHF 10'000.00
Spezialfinanzierung Wasserversorgung	CHF 10'000.00
Spezialfinanzierung Abwasserversorgung	CHF 10'000.00

11.1.5. Bestehendes Verwaltungsvermögen

Seit dem Übergang auf HRM2 im Jahre 2016 wird das bestehende Verwaltungsvermögen linear über 10 Jahre abgeschrieben. Davon ausgenommen sind die Positionen gemäss Ziffer 4.1.3 der Übergangsbestimmung der GV.

11.2 Grundlagen der Jahresrechnung

Als Grundlage für die Jahresrechnung 2022 dienten das Budget 2022 und die Vorjahresrechnung 2021.

Genehmigung/Prüfung:

	Budget 2022	Jahresrechnung 2021
Gemeinderat	8. November 2022	12. April 2022
Bestätigungsbericht Rechnungsprüfungsorgan		19. Mai 2022
Gemeindeversammlung	16. Dezember 2022	17. Juni 2022

11.3 Eigenkapitalnachweis

in Tausend CHF

Eigenka	apital per 01.01.2022		Veränder	ungsnachweis					Eigenk	apital per 31.12.2022	
	.,		Erhöhung			Reduktio	n (-) durch		3	.,	
		CHF		()	CHF		()	CHF			CHF
29	Eigenkapital	5'894			261			285	29	Eigenkapital	5'870
290 29000	Verpflichtungen (+) bzw. Vorschüsse (-) gegenüber Spezialfinanzierungen SF Feuerwehr einseitig oder	2'602	3510.xx	Einlagen in SF EK	39	4510.xx	Entnahmen aus SF EK	246	290 29000	Verpflichtungen (+) bzw. Vorschüsse (-) gegenüber Spezialfinanzierungen SF Feuerwehr einseitig oder	2'395
										•	
29000	SF Feuerwehr zweiseitig oder		3510.xx			4510.xx			29000	SF Feuerwehr zweiseitig oder	
29000	SF Feuerwehr zweiseitig		9010.00			9011.00			29000	SF Feuerwehr zweiseitig	
29001	SF Wasserversorgung	103	9010.10		15	9011.10		0	29001	SF Wasserversorgung	118
29002	SF Abwasserentsorgung	173	9010.20		13	9011.20		0	29002	SF Abwasserentsorgung	186
29003	SF Abfall	43	9010.30		11	9011.30		0	29003	SF Abfall	54
29004	SF Elektrizität	0	9010.40		0	9011.40		0	29004	SF Elektrizität	0
2900x	weitere SF	2'283	9010.xx			9011.xx		246	2900x	weitere SF	2'036
2900x	SF Übertragung VV nach Art. 85a GV		3898.xx			4898.xx			2900x	SF Übertragung VV nach Art. 85a GV	0
292	Rücklagen der Globalbudgetbereiche	0	3892	Einlagen in Rücklagen Globalbudgetbereiche EK	0	4892	Entnahmen aus Rücklagen der Globalbudgetbereiche	0	292	Rücklagen der Globalbudgetbereiche	0
293	Vorfinanzierungen	2'333		Einlagen in Vorfinanzierungen EK	146		Entnahmen aus Vorfinan- zierungen des EK	2	293	Vorfinanzierungen	2'477
29300	Allgemeiner Haushalt	0	3893		0	4893		0	29300	Allgemeiner Haushalt	
29301	Wasserversorgung Werterhalt	1'209	3510.xx		69	4510.xx	•	0	29301	Wasserversorgung Werterhalt	1'278
29302	Abwasserentsorgung Werterhalt		3510.xx			4510.xx	1		29302	Abwasserentsorgung Werterhalt	1'199
294	Reserven	121		Einlagen	22		Entnahmen	0	294	Reserven	143
29400	Zusätzliche Abschreibungen	121			22	4894.xx			29400	Zusätzliche Abschreibungen	143
296	Neubewertungsreserve Finanzvermögen	196		Einlagen	0		Entnahmen	37	296	Neubewertungsreserve Finanzvermögen	159
29600	Neubewertungsreserve FV	125	3896.xx		0	4896.xx		37	29600	Neubewertungsreserve FV	89
29601	Schwankungsreserve	70	3896.xx		0	4896.xx	•	0	29601	Schwank ungsreserve	70
298	Übriges Eigenkapital		3898	Einlagen übriges Eigenkapital		4898	Entnahmen übriges Eigenkapital		298	Übriges Eigenkapital	0
299	Bilanzüberschuss/-Fehlbetrag	643		Jahresergebnis Überschuss (+) Defizit (-)	54				299	Bilanzüberschuss/-Fehlbetrag	697

11.4 Rückstellungsspiegel

205 Kurzfristige Rückstellungen

Konto	Bezeichnung	Buchwert 01.01.2022	Verannennnn		Buchwert 31.12.2022	Kommentar	
			Bildung	Verwen- dung	Auflösung		
20500.01	Kurzfristige Rückstellung Ferien- und Überzeitguthaben	2'529.10	1'639.25	0.00	2'529.10	1'639.25	Ferien-/Überzeitguthaben Gemeindeverwalterin und SB Finanzen
20580.01	Kurzfristige Rückstellungen für Sachanlagen der IR	749'830.90	0.00	0.00	749'830.90	0.00	Kostenanteil 2021 an ARA Neubau

208 Langfristige Rückstellungen

	Langinstige Nuckstellungen						
Konto	Bezeichnung	Buchwert 01.01.2022	veranderung 31		Buchwert 31.12.2022	Kommentar	
			Bildung	Verwen- dung	Auflösung		
20810.01	Langfristige Rückstellung Ferien- und Überzeitguthaben	15'004.40	0.00	0.00	0.00	15'004.40	Ferien-/Überzeitguthaben Werkmeister
20891.01	Langfristige Rückstellung Sanierung Altlasten	21'655.30	0.00	0.00	0.00	21'655.30	Rückstellung für Rückbau Scheibenstand
Total kurzfristige Rückstellungen Total langfristige Rückstellungen		752'360.00 36'659.70	1'639.25 0.00	0.00 0.00		1'639.25 36'659.70	
Total Rüc	ckstellungen	789'019.70	1'639.25	0.00	752'360.00	38'298.95	

11.5 Beteiligungsspiegel

Beteiligungen (im Sinne d	er öffentlichen Auf	gabenerfül	lung)								
Name, Sitz	Tätigkeitsgebiet	Nominalka-	Eigentums-	Stimmanteil	Wesentliche	Buchw ert	Anschaffungs-	Wesentliche	Rechnungslegungsnorm:	Zahlungsströme	Spezifische
Rechtsform		pital (100%)	anteil	E: Exekutive L: Legislative	Beteiligte	per 31.12.	w ert	Beteiligungen der Organisation	Aussage zur Jahresrechnung	Berichtsjahr	Risiken
Gemeindeeigene Unternehme	en (Anstalten) gem. <i>I</i>	Art. 64 Abs. 1	Bst. b GG								
keine											
Öffentlich-rechtliche Organisa	tionen der interkem	munalan 7 u	rammanarh.	it (Compinday)	rhände Anstalter	n oto *					
Begräbnisbezirk Brienz, Verband,	Führung des	munalen zu:	Sammenarbe		Einw ohnergemeinden			keine	HRM2	CHF 12'500.00	Ein Schuldenübersch.
Brienz	Begräbniswesens.			in einer der 4 Ge- meinden des Be- gräbnisbezirks wohnhaften in kan- tonalen Angelegen- heiten Stimmbe- rechtigten.	Brienz, Schwanden, Hofstetten und gemischte Gemeinde Oberried			Relife	TINVE	G # 12 300.00	wird den Verbands- gemeinden im Ver- hältnis ihrer Beiträge während den 5 vorangehenden Jahren zugew iesen.
Gemeindeverb. für die Erhaltung der Wälder Region Oberland-Ost, Verband, Interlaken	Unterstützung von forst- lichen Massnahmen zur Erhaltung und Förderung der Wälder			E: Michel Käthy	Gemeinden der Regionakonferenz Oberland-Ost			keine	HRM2	CHF 4'500.00	Anteilsmässige Haf- tung auf bestehende Schulden.
Gemeindeverb. Weissenau Unterseen, Verband, Unterseen	Bewirtschaftung Grundstücke und weitere Vermögenswerte als			E: Mäder Corinne (pro 1000 Einw oh- ner eine Stimme)	24 Gemeinden				HRM2	Erträge des Vermö- gens, anderw eitige Erträge aus seiner	keine
	Finanzvermögen			·						Geschäftstätigkeit, Zuw endungen Dritter; Beiträge der Verbandsgemeinden sind seit 20 Jahren nicht in Rechnung gestellt worden (0.957% Anteil Schwanden).	
KPG Kantonale Planungsgruppe, Verein, Bern	Raumplanung, Baurecht, Umw eltschutz u. Finanz- haushalt									CHF 650.00 Jahres- beitrag	keine
Sozialdienst Region Jungfrau, Verband, Interlaken	Sozialbehörde, Sozialdienst, Mandate im Kindes- und Erw achsenschutz			E: Mäder Corinne (pro 1000 Einw oh- ner eine Stimme)	23 politische Gemeinden des Verw altungskreises Interlaken-Oberhasli			keine	HRW2	CHF 5'978.55	keine
Verband bernischer Gemeinden, Verein, Sitz = Ort der Geschäftsstelle	Koordiniert Interessen der bernischen Gemein- den und unterstützt sie in der Wahrung ihrer Auto- nomie.			Keine bestimmte Person bezeichnet.				keine	OR	CHF 696.00 Mitgliederbeitrag richtet sich nach der massgebl. Einw ohnerzahl nach FILAG	keine

Interlaken Herr zeig Pub Gen AVAG, Aktiengesellschaft, Thun Abf. Berner Wanderw ege, Verein, Bern War Bibliotheksverein Brienz Sch bibli Fonds für künstlerischen Schmuck BOH	r Verein bezweckt die rausgabe des An- gers als gesetztliches blikationsmittel für die meinden. fallentsorgung rderung Wandern und andertourismus hul- und Gemeinde- liothek	25 Aktien à CHF 100.00	Riesen Pia, Abgeordnete 25 Aktienstimmen	23 Gemeinden 134 Gemeinden			OR	kein Mitgliederbeitrag	keine
zeig Pub Gen AVAG, Aktiengesellschaft, Thun Abf Berner Wanderw ege, Verein, Bern War Bibliotheksverein Brienz Sch bibli Fonds für künstlerischen Schmuck BOH	gers als gesetztliches blikationsmittel für die meinden. fallentsorgung rderung Wandern und andertourismus hul- und Gemeinde- liothek			134 Gemeinden					
Pub Gen VAG, Aktiengesellschaft, Thun Abf erner Wanderw ege, Verein, Bern War ibliotheksverein Brienz Sch bibli onds für künstlerischen Schmuck OH	blikationsmittel für die meinden. fallentsorgung rderung Wandern und andertourismus hul- und Gemeinde- liothek		25 Aktienstimmen	134 Gemeinden					ļ
Gen VAG, Aktiengesellschaft, Thun Abf erner Wanderw ege, Verein, Bern War bliotheksverein Brienz Sch bibli onds für künstlerischen Schmuck DH	meinden. fallentsorgung rderung Wandern und andertourismus hul- und Gemeinde- liothek		25 Aktienstimmen	134 Gemeinden					1
VAG, Aktiengesellschaft, Thun Abf erner Wanderwege, Verein, Bern För War bliotheksverein Brienz Sch bibli onds für künstlerischen Schmuck DH	fallentsorgung rderung Wandern und andertourismus hul- und Gemeinde- liothek		25 Aktienstimmen	134 Gemeinden					ĺ
erner Wanderw ege, Verein, Bern Förd War bibliotheksverein Brienz Sch biblionds für künstlerischen Schmuck OH	rderung Wandern und andertourismus hul- und Gemeinde- liothek		25 Aktienstimmen	134 Gemeinden					
War bliotheksverein Brienz Sch biblionds für künstlerischen Schmuck DH	andertourismus hul- und Gemeinde- liothek	CHF 100.00			CHF 1.00	keine	OR	CHF 15'503.20	keine
War bibliotheksverein Brienz Sch biblionds für künstlerischen Schmuck OH	andertourismus hul- und Gemeinde- liothek								
ibliotheksverein Brienz Sch biblionds für künstlerischen Schmuck OH	hul- und Gemeinde- liothek		I			keine	OR	CHF 125.00	keine
biblionds für künstlerischen Schmuck Holz DH	liothek								ĺ
onds für künstlerischen Schmuck Holz OH						keine	OR	CHF 500.00	keine
OH									
	lzbildhauerarbeiten					keine	OR	CHF 300.00	keine
orderverein SPITEX Oberer Brienzer- Spit									
- COLUMN C. I. E. C.	itexexterne Kranken-					keine	OR	CHF 100.00	keine
	ege, Hauspflege und		1	1					1
	ushilfe								
	Trägerverein					keine	OR	CHF 500.00	keine
	zw eckt das Wohl der								1
	w ohnenden der								1
Alte	ersw ohnheime		1	1					1
Ros	senau und Birgli sow ie								
des	s Wohnen mit								ĺ
Dier	enstleistungen zu								ĺ
erha	nalten und zu fördern.								ĺ
ingenliga Bern Bek	kämpfung von		1 delegierte Person	Gemeinden, private		keine	OR	CHF 100.00	keine
Lun	ngenkrankheiten			und juristische					
				Personen					ĺ
o Senectute Interlaken-Oberhasli Bera	ratung und					keine	OR	CHF 0.00	keine
Dier	enstleistungen in allen								ĺ
Alte	ersfragen								ĺ
AC, Schweizerischer Alpenclub - Suc	che, Rettung Bergung					keine	OR	CHF 200.00	keine
ettungsstation Oberhasli von	n Verunglückten im								ĺ
Alpi	oinen Raum sow ie bie								
Law	w ienenkatastrophen in								
bew	w ohten Gebieten								ĺ
hw eizer Patenschaft für Fina	anzielle Hilfe für Infra-					keine	OR	CHF 50.00	keine
erggemeinden, Verein, Zürich stru	uktur an unter-								1
	tzungsbedürftige Ge-		1	1					1
meir	inden. Unterstützung		1	1					1
von	n Familien.		1	1					1
chw eizerische Arbeitsgemeinschaft Ver	rbesserung der Exis-					keine	OR	CHF 225.00	keine
	zbedingungen und		1	1					1
Ort der Zentralstelle Entv	tw icklungsmöglichkei-								1
ten	der Bevölkerung im								1
	rggebiet								1
	s- und Weiterbildung,					keine	OR	CHF 110.00	keine
erband, Verein, Sitz = Wohnsitz des fach	O.		1	1					1
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	tionen		1	1					1
	trieb eines	1 Anteilschein	İ	Gemeinden,	CHF 1.00	keine	OR	CHF 0.00	keine
	nderschulheimes	à CHF	1	Kirchgemeinden,					1
		1'000.00		Juristische Personen,					1
	1	. 555.55	1	Körperschaften aus					1
	1			dem sozialen Bereich					1

Verein Kino Brienz, Verein, Brienz	Betrieb Kino Brienz			1	1	keine	OR	CHF 250.00	keine
Verein Mütter- und Väterberatung	Beratung der Eltern und					keine	OR	CHF 100.00	keine
•	_					keine	OR	CHF 100.00	keine
Kanton Bern, Verein, Sitz = Ort der	Erziehungsberechtigten mit Kindern ab Geburt bis								
Geschäftsstelle	zum vollendeten 5. Alters-								
Volkshochschule Oberhasli - Region	jahr Erw achsenenbildung					keine	OR	CHF 1'500.00	keine
Brienz, Verein, Meiringen	□ w acriserieribildung					keine	OR	CHF 1500.00	keine
Volkswirtschaft Berner Oberland,	Förderung Wirtschaft,					keine	OR	CHF 375.00	
Verein, Sitz = Geschäftsstelle	Tourismus, Kultur und					Kelile	OK	CHF 0.60 pro Ein-	
Verein, Oilz - Geschartsstelle	Bildung							w ohner	
Wildparkverein Brienz	Hegen von einheimischen					keine	OR	CHF 120.00	keine
Vilaparity of our Briotiz	Wildarten					Komo		OF II 120.00	itom o
Mitgliedschaften in einfachen	Gesellschaften Koll	ektiv- und Kommar	nditgesellschaften*						
keine	Gesenschalten, Rom	ekuv- unu Romman	lungesenschanen						
							+		
Vertragliche Beziehungen zu	r Erfüllung von Geme	indeaufgaben*							
Abw asserreinigungsanlage Brienz	Abw asserreinigung		2 Vertreter L	Brienz, Hofstetten			HRM2	CHF 89'456.65	keine
0 0 0				und Schwanden					
AHV-Zweigstelle Oberer Brienzersee	AHV-Zw eigstelle		1 Vertreter E	Brienz, Hofstetten,			HRM2	CHF 10'812.70	keine
•	Ĭ			Oberried und					
				Schw anden					
Beodat GmbH, Meiringen	Aufschaltung der geogra-							CHF 859.15	keine
	fischen Gemeindedaten								
	auf dem Webportal Regio-								
	GIS Berner Oberland								
Besondere Massnahmen im Kinder-	Spezialunterricht			Brienz, Brienzwiler,			HRM2	CHF 0.00	keine
garten und in der Volksschule, Brienz	'			Hofstetten, Oberried					
,				und Schwanden					
Brienz Tourismus, Verein, Brienz	Tourismus			Brienz und			OR	CHF 3'700.00	keine
				Schw anden					
Chinderhus Brienz, Brienz	familienergänzende			Brienz, Brienzwiler,			HRM2	CHF 6'275.20	keine
	Kinderbetreuung			Hofstetten, Meiringen,					
				Oberried und					
				Schw anden					
euerw ehr Brienz	Feuerw ehr		1 Vertreter E	Brienz, Brienzwiler,			HRM2	CHF 47'008.60	keine
			(Michel Käthy)	Hofstetten, Oberried					
				und Schwanden					
Feuerw ehr Brienz	Alarmstelle der Gemeinde			Brienz, Brienzwiler,				CHF 0.00	keine
	zw ecks Sicherstellung			Hofstetten, Oberried					
	Alarmierung der Be-			und Schwanden					
	völkerung								
Flotron AG, Meiringen	Nachführung amtliche							CHF 2'059.85	keine
	Vermessung					1	1		
Flotron AG, Meiringen	Datenhaltung, Daten-							CHF 1'227.75	keine
· •	sicherung und Nach-								
	führung von Geodaten								
	und Werkplänen								
Gem. Wasserversorgung B-H-S	Wasserversorgung	i		Brienz, Hofstetten			HRM2	CHF 12'417.15	keine
				und Schwanden					
Gymnasium Interlaken	Sekundarschule			Amtsbezirk Interlaken-			HRM2	CHF 8'784.00	keine
Industrielle Betriebe Interlaken	Brandschutzaufgaben			Oberhasli	 		+	CHF 957.05	keine
nausulelle deulede littel läken	bi alius ciiulzaul gabeli							OHF 901.00	KEILIE

Kadaverstellesammelstelle Meiringen	Kadaverentsorgung			Meiringen, Brienz,				HRM2	CHF 2'082.10	keine
·g				Brienzwiler, Gadmen,						
				Guttannen, Hasliberg,						
				Hofstetten, Innert-						
				kirchen, Oberried,						
				Schattenhalb und						
				Schw anden						
Kinder- und Jugendarbeit der Gemein-				Gemeinden Oberhasli				HRM2	CHF 1'900.00	keine
den Oberhasli u. Oberer Brienzersee	Kinder- und Jugendarbeit			und Ob. Brienzersee						
Kraftw erk Breitenberg	Stromproduktion	0.1	4	Brienz, Hofstetten	0	CHF 151'930.00		HRM2	CHF 0.00	keine
				und Schwanden		(amtl. Wert)	4			
Kraftw erk Steinbruch	Stromproduktion	0.25	5	Brienz, Hofstetten	66596.8	83246	6	HRM2	CHF 0.00	keine
				und Schwanden						
Kulturelle Vereinigung Brienz und	Künstlerische und kultu-			Brienz, Brienzw iler,					CHF 550.00	keine
Umgebung KUVE	relle Veranstaltungen			Hofstetten und						
				Schw anden						
Mätzener & Wyss Bauingenieure AG,	Siedlungsentw ässerung								CHF 3'985.75	keine
Unterseen										
Musikschule Oberland-Ost, Verein,	Betrieb der Musikschule						keine	OR	CHF 20'000.00	Gemeindebeitrag ist
Interlaken	Oberland-Ost						Koli ic	OI C	Or # 20 000.00	auch ohne Mitglied-
incharch	Oberiand-Ost									schaft gemäss kant.
										Gesetzgebung ge-
Regionales Führungsorgan, Brienz	Führungsorgan zur			Brienz, Brienzwiler,				HRM2	CHF 2'990.50	keine
g	Bewältigung von			Hofstetten und						
	Kathastrophen			Schw anden						
Schule bhs	Primar- und Realschule			Brienzwiler, Hof-				HRM2	CHF 428'421.35	keine
				stetten & Schw anden						
Schule Brienz	Sekundarschule			Brienzwiler, Hof-				HRM2	CHF 180'827.85	keine
				stetten, Oberried und						
				Schw anden						
Standortmarketing und	Wirtschaftsförderung,			Haslital - Brienz				HRM2	CHF 2'892.00	keine
Regionalentw icklung Haslital - Brienz	Wohnortmarketing,									
inkl. National Winter Games 2024	Regionalentw icklung									
Umladestation Bächlischwendi, Brienz				Brienz, Brienzwiler,				HRM2	CHF 1'262.40	keine
	Siedlungsabfälle			Gadmen, Guttannen,						
				Hasliberg, Hofstetten,						
				Innertkirchen, Mei-						
				ringen, Oberried,						
				Schattenhalb und						
				Schw anden						
7: 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1.			100 1 1 5					LIDAGO	OUE 71075 60	
Zivilschutzorganisation Alpenregion	Zivilschutz		1 Vertreter E					HRM2	CHF 7'275.00	keine
			(Michel Käthy)							1

11.6 Gewährleitungsspiegel

Name, Sitz, Rechtsform	Eigentümer, wesentliche Miteigentümer	Angaben zu den gesicherten Leistungen (Art, Betrag, Verfall, Zinsangaben, usw.)	Zahlungsströme im Berichtsjahr	Spezifische zusätzliche Angaben
	Privatrechtl	iche Unternehmen nach OR und ZGB		
PK Previs, Bern, Stiftung	Versicherte	Nachschusspflicht bei Unterdeckung, Sanierungsmassnahmen je nach De- ckungsgrad	Prämien	Deckungsgrad per 31.12.2021 >100% (17 Vorsorge- werke)
Platzgerklub, Brienz, Verein	Vereinsmitglieder	Darlehen CHF 10'000 unverzinslich. Rückzahlbar bis Ende 2023. Vertrag vom 16.09.2002	CHF 500	Amortisation CHF 500 im Jahr 2022 erfolgt. Restbetrag Darlehens- schuld CHF 500. Darlehensgeberin ist das Burgergut Schwanden.
	Öffentlich-recht	iche Unternehmen nach Gemeindegese	tz	
Schwellenkorporation, Schwanden	Stimmberechtigte Schwellenkorporation	Darlehen CHF 100'000 verzinsbar zu 2% auf der Hälfte des Darlehensbetrages. Rückzahlbar bis Ende 2030, Vertrag vom 28.10.2009	Zins CHF 1'000	Bisher sind noch keine Rückzahlungen erfolgt. Darlehensgeberin ist das Burgergut Schwanden.
	Weitere Verp	oflichtungen (Altlasten, Leasing, usw.)		
Gemeindeanteil Lastenverteilung EL		Anteil 2022 CHF 146'551.00		Periodengerechte Abgrenzung fehlt
Gemeindeanteil Lastenverteilung Sozialhilfe		Anteil 2022 CHF 338'944.05		Periodengerechte Abgrenzung fehlt
Gemeindeanteil Lastenverteilung FAMZU		Anteil 2022 CHF 3'027.00		Periodengerechte Abgrenzung fehlt

11.7 Anlagespiegel

Einwohne	rgemeinde	Schwanden
----------	-----------	-----------

Anlagespiegel Finanzvermögen 2022

				108 Finanzvermö	gen Sachanlagen			
				1080	1084	1086	1087	1089
				Grundstücke unbebaut	Gebäude Finanzvermögen	Mobilien Finanzvermögen	Anlagen im Bau Finanzvermögen	Übrige Sachanlagen FV
	Anlagewert	01.01.	2022	654'050.00	721'995.00			
Anschaffungskos-	Zuwachs/ Zugänge		2022	60.00				
ten	Abgänge		2022					
	Umgliederungen		2022					
	Anlagewert	31.12.	2022	654'110.00	721'995.00	0.00	0.00	0.00
	Stand per	01.01.	2022					
	Wertminderungen		2022					
kumulierte Wertbe- richtigungen	Aufwertungen		2022					
nomagangon	Umgliederungen		2022					
	Stand per	31.12.	2022	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
	Buchwert netto	31.12.	2022	654'110.00	721'995.00	0.00	0.00	0.00
Buchwerte	davon Anlagen in Lea- sing	31.12.	2022					
	Versicherungswerte	31.12.	2022		3'000'266.70			

Einwohnergemeinde Schwanden

Anlagespiegel

2022

Sachanlagen Verwaltungsvermögen

			140 Sachanlage	en Verwaltungsv	/ermögen						
			1400	1401	1402	1403	1404	1405	1406	1407	1409
			-	Strassen/ Verkehrswege	vvasseman	Tiefbauten übrige		Waldungen/ Alpen	Mobilien	Anlagen im Bau	Übrige Sachanlagen* (ohne 14099)
	Anlagewert	01.01. 2022		575'885.85		89'557.35	111'619.30			1'075'398.95	
A 1 66	Zuwachs/ Zugänge	2022				58'774.35	10'494.15			645'302.30	
Anschaffungskosten	Abgänge	2022									
	Umgliederungen	2022									
	Anlagewert	31.12. 2022	0.00	575'885.85	0.00	148'331.70	122'113.45	0.00	0.00	1'720'701.25	0.00
	Stand per	01.01. 2022		-37'221.30		-3'735.15	-20'149.05				
kumulierte	Planmässige Abschreibungen	2022		17'079.30		2'000.10	4'364.30				
ordentliche Abschreibungen	Ausserplanmässige Abschreibungen	2022									
	Wertkorrekturen	2022									
	Stand per	31.12. 2022	0.00	-54'300.60	0.00	-5'735.25	-24'513.35	0.00	0.00	0.00	0.00
Buchwerte	Buchwert netto	31.12. 2022	0.00	521'585.25	0.00	142'596.45	97'600.10	0.00	0.00	1'720'701.25	0.00
	davon Anlagen in Leasing	31.12. 2022									
	Versicherungswerte	31.12. 2022					6'523'333.35				

^{*} darin <u>nicht</u> enthalten ist das bestehende W bei Einführung von HRM2:

_	Saldo per 01.01. 2022	2	Kumulierte Wertbe	erichtigungen	Saldo per 31.12.2022
Allgemeiner Haushalt	14099.0x	413'555.00	14099.99	-289'489.50	124'065.50
Wasserversorgung	14099.1x		14099.91		-
Abwasserentsorgung	14099.2x		14099.92		-
ev. weitere (verfügte Au	snahmen, SF)				
Total		413'555.00		-289'489.50	124'065.50

Einwohnergemeinde Schwanden

Anlagespiegel 2022 Übriges Verwaltungsvermögen

			142 Immateriel	le Anlagen VV		144 Darlehen VV	145 Beteiligungen VV	146 Investitionsbeiträge VV
			1420	1427	1421 & 1429	1441-1447	1452-1456	1460-1469
				Immat. Anlagen	übrige immaterielle Anlagen	Darlehen	Beteiligungen	Investitionen
	Anlagewert	01.01. 2022	57'989.63		59'623.35		2.00	83'246.00
	Zuwachs/ Zugänge	2022						
Anschaffungskosten	Abgänge	2022						
	Umgliederungen	2022						
	Anlagewert	31.12. 2022	57'989.63	0.00	59'623.35	0.00	2.00	83'246.00
	Stand per	01.01. 2022	-11'598.00		-29'810.35			-16'649.20
kumulierte	Planmässige Abschreibungen	2022	11'598.00		5'962.35			5'549.75
ordentliche Abschreibungen	Ausserplanmässige Abschreibungen	2022						
	Wertkorrekturen	2022						
	Stand per	31.12. 2022	-23'196.00	0.00	-35'772.70	0.00	0.00	-22'198.95
	Buchwert netto	31.12. 2022	34'793.63	0.00	23'850.65	0.00	2.00	61'047.05
Buchwerte	davon Anlagen in Leasing	31.12. 2022						
	Versicherungswerte	31.12. 2022						

11.8 Kreditkontrolle

11.8.1 Verpflichtungskredite für Investitionen

		Kreditbesch	luss		Kreditkontrolle in CHF							
Konto-Nr.	Organ	Datum	Kreditsumme (brutto)	Objektbezeichnung	Kumulierte Ausgaben 01.01.2022	Investitions- ausgaben	Kumulierte Ausgaben 31.12.2022	Kumulierte Einnahmen 01.01.2022	Investitions- einnahmen	Kumulierte Einnahmen 31.12.2022	Saldo	Abrechnungs- datum
7206.5032.01	GV	13.12.2019	2'168'000.00	ARA Brienz Planung und Neubau	1'075'398.95	552'190.35	1'627'589.30	0.00	0.00	0.00	540'410.70	
6150.5010.01 7206.5032.02	GV	10.12.2021	150'000.00	Strassensanierung Oberschwanden	0.00	142'249.30	142'249.30	0.00	0.00	0.00	7'750.70	
6150.5010.01 7206.5032.02	GV	17.06.2022	70'000.00	Nachkredit Strassensanierung Oberschwanden	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	70'000.00	
6150.5010.09	GR	19.10.2021	17'000.00	Randabschluss Stutzligasse (Entfernung Mauer)	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	17'000.00	
6150.5010.10	GR	19.10.2021	19'000.00	Instandsetzungsplan Brücken Oberschwanden	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	19'000.00	
6150.5010.11	GR	19.10.2021	14'000.00	Treppe Kreuzgässli	0.00	9'637.00	9'637.00	0.00	0.00	0.00	4'363.00	
2170.5040.03	GR	19.10.2021	13'000.00	Durchbruch UG Schulhaus	0.00	10'494.15	10'494.15	0.00	0.00	0.00	2'505.85	21.03.2023
6150.5060.00	GR	18.10.2022	15'300.00	Anschaffung neuer Schneepflug	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	15'300.00	
3422.5060.01	GR	18.10.2022	15'000.00	KompoToi	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	15'000.00	
6150.5010.13 7206.5032.06	GV	16.12.2022	40'000.00	Strassensanierung Färnenweg	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	40'000.00	
6150.5010.15	GV	16.12.2022	80'000.00	Gehweg Derflibach - Brücke Derflibach	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	80'000.00	
2170.5040.04	GV	16.12.2022	300'000.00	Rahmenkredit Gesamtschule	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	300'000.00	

Organ	Datum	Brutto- Kredit- summe	Anteil Gemeinden	Objektbezeichnung	Kumulierte Ausgaben 01.01.2022	Investitions- ausgaben	Kumulierte Ausgaben 31.12.2022	Kumulierte Einnahmen 01.01.2022	Investitions- einnahmen	Kumulierte Einnahmen 31.12.2022	Saldo	Abrechnungs- datum
GV	07.12.2017	2'500'000.00	500'000.00	Kosten Brienzer Wildbäche 2018 - 2022*	292'713.30	182'278.00	474'991.30	243'927.75	151'898.30	395'826.05	25'008.70	22.06.2023
GV	16.12.2022	1'100'000.00	209'000.00	Kosten Brienzer Wildbäche 2022 - 2024*	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	209'000.00	

^{*}Der Verpflichtungskredit Brienzer Wildbäche wird jährlich der Erfolgsrechnung belastet. Bei den kumulierten Einnahmen sind nebst den Subventionen von Bund und Kanton die Beiträge der beteiligten Gemeinden sowie des Gemeindeverbandes für die Erhaltung der Wälder in der Region Oberland-Ost (GEWO) enthalten.

11.8.2 Nachkredite

In der Liste sind Überschreitungen >= CHF 3'000.00 enthalten

Konto	Bezeichnung	Nachkredit Beträge in CHF							Bemerkung
		Rechnung	Budget	Über- schreitung	gebunden	Kompe- tenz GR	Kompe- tenz GV	Be- schluss- datum	
Diverse	Total	1'404'074.82	702'500.00	701'574.82	386'762.09	294'242.18	20'570.55		
0	Allgemeine Verwaltung	240'775.73	212'000.00	28'775.73	10'453.50	11'582.38	6'739.85		
0120.3000.01	Entsch., Tag- u. Sit- zungsgelder GR	28'739.85	22'000.00	6'739.85			6'739.85	22.06.2023	Höhere Auslagen aufgrund Neuorganisation der Schule
0120.3920.01	Int. Verrechnung Miete öffentlicher Raum unentgeltlich	3'000.00		3'000.00		3'000.00		21.03.2022	Neues Konto für mehr Transparenz
0220.3010.01	Löhne Verwaltungs- personal	195'165.80	190'000.00	5'165.80		5'165.80		21.03.2022	Auszahlung Mehrstunden
0220.3180.00	Wertberichtigung auf Forderung allge- meiner Haushalt	3'416.58		3'416.58		3'416.58		21.03.2022	Verlustrisiko neu mit 5% bewertet
0220.3612.00	Dienstleistung im Steuerverfahren	10'453.50		10'453.50	10'453.50			21.03.2022	Bisher auf anderem Konto (0220.3611.01) budgetiert
1	Öffentl. Ordnung u. Sicherheit, Ver- teidigung	70'672.55	37'000.00	33'672.55	10'008.60	23'663.95	0.00		
1400.3180.01	Wertberichtigung auf Forderung allg. Haushalt	3'509.60		3'509.60		3'509.60		21.03.2023	Verlustrisiko neu mit 5% bewertet
1400.3910.01	Int. Verrechnung Personalaufwand steuerfinanziert	20'154.35		20'154.35		20'154.35		21.03.2023	Höhere int. Verrechnung allg. Dienste und Werk-meister
1506.3702.01	Weiterleitung FW- Ersatzabg. an Bri- enz	47'008.60	37'000.00	10'008.60	10'008.60			21.03.2023	Höhere Ersatzabgaben er- halten

Konto	Bezeichnung	Nachkredit					Bemerkung		
				Beträge	in CHF				
		Rechnung	Budget	Über- schreitung	gebunden	Kompetenz GR	Kompe- tenz GV	Beschluss- datum	
2	Bildung	316'124.60	260'500.00	55'624.60	34'875.95	12'810.85	7'937.80		
2110.3612.01	Entschädigung Kindergarten bhs	83'428.85	80'000.00	3'428.85	3'428.85			21.03.2023	Mehrkosten durch zusätzli- che Kindergarten-Klasse
2130.3612.02	Entschädigung Se- kundarstufe I Bri- enz	180'827.85	154'000.00	26'827.85	26'827.85			21.03.2023	Mehr Schüler in der Sekun- darschule Brienz
2170.3144.01	Unterhalt Schullie- genschaften	10'937.80	3'000.00	7'937.80			7'937.80	22.06.2023	Tankrevision und Fehlerbe- hebung Heizung
2170.3910.01	Verr. Personalauf- wand steuerfin.	25'484.85	20'000.00	5'484.85		5'484.85		21.03.2023	Höhere int. Verrechnung allg. Dienste und Werk- meister
2193.3612.01	Entschädigung Schulveranstaltun- gen bhs	3'350.90		3'350.90		3'350.90		21.03.2023	Neue separat ausgewiesen
2195.3612.01	Entschädigung Schülertransport	8'119.25	3'500.00	4'619.25	4'619.25			21.03.2023	Angefallene Kosten Bus- begleitung
2910.3612.01	Entschädigung Schulkommission bhs	3'975.10		3'975.10		3'975.10		21.03.2023	Bisher auf einem andere Konto (2190.3612.02) budgetiert
5	Soziale Sicherheit	8'217.40	5'000.00	3'217.40	3'217.40	0.00	0.00		
5799.3611.02	Gemeindeanteil KITA	8'217.40	5'000.00	3'217.40	3'217.40			21.03.2023	Höhere Gemeindeanteil der Betreuungsgutscheine

Konto	Bezeichnung			Nachk	credit				Bemerkung
				Beträge	in CHF				
		Rechnung	Budget	Über- schreitung	gebunden	Kompetenz GR	Kompe- tenz GV	Beschluss- datum	
6	Verkehr und Nachrichtenüber- mittlung	37'892.90	32'000.00	5'892.90	0.00	0.00	5'892.90		
6150.3151.01	Unterhalt Masch., Geräte, Fahrzeuge	37'892.90	32'000.00	5'892.90			5'892.90	22.06.2023	Reparatur Salzstreuer infolge Unfall
7	Umweltschutz und Raumordnung	416'383.94	154'000.00	262'383.94	257'857.44	4'526.50	0.00		
7101.3510.11	Einlage SF Werter-halt Anschlussgeb.	15'840.00	10'000.00	5'840.00	5'840.00			21.03.2023	Höhere Anschlussgebühren
7201.3143.01	Unterhalt Kanalisa- tionsnetz	39'720.45	17'000.00	22'720.45	22'720.45			21.03.2023	Anteil Schwanden an Leitungsumlegung in Brienz infolge Hausneubau. Bei der Budgetierung war dies noch nicht bekannt.
7201.3180.01	Wertberichtigungen auf Forderungen	4'526.50		4'526.50		4'526.50		21.03.2023	Verlustrisiko neu mit 5% bewertet
7201.3150.21	Einlage SF Werter- halt Anschlussgeb.	18'000.00	10'000.00	8'000.00	8'000.00			21.03.2023	Höhere Anschlussgebühren als budgetiert
7410.3702.02	Durchlaufaufwand Schwellenkorpora- tion	125'639.29		125'639.29	125'639.29			21.03.2023	Durch Inkasso Kanton erfolgt Rückzahlung über die Gemeinde
7450.3632.01	Kost Brienzer Wildb. z.L. Schwan- den	30'379.70	17'000.00	13'379.70	13'379.70			21.03.2023	Höhere Kosten für die Verbauungs- und Aufforstungsprojekt Brienzer Wildbäche gemäss Vorgabe des Kantons als budgetiert.
7450.3702.01	Kosten Brienzer Wildbäche	182'278.00	100'000.00	82'278.00	82'278.00			21.03.2023	Schlussrechnung der Brienzer Wildbäche 2018 – 2022 fällt höher aus als budgetiert

Konto	Bezeichnung	Nachkredit					Bemerkung		
				Beträge	in CHF				-
		Rechnung	Budget	Über- schreitung	gebunden	Kompetenz GR	Kompe- tenz GV	Beschluss- datum	
9	Finanzen und Steuern	314'007.70	2'000.00	312'007.70	70'349.20	241'658.50	0.00		
9100.3180.01	Wertbericht. Ge- fährdete Steuergut- haben	37'836.80		37'836.80		37'836.80		21.03.2023	Verlustrisiko neu mit 5% bewertet
9100.3181.01	Forderungsverluste NP	3'821.70		3'821.70		3'821.70		21.03.2023	Nicht budgetiert
9695.3137.01	Steuern	49'944.80	2'000.0	47'944.80	47'944.80			21.03.2023	Höhere Gewinnsteuer Burger
9695.3690.01	Übriger Transfer- aufwand	200'000.00		200'000.00		200'000.00		21.03.2023	Im Jahr 2019 zugesicherter Betrag an Schwellenkorpo- ration nicht budgetiert
9900.3894.01	Zusätzliche Abschr. Art. 84 & 85 GV	22'404.40		22'404.40	22'404.40			21.03.2023	Aufwandüberschuss budgetiert

11.9 Weitere massgebende Angaben

Abwasseranlagen und gegebenenfalls den Gemeindeanteil an den regionalen Anlagen 1 2022 Rechnungsjahr: Gemeinde: Einwohnergemeinde Schwanden Kontaktperson: Pia Reisen-Hauri Telefon: 033 951 14 81 E-Mail: pia.riesen@schwandenbrienz.ch Aktualisierungsjahr: Datengrundlagen x AWA 2022 Gemeinde Anlagenbuchhaltung 2022 2 1 (5) Datengrundlagen x AWA 2022 Wieder-Erneuerungsrate Werterhaltungskosten Einlage-Einlage in die Nutzungsdauer in beschaffungswert Spezialfinanzierung in Jahren Verband Anlagenbuchhaltung in Fr./a (1 *3) satz2 in % (100/2) in Fr. Fr./a (4*5) 1. Gemeindeanlagen 1.1 Kanalisationen 6'940'000 80 1.25% 86'750 52'050 19'458 50 1.2 Spezialbauwerke 2.00% 389 60% 233 1.3 Abwasserreinigungsanlagen 33 3.00% Total 1 (1.1 - 1.3) bzw. mittlerer Einlagesatz (Spalte 3) 6'959'458 87'139 60% 52'283 2. Gemeindeanteil an regionalen Anlagen 3 2.1 Kanalisationen 80 1.25% 2.2 Spezialbauwerke 50 2.00% 2.3 Abwasserreinigungsanlagen 41'256 1'375'188 33 3.00% 60% 24'753 Total 2 (2.1 - 2.3) bzw. mittlerer Einlagesatz (Spalte 3) 1'375'188 41'256 60% 24'753 Total 1 + 2 bzw. mittlerer Einlagesatz (Spalte 3) 8'334'646 128'395 60% 77'037 Einmalige Anschlussgebühren, an Einlage angerechnet 4 18'000 Einlage Spezialfinanzierung abzüglich Anschlussgebühren 59'037 in Prozent von ①: (100*♥/①) Stand Verwaltungsvermögen Höchstens Fr. 200 / EW 5 1'161'221 13.9% in Prozent von 1: (100*8/1) Stand Spezialfinanzierung Werterhalt 13.5% EW 6 1'124'372 629 Fr./EW 122 Bemerkungen: Neuschätzung Kanalisation durch Flotron AG im 2020 Spez. Bauwerke 1.2 Oberflächenentwässerung Lauberen 2016 Datum: 08. Mär 23 Unterschrift:

Wiederbeschaffungswert, Werterhaltungskosten und Einlage in die Spezialfinanzierung Werterhalt für die kommunalen

¹ Diese Blatt ist Bestandteil der Jahresrechnung. Eine Kopie senden Sie bitte an das AWA: <u>ae.awa@be.ch</u>

² Die Einlage in die Spezialfinanzierung muss mindestens 60% betragen, solange der Bestand der SF Werterhalt nicht mehr als 25% des Wiederbeschaffungswertes beträgt.

³ Daten des Teils 2 nur dann angeben, wenn der Verband die Einlage in die Spezialfinanzierung nicht selber vornimmt. (Anteil gemäss Kostenverteiler Verband).

Die einmaligen Anschlussgebühren dürfen an die jährliche Einlage in die Spezialfinanzierung Werterhalt angerechnet werden.

⁵ Gemäss Artikel 32, Absatz 4 KGV ist die Einlage in die Spezialfinanzierung auf jährlich Fr. 200 (Gemeinde und Region) pro Einwohnerwert beschränkt.

⁶ Einwohnerwert (EW): Gemäss Artikel 36g KGV.

Wiederbeschaffungswert, Werterhaltungskosten und Einlage in die Spezialfinanzierung Werterhalt für Wasserversorgungsanlagen 1 Rechnungsjahr: 2022 Kontaktperson: Pia Riesen Telefon: 033 951 14 81 Wasserversorgung: Einwohnergemeinde Schwanden 2 **④** Datengrundlagen Geschätzt 3 1 GWP Wieder-Beiträge Wieder-Nutzungsdauer Erneuerungsrate Werterhaltungsbeschaffungswer Dritter 2 beschaffungswert in Jahren kosten in Fr./Jahr in % (100/€) Anlagenbuchhaltung in Fr. netto in Fr. (1 -(3°3) Anlageteile 1. Wasserfassungen 50 2.00% 2. Aufbereitungsanlagen 2'600'000 2'600'000 33 3.00% 78'000 3. Pumpwerke, Druckreduzier- und Messschächte 50 2.00% _ 66 4. Reservoire 1.50% 5. Leitungen und Hydranten 2'950'000 2'950'000 80 1.25% 36'875 6. Mess-, Steuerungs-, Fernwirkanlagen 20 5.00% 7. Einkaufssummen, einmalige Konzessionsabgaben 3 Total 1-7 5'550'000 5'550'000 114'875 Destand Verwaltungsvermögen in Franken in Prozent von 3: (100* 7/3) ® Bestand Spezialfinanzierung Werterhalt in Franken in Prozent von 3: (100*8/3) 22% 1'208'611 Neuschätzung Leitungen und Hydranten durch Flotron AG im Jahr 2010 Gewählter Einlagesatz in Prozent 5 60% Bemerkungen: @ berechnete Einlage in SF Werterhalt in Franken (@ x @) 68'925 Einmalige Anschlussgebühren, an Einlage angerechnet 6 15'840 Einlage Spezialfinanzierung abzüglich Anschlussgebühren 53'085 629 Anzahl Einwohner im Versorgungsgebiet 110 Einlage pro Einwohner in Franken (19 / 6) Datum: 08.03.2023 Unterschrift:

¹ Dieses Blatt ist Bestandteil der Jahresrechnung

² Zu erwartende Beiträge aus dem kantonalen Trinkwasserfonds und von der Gebäudeversicherung abziehen (beim AWA erfragen).

³ Einkaufssummen an andere Wasserversorgungen, einmalige Konzessionsabgaben oder dergleichen – die Abschreibungssätze sind anhand der Laufzeiten festzulegen. Bestehen Kategorien mit unterschiedlichen Abschreibungssätzen, so ist die Rubrik 7 manuell mit zusätzlichen Zeilen zu ergänzen. Einkaufssummen an andere Wasserversorgungen sind verbindlich mit einem Abschreibungssatz von 3 % einzutragen.

⁴ Ermittlung des Einlageprozentsatzes gemäss Kapitel 6.1. der WEA-Broschüre "Finanzierung der Wasserversorgung" (2004).

⁵ Die Einlage in die Spezialfinanzierung muss mindestens 60% betragen, solange Verwaltungsvermögen besteht oder der Bestand der SF Werterhalt nicht mehr 25% des Wiederbeschaffungswertes beträgt.

⁶ Die einmaligen Anschlussgebühren dürfen an die jährliche Einlage in die Spezialfinanzierung Werterhalt angerechnet werden.

12 Details zur Rechnung

12.1 Bilanz

Konto	Bilanzaliodoruna	Bestand per	Verände	rungen	Bestand per
Konto	Bilanzgliederung	01.01.2022	Zuwachs	Abgang	31.12.2022
1	Aktiven	7'312'358.14	17'933'905.23	15'327'768.26	9'918'495.11
10	Finanzvermögen	5'212'777.76	17'219'334.43	15'239'858.96	7'192'253.23
100	Flüssige Mittel und kurzfris- tige Geldanlagen	1'469'670.15	9'500'712.21	7'713'622.03	3'256'760.33
1000	Kasse	5'944.65	60'639.80	61'517.80	5'066.65
10000	Kasse	5'944.65	60'639.80	61'517.80	5'066.65
10000.01	Kasse	5'944.65	60'639.80	61'517.80	5'066.65
1001	Post	1'104'287.20	7'586'981.61	5'899'775.13	2'791'493.68
10010	Post	1'104'287.20	7'586'981.61	5'899'775.13	2'791'493.68
10010.01	Postkonto 30-24872-6	1'104'287.20	7'586'981.61	5'899'775.13	2'791'493.68
10010.99	Abklärungs-Konto	0.00			0.00
1002	Bank	359'438.30	1'853'090.80	1'752'329.10	460'200.00
10020	Bank	359'438.30	1'853'090.80	1'752'329.10	460'200.00
10020.01	BBO KK CH23 0852 1020 1181 3000 8	2'404.05	2'245.70	2'255.50	2'394.25
10020.02	RB SK CH73 8084 3000 0071 4778 3	0.00			0.00
10020.03	RB KK CH53 8080 8007 8195 8712 3	57'034.25	550'782.60	400'071.60	207'745.25
10020.04	RB KK CH11 8080 8007 7933 1601 Firmensparkonto 90	300'000.00	100'062.50	150'002.00	250'060.50
10020.05	RB KK	0.00	400'000.00	400'000.00	0.00
10020.06	RB KK 2.0	0.00	400'000.00	400'000.00	0.00
10020.07	RB SK 180	0.00	400'000.00	400'000.00	0.00
101	Forderungen	895'112.66	7'021'965.03	6'954'823.38	962'254.31
1010	Forderungen aus Lieferungen und Leistungen gegenüber Dritten	170'572.60	1'326'449.63	1'236'731.32	260'290.91
	Forderungen aus Lieferungen				
10100	und Leistungen gegenüber Dritten	87'892.70	907'702.67	889'166.47	106'428.90
10100.10	Schalterkasse	200.00	26'522.05	26'522.05	200.00
10100.20	Debitoren Verrechnungssteuern	900.45	743.10	900.45	743.10
10100.30	Debitoren Allg. Haushalt	76'265.40	313'710.57	343'279.12	46'696.85
10100.35	Debitoren Allg. Haushalt manu- ell (z.B. Gutschriftsanzeigen)	10'548.85	566'726.95	511'643.65	65'632.15
10100.40	Debitoren Gemeindeabgaben	0.00			0.00
10100.99	Wertberichtigung steuerfinan- ziert	-22.00		6'821.20	-6'843.20
10101	Debitoren Wasserversorgung	21'337.93	114'369.24	92'616.62	43'090.55
10101.01	Debitoren Wasser	21'553.48	114'369.24	90'564.22	45'358.50
10101.99	Wertberichtigung Wasser	-215.55		2'052.40	-2'267.95

Konto	Bilanzgliederung	Bestand per	Verände	_	Bestand per
		01.01.2022	Zuwachs	Abgang	31.12.2022
10102	Debitoren Abwasserentsor- gung	38'980.50	227'726.81	173'089.37	93'617.94
10102.01	Debitoren Abwasser	39'381.25	227'726.81	168'562.87	98'545.19
10102.99	Wertberichtigung Abwasser	-400.75		4'526.50	-4'927.25
10103	Debitoren Abfallentsorgung	8'236.78	39'369.30	33'699.06	13'907.02
10103.01	Debitoren Abfall	8'330.23	38'417.55	33'060.56	13'687.22
10103.35	Debitoren Abfall manuell (Gutschriftsanzeigen etc.)	0.00	951.75		951.75
10103.99	Wertberichtigung Abfall	-93.45		638.50	-731.95
10105	Debitoren Liegenschafts- steuer	5'725.89	1'692.61	7'418.50	
10105.01	Debitoren Liegenschaftssteuer	7'954.24	-267.45	7'418.50	268.29
10105.99	Wertberichtigung Liegen- schaftssteuern	-2'228.35	1'960.06		-268.29
10106	Debitoren Schwellentellen				
10106.01	Debitoren Schwellentellen Wertberichtigung Schwellentel-	0.00			0.00
10106.99	len	0.00			0.00
10107	Debitoren Feuerwehr	1'246.00	1'858.00	1'246.00	1'858.00
10107.01	Debitoren Feuerwehr	1'246.00	1'858.00	1'246.00	1'858.00
10107.99	Wertberichtigung Feuerwehr	0.00			0.00
10108	Debitoren Forstwirtschaft		388.50		388.50
10108.01	Debitoren Forst	0.00	388.50		388.50
10108.99	Wertberichtigung Forst	0.00			0.00
10109	Debitoren Burgergut	7'152.80	33'342.50	39'495.30	1'000.00
10109.01	Debitoren Burgergut	7'225.05	33'340.25	39'495.30	1'070.00
10109.99	Wertberichtigung Burgergut	-72.25	2.25		-70.00
1011	Kontokorrente mit Dritten	4'757.45	26'301.30	26'879.20	4'179.55
10110	Kontokorrente mit Dritten	4'757.45	26'301.30	26'879.20	4'179.55
10110.01	Durchlaufkonto	1'164.15	718.00	1'882.15	0.00
10110.10	Kontokorrent AVAG	3'593.30	25'583.30	24'997.05	4'179.55
1012	Steuerforderungen Forderungen allgemeine Ge-	446'608.06	5'186'198.35	5'201'825.41	430'981.00
10120	meindesteuern	446'608.06	5'186'198.35	5'201'825.41	430'981.00
10120.01	Steuerguthaben NESKO	479'375.61	2'588'182.72	2'590'028.93	477'529.40
10120.10	Girokonto Kanton	361.80	2'598'015.63	2'573'959.68	24'417.75
10120.99	Wertberichtigung Gemeinde- steuern	-33'129.35		37'836.80	-70'966.15
1014	Transferforderungen	215'000.00	349'944.05	338'944.05	226'000.00
10140	Transferforderungen	215'000.00	349'944.05	338'944.05	226'000.00
10140.01	Lastenausgleich Sozialhilfe	215'000.00	349'944.05	338'944.05	226'000.00
1019	Übrige Forderungen	58'174.55	133'071.70	150'443.40	40'802.85
10190	Übrige Forderungen	-60.00	10'700.00	10'640.00	
10190.01	Kontokorrent Familienaus- gleichskasse	-60.00	10'700.00	10'640.00	0.00

Konto	Bilanzgliederung	Bestand per	Veränder	ungen	Bestand per	
NOTICO		01.01.2022	Zuwachs	Abgang	31.12.2022	
10191	Guthaben bei Sozialversiche- rungen		9'236.20	29.20	9'207.00	
10191.01	Guthaben bei Ausgleichskasse Kt. Bern	0.00	7'453.20		7'453.20	
10191.02	Guthaben bei Pensionskasse Previs	0.00			0.00	
10191.03	Guthaben bei Familienaus- gleichskasse	0.00			0.00	
10191.04	Guthaben bei Unfallversiche- rung	0.00	1'141.30	29.20	1'112.10	
10191.05	Guthaben bei Krankentaggeld- versicherung	0.00	641.70		641.70	
10192	MWST Vorsteuerguthaben	58'234.55	113'135.50	139'774.20	31'595.85	
10192.11	Wasser / Vorsteuer ER	2'741.90	2'006.20	3'071.95	1'676.15	
10192.11	Wasser / Vorsteuer IR	0.00	2 000.20	0071.00	0.00	
10192.12	Abwasser / Vorsteuer ER	213.05	10'475.90	10'020.65	668.30	
10192.21	Abwasser / Vorsteuer IR	55'279.60	100'653.40	126'681.60	29'251.40	
10192.22	Abwasser/ vorsteder iiv	33279.00	100 055.40	120 00 1.00	29 23 1.40	
102	Kurzfristige Finanzanlagen	540'475.35	51'000.00	540'975.35	50'500.00	
1020	Kurzfristige Darlehen		1'000.00	500.00	500.00	
10200	Kurzfristige Darlehen		1'000.00	500.00	500.00	
10200.01	Burgergut: Darl. Platzgerklub	0.00	1'000.00	500.00	500.00	
1022	Verzinsliche Anlagen	540'475.35		540'475.35		
10220	Verzinsliche Anlagen	540'475.35		540'475.35		
10220.01	BBO Futura CH29 0852 1016 1181 3110 3	540'475.35		540'475.35	0.00	
1023	Festgelder		50'000.00		50'000.00	
10230	Festgelder		50'000.00		50'000.00	
10230.01	RB Termin-/Festgeldanlage	0.00	50'000.00		50'000.00	
	RB Termin-/Festgeldanlage					
10230.02	823.226.372.1 (15.3.23 - 15.3.24)	0.00			0.00	
104	Aktive Rechnungsabgrenzun-	28'785.15	96'398.64	28'785.15	96'398.64	
1041	gen Sach- und übriger Betriebs-	28'709.55	42'743.94	28'709.55	42'743.94	
	aufwand Sach- und übriger Betriebs-					
10410	aufwand Aktive Rechnungsabgrenzun-	28'709.55	42'743.94	28'709.55	42'743.94	
10410.01	gen (31)	28'709.55	42'743.94	28'709.55	42'743.94	
1043	Transfers der Erfolgsrech-					
10430	nung Transfers der Erfolgsrech-					
10430.01	nung Aktive Rechnungsabgr. (36, 37,	0.00			0.00	
10-100.01	46, 47)	0.00			0.00	
1044	Finanzaufwand / Finanzertrag	75.60		75.60		
10440	Finanzaufwand / Finanzertrag	75.60		75.60		
10440.01	Aktive Rechnungsabgr. (34, 44)	75.60		75.60	0.00	

1045 Diriger betrieblicher Etrtag 53°654.70 53°6754.70 53°6754.	Mante.	Dilamania damana	Bestand per	Verände	erungen	Bestand per
10450 Übriger betrieblicher Ertrag 10450.01 Aktive Rechnungsabgrenzungen Wasser 10450.02 Aktive Rechnungsabgrenzungen Aktive Rechnungsabgrenzungen Aktive Rechnungsabgrenzungen Aktive Rechnungsabgrenzungen Aktive Rechnungsabgrenzungen Abtwasser Aktive Rechnungsabgrenzungen Abtwasser Aktive Rechnungsabgrenzungen Abtall 1060 3220.0	Konto	Bilanzgliederung		1	_	31.12.2022
10450.01		, ,				53'654.70
10450.01 gen Wasser 10450.02 gen Wasser 10450.03 Aktive Rechnungsabgrenzungen Abwasser 10450.03 Aktive Rechnungsabgrenzungen Abwasser 10450.03 Aktive Rechnungsabgrenzungen Abwasser 1060 Aktive Rechnungsabgrenzungen Abfall 1060 1060 Handelswaren 11484.45 7891.65 362.00 91014 1060 Allgemeiner Haushalt 1484.45 1810.00 362.00 1148 106000 1060000 1060000 1060000 1060000 1060000 1060000 1060000 10600000 10600000 106000000 1060000000 1060000000000	10450	, ,		53'654.70		53'654.70
10450.02 gen Abwasser 10450.03 3220.00	10450.01	gen Wasser	0.00	14'555.70		14'555.70
1049.0.0 gen Abfall	10450.02	gen Abwasser	0.00	35'879.00		35'879.00
1060	10450.03		0.00	3'220.00		3'220.00
10800	106		1'484.45	7'891.65	362.00	9'014.10
10600.01			1'484.45			4'588.30
10603						1'448.00
10603.01 Vorräte Kehrichtsäcke und Marken 1'484.45 1'655.85 3'140 1061 Roh- und Hilfsmaterial 10610 Allgemeiner Haushalt 4'425.80 4'425	10600.01	Vorräte Fahnen	0.00	1'810.00	362.00	1'448.00
1061	10603		1'484.45	1'655.85		3'140.30
10610	10603.01		1'484.45	1'655.85		3'140.30
10610	1061	Roh- und Hilfsmaterial		4'425.80		4'425.80
10510.01 tung 0.00 3294.95 3294.95 10610.02 Vorräte Büromaterial Legislative 0.00 1'130.85 1'130.85 107 Finanzanlagen 901'205.00 541'306.90 1'291.05 1'441'220 1070 Aktien und Anteilscheine 205.00 205 205 10700.01 RB Genossenschafts-Anteilscheine ychein 9441 200.00 205 205 10700.02 Aktien Sportb. Axalp-Windegg AG 1.00						4'425.80
10610.02 Vorräte Büromaterial Legislative 0.00 1'130.85 1'130.65 107 Finanzanlagen 901'205.00 541'306.90 1'291.05 1'441'220 10700 Aktien und Anteilscheine 205.00 205.00 205.00 205.00 10700.01 RB Genossenschafts-Anteilscheine 9441 200.00 <	10610.01		0.00	3'294.95		3'294.95
1070	10610.02	1 -	0.00	1'130.85		1'130.85
1070	107	Finanzanlagen	901'205 00	5/11306 90	1'291 05	1' <i>///</i> 1'220 85
10700 Aktien und Anteilscheine 205.00 205.00 10700.01 RB Genossenschafts-Anteilscheine schein 9441 200.00 200.00 10700.02 Aktien Sportb. Axalp-Windegg AG 1.00 1.00 10700.03 Aktien Bergb. Meiringen-Hasliberg AG 1.00 1.00 10700.04 Aktien Ärzte-Haus Brienz AG 1.00 1.00 10700.05 Aktien JungfrauBräu AG 1.00 1.00 1071 Verzinsliche Anlagen 901'000.00 541'306.90 1'291.05 1'441'018 10710.01 Burgergut: Darlehen an Schwellenkorp. 100'000.00 541'306.90 1'291.05 1'441'018 10710.02 Burgergut: Darl. FC Rothorn (2018) 100'000.00 1'000.00 1'00'000.00 1'00'000.00 10710.03 Burgergut: Darl. Platzgerklub, (2023) 1'000.00 541'306.90 291.05 541'018 10710.04 RB Termingeldanlage 71477 800'000.00 541'306.90 291.05 541'018 10710.06 Termingeld RB 2 Jahre (15.03.23 - 17.03.25) 0.00 541'306.90 291.05 541'018 <t< td=""><td></td><td>_</td><td></td><td>041 000.50</td><td>1 231.00</td><td>205.00</td></t<>		_		041 000.50	1 231.00	205.00
10700.01 schein 9441 200.00 Aktien Sportb. Axalp-Windegg AG Aktien Bergb. Meiringen-Hasliberg AG 1.00 Aktien Brienz Rothorn Bahn AG 1.00 Aktien JungfrauBräu AG 1.00						205.00
AG 10700.03	10700.01		200.00			200.00
10700.05 berg AG 1.00	10700.02		1.00			1.00
10700.05 Aktien Ärzte-Haus Brienz AG 1.00	10700.03		1.00			1.00
10700.06 Aktien JungfrauBräu AG 1.00 1 1071 Verzinsliche Anlagen 901'000.00 541'306.90 1'291.05 1'441'015 10710 Verzinsliche Anlagen 901'000.00 541'306.90 1'291.05 1'441'015 10710.01 Burgergut: Darlehen an Schwellenkorp. 100'000.00 100'000.00 100'000.00 10710.02 Burgergut: Darl. FC Rothorn (2018) 1'000.00 1'000.00 1'000.00 10710.03 Burgergut: Darl. Platzgerklub, (2023) 1'000.00 1'000.00 800'000.00 10710.04 RB Termingeldanlage 71477 800'000.00 541'306.90 291.05 541'015 10710.05 BBO Futura 0.00 541'306.90 291.05 541'015 10710.06 Termingeld RB 2 Jahre (15.03.23 - 17.03.25) 0.00 60.00 1'376'105 1080 Grundstücke FV 654'050.00 60.00 654'110 1080 Grundstücke FV 654'050.00 60.00 654'110						1.00
1071 Verzinsliche Anlagen 901'000.00 541'306.90 1'291.05 1'441'015 10710 Verzinsliche Anlagen 901'000.00 541'306.90 1'291.05 1'441'015 10710.01 Burgergut: Darlehen an Schwellenkorp. 100'000.00 100'000.00 100'000.00 10710.02 Burgergut: Darl. FC Rothorn (2018) 1'000.00 1'000.00 1'000.00 10710.03 RB Termingeldanlage 71477 800'000.00 800'000.00 800'000 10710.05 BBO Futura 0.00 541'306.90 291.05 541'015 10710.06 Termingeld RB 2 Jahre (15.03.23 - 17.03.25) 0.00 60.00 1'376'105 1080 Grundstücke FV 654'050.00 60.00 654'110 1080 Grundstücke FV 654'050.00 60.00 654'110						1.00
10710 Verzinsliche Anlagen 901'000.00 541'306.90 1'291.05 1'441'015 10710.01 Burgergut: Darlehen an Schwellenkorp. 100'000.00	10700.06	Aktien JungfrauBräu AG	1.00			1.00
10710.01 lenkorp. 100 000.00 10710.02 Burgergut: Darl. FC Rothorn (2018) 0.00 10710.03 Burgergut: Darl. Platzgerklub, (2023) 1'000.00 10710.04 RB Termingeldanlage 71477 800'000.00 10710.05 BBO Futura 0.00 10710.06 Termingeld RB 2 Jahre (15.03.23 - 17.03.25) 0.00 108 Sachanlagen FV (15.03.23 - 17.03.25) 1'376'045.00 (60.00) 1080 Grundstücke FV (654'050.00) 60.00 (654'110.00) 10800 Grundstücke FV (654'050.00) 60.00 (654'110.00)		_				1'441'015.85 1'441'015.85
10710.02 Burgergut: Darl. FC Rothorn (2018) 0.00 10710.03 Burgergut: Darl. Platzgerklub, (2023) 1'000.00 10710.04 RB Termingeldanlage 71477 800'000.00 10710.05 BBO Futura 0.00 10710.06 Termingeld RB 2 Jahre (15.03.23 - 17.03.25) 0.00 108 Sachanlagen FV (15.03.25) 1'376'045.00 (60.00) 1080 Grundstücke FV (654'050.00) 60.00 (654'110) 10800 Grundstücke FV (654'050.00) 60.00 (654'110)	10710.01		100'000.00			100'000.00
10710.03 Burgergut: Darl. Platzgerklub, (2023) 1'000.00 1'000.00 1'000.00 0'000.00 800'000.00 800'000.00 800'000.00 800'000.00 800'000.00 1'0000.00 1'0000.00 1'000.00 1'0000		Burgergut: Darl. FC Rothorn				0.00
10710.04 RB Termingeldanlage 71477 800'000.00 10710.05 BBO Futura 0.00 541'306.90 291.05 541'015 10710.06 Termingeld RB 2 Jahre (15.03.23 - 17.03.25) 0.00 60.00 1'376'105 108 Sachanlagen FV 1'376'045.00 60.00 1'376'105 1080 Grundstücke FV 654'050.00 60.00 654'110 10800 Grundstücke FV 654'050.00 60.00 654'110	10710.03	Burgergut: Darl. Platzgerklub,	1'000 00		1'000 00	0.00
10710.05 BBO Futura 0.00 541'306.90 291.05 541'015 10710.06 Termingeld RB 2 Jahre (15.03.23 - 17.03.25) 0.00 60.00 1'376'045.00 108 Sachanlagen FV (1080) 654'050.00 60.00 654'110 1080 Grundstücke FV (1080) 654'050.00 60.00 654'110 10800 Grundstücke FV (1080) 654'050.00 60.00 654'110					1 000.00	
10710.06 Termingeld RB 2 Jahre (15.03.23 - 17.03.25) 0.00 0.00 108 Sachanlagen FV (10.00) 1'376'045.00 (60.00) 60.00 (654'110) 1080 Grundstücke FV (654'050.00) 60.00 (654'110) 10800 Grundstücke FV (654'050.00) 60.00 (654'110)			l	541'306 90	291 05	541'015.85
107 10.06 (15.03.23 - 17.03.25) 0.00 108 Sachanlagen FV 1'376'045.00 60.00 1'376'105 1080 Grundstücke FV 654'050.00 60.00 654'110 10800 Grundstücke FV 654'050.00 60.00 654'110				21.000.00	201.00	
1080 Grundstücke FV 654'050.00 60.00 654'110 10800 Grundstücke FV 654'050.00 60.00 654'110	10710.06		0.00			0.00
10800 Grundstücke FV 654'050.00 60.00 654'110	108	Sachanlagen FV	1'376'045.00	60.00		1'376'105.00
						654'110.00
	10800		654'050.00	60.00		654'110.00
10800.30 Burgergut FV: Weiden, Alpen, Kuhrechte Tschingelfeld 8'570.00 8'570.00	10800.30	Burgergut FV: Weiden, Alpen,	8'570.00			8'570.00

Konto	Bilanzgliederung	Bestand per	Veränder	_	Bestand per
Nonto		01.01.2022	Zuwachs	Abgang	31.12.2022
10800.31	Burgergut FV: Grundstücke Schwanden	645'480.00	60.00		645'540.00
1084 10840	Gebäude FV Gebäude FV	721'995.00 721'995.00			721'995.00 721'995.00
10840.10	Einwohnergut FV: Alphütten Tschingelfeld	18'271.00			18'271.00
10840.20	Einwohnergut FV: Gemeindehaus Wohnungen	603'624.00			603'624.00
10840.21	Einwohnergut FV: Schützen- haus	100'100.00			100'100.00
14 140 1401 14010	Verwaltungsvermögen Sachanlagen VV Strassen / Verkehrswege Allgemeiner Haushalt	2'099'580.38 1'956'776.95 538'664.55 538'664.55	714'570.80 714'570.80	87'909.30 64'799.20 17'079.30 17'079.30	2'726'241.88 2'606'548.55 521'585.25 521'585.25
14010.01	Einwohnergut VV: Gemeindestrassen	575'885.85			575'885.85
14010.99	Einwohnergut VV: WB Gemeindestrassen	-37'221.30		17'079.30	-54'300.60
1403 14032 14032.01	Übrige Tiefbauten Abwasserentsorgung Abwasser VV: Tiefbauten	85'822.20 85'822.20 89'557.35	58'774.35 58'774.35 58'774.35	2'000.10 2'000.10	142'596.45 142'596.45 148'331.70
14032.99	Abwasser VV: WB Tiefbauten	-3'735.15		2'000.10	-5'735.25
1404 14040	Hochbauten Allgemeiner Haushalt	91'470.25 91'470.25	10'494.15 10'494.15	4'364.30 4'364.30	97'600.10 97'600.10
14040.01	Einwohnergut VV: Hochbauten Steuerhaushalt	111'619.30	10'494.15		122'113.45
14040.99	Einwohnergut VV: WB Hoch- bauten Steuerhaushalt	-20'149.05		4'364.30	-24'513.35
1407 14070	Anlagen im Bau VV Allgemeiner Haushalt	1'075'398.95	645'302.30 93'111.95		1'720'701.25 93'111.95
14070.01	Einwohnergut VV: Anlagen im Bau	0.00	93'111.95		93'111.95
14072 14072.01	Abwasserentsorgung Abwasser VV: Anlagen im Bau	1'075'398.95 1'075'398.95	552'190.35 552'190.35		1'627'589.30 1'627'589.30
1409	Übrige Sachanlagen	165'421.00		41'355.50	124'065.50
14099	Sammelkonto bestehendes Verwaltungsvermögen beim Übergang auf HRM2	165'421.00		41'355.50	124'065.50
14099.01	Bestehendes VV Allg. Haushalt 2016-2025	413'555.00			413'555.00
14099.99	Wertberichtigung best. VV All- gemeiner Haushalt	-248'134.00		41'355.50	-289'489.50
142 1420 14200 14200.00 14200.10 14200.20	Immaterielle Anlagen Software Allgemeiner Haushalt Informatik Allgemeiner Haushalt Informatik Wasserversorgung Informatik Abwasserentsorgung	76'204.63 46'391.63 46'391.63 34'452.38 6'065.15 6'065.15		17'560.35 11'598.00 11'598.00	58'644.28 34'793.63 34'793.63 34'452.38 6'065.15 6'065.15

Vanta	Dilanguiadamma	Bestand per	Verände	erungen	Bestand per
Konto	Bilanzgliederung	01.01.2022	Zuwachs	Abgang	31.12.2022
14200.30	Informatik Abfall	6'532.20			6'532.20
14200.50	Informatik Burger	4'874.75			4'874.75
14200.99	WB Informatik	-11'598.00		11'598.00	-23'196.00
1427	Immat. Anlagen in Realisie- rung				
14270	Allgemeiner Haushalt				
14270.01	Einwohnergut VV: Immat. Anlagen in Realisierung	0.00			0.00
1429 14290	Übrige immaterielle Anlagen Allgemeiner Haushalt	29'813.00 29'813.00		5'962.35 5'962.35	23'850.65 23'850.65
14290.01	Einwohnergut VV: Ortsplanung 2012-2017	59'623.35			59'623.35
14290.99	Einwohnergut VV: WB übrige immatrielle Anlagen	-29'810.35		5'962.35	-35'772.70
145	Beteiligungen, Grundkapita- lien	2.00			2.00
1454	Beteiligungen an öffentlichen Unternehmungen	2.00			2.00
14540	Allgemeiner Haushalt	2.00			2.00
14540.01	Aktien AVAG	1.00			1.00
14540.02	Anteilschein Sonderschulheim Sunneschyn	1.00			1.00
146	Investitionsbeiträge	66'596.80		5'549.75	61'047.05
1462	Investitionsbeiträge an Ge- meinden und Gemeindever- bände	66'596.80		5'549.75	61'047.05
14621	Wasserversorgung				
14624	Elektrizität	66'596.80		5'549.75	61'047.05
14624.01	Einwohnergut VV: Kraftwerk Steinbruch	83'246.00			83'246.00
14624.99	Einwohnergut VV: WB Kraft- werk Steinbruch	-16'649.20		5'549.75	-22'198.95

Konto	Rilanzaliodoruna	Bestand per	Veränder	ungen	Bestand per
NOIILO	Bilanzgliederung	01.01.2022	Zuwachs	Abgang	31.12.2022
2	Passiven	7'312'358.14	7'596'846.14	4'990'709.17	9'918'495.11
20	Fremdkapital	1'417'870.50	7'325'046.70	4'700'462.53	4'042'454.67
200	Laufende Verbindlichkeiten	566'947.30	4'315'849.05	3'893'632.78	989'163.57
2000	Laufende Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistun-	545'542.15	4'292'048.58	3'871'715.03	965'875.70
00000	gen von Dritten	545154045	414001040.00	017701070 70	0051075 70
20000	Kreditoren	545'542.15	4'193'210.28	3'772'876.73	965'875.70
20000.01	Kreditoren Allg. Haushalt	473'042.37	3'689'472.89	3'662'619.81	499'895.45
20000.02	Kreditoren Feuerwehr	37'319.25	47'008.60	37'319.25	47'008.60
20000.03	Kreditoren Forst	0.00	12'140.05	4!EGO 09	12'140.05
20000.04	Kreditoren Burger	1'027.93	10'960.30	4'569.08	7'419.15
20000.10	Kreditoren Wasser	2'036.15	15'995.75	2'455.10	15'576.80
20000.20	Kreditoren Abwasser	22'868.20	377'036.55	27'840.15	372'064.60
20000.30	Kreditoren Abfall	6'768.25	19'010.90	14'876.20	10'902.95
20000.35	Kreditoren Allg. Haushalt manu- ell	2'480.00	21'585.24	23'197.14	868.10
20001	Kreditoren Sozial- und Perso-		98'838.30	001020 20	
20001	nalversicherungen		98 838.30	98'838.30	
20001.01	Kreditor Ausgleichskasse Kt. Bern	0.00	46'610.75	46'610.75	0.00
20001.02	Kreditor Pensionskasse previs	0.00	34'890.60	34'890.60	0.00
20001.03	Kreditor Familienausgleichs-	0.00	5'521.20	5'521.20	0.00
20001.04	kasse Kreditor Unfallversicherung	0.00	6'857.10	6'857.10	0.00
	Kreditor Krankentaggeldversi-				
20001.05	cherung	0.00	4'958.65	4'958.65	0.00
2001	Kontokorrente mit Dritten	750.60	2'144.85	2'895.45	
20010	Kontokorrente mit Kanton				
20010.01	Lastenausgleich Fürsorge	0.00		0.00	
20012	Kontokorrente mit andern Dritten	750.60	2'144.85	2'895.45	
20012.01	Durchlaufkonto	750.60	1'811.30	2'561.90	0.00
20012.02	Kontokorrent mit Schwellenkor- poration Schwanden	0.00	333.55	333.55	0.00
	'	401744.77	24124 = 22	401000.00	0410== 0=
2002	Steuern	18'744.55	21'615.62	18'982.30	21'377.87
20020 20020.10	Schulden Gemeindesteuern Girokonto Kanton	0.00			0.00
20022	Steuerschulden MWST	18'744.55	21'615.62	18'982.30	21'377.87
	Steuerschulden MwSt. Wasser				
20022.11	ER	3'165.07	2'913.90	3'200.15	2'878.82
20022.12	Steuerschulden MwSt. Wasser IR	0.00			0.00
20022.21	Steuerschulden MwSt. Abwas- ser ER	15'579.48	18'701.72	15'782.15	18'499.05
20022.22	Steuerschulden MwSt. Abwasser IR	0.00			0.00

Konto	Rilanzaliodoruna	Bestand per	Verände	rungen	Bestand per	
NUITE	Bilanzgliederung	01.01.2022	Zuwachs	Abgang	31.12.2022	
2003	Erhaltene Anzahlungen von Dritten					
20030	Erhaltene Anzahlungen von Dritten					
20030.01	Vorauszahlung Gebühren	0.00			0.00	
2005	Interne Kontokorrente		40.00	40.00		
20050	Kontokorrente mit zu konsoli- dierenden Einheiten		40.00	40.00		
20050.01	Kassadifferenzen	0.00	40.00	40.00	0.00	
2006	Depotgelder und Kautionen	1'910.00			1'910.00	
20060	Depotgelder und Kautionen	1'910.00			1'910.00	
20060.01	Depotgelder Schlüssel Sicherheitsleistung Miete Studio	650.00			650.00	
20060.02	GH GH	1'260.00			1'260.00	
2009	Übrige laufende Verpflichtungen					
20090	Übrige laufende Verpflichtun- gen					
20090.01	Verbindlichkeit Schwellenkorporation Schwanden	0.00			0.00	
204	Passive Rechnungsabgren- zung	54'469.75	7'308.25	54'469.75	7'308.25	
2040	Personalaufwand	2'318.45	4'251.45	2'318.45	4'251.45	
20400	Personalaufwand	2'318.45	4'251.45	2'318.45	4'251.45	
20400.01	Passive Rechnungsabgr. Personalaufwand Sachgruppe 30	2'318.45	4'251.45	2'318.45	4'251.45	
2041	Sach- und übriger Betriebs- aufwand	8'396.30	34.00	8'396.30	34.00	
20410	Sach- und übriger Betriebs- aufwand	8'396.30	34.00	8'396.30	34.00	
20410.01	Passive Rechnungsabgr. Sach- u. Betriebsaufw. (31)	8'396.30	34.00	8'396.30	34.00	
2042	Steuern					
20420	Steuern Passive Rechnungsabgrenzung					
20420.01	Steuern (40)	0.00			0.00	
2043	Transfers der Erfolgsrech- nung	42'750.00	2'017.80	42'750.00	2'017.80	
20430	Transfers der Erfolgsrech- nung	42'750.00	2'017.80	42'750.00	2'017.80	
20430.01	Pass. Rechnungsabgr. Transfers der ER (36, 37, 46, 47)	42'750.00	2'017.80	42'750.00	2'017.80	
2044	Finanzaufwand / Finanzertrag	1'005.00	1'005.00	1'005.00	1'005.00	
20440	Finanzaufwand / Finanzertrag	1'005.00	1'005.00	1'005.00	1'005.00	
20440.01	Pass. Rechnungsabgr. Finanz- aufw./Finanzertrag (34, 44)	1'005.00	1'005.00	1'005.00	1'005.00	

Konto	Bilanzgliederung	Bestand per	Verände	rungen	Bestand per
תטוונט	Dilanzgilederung	01.01.2022	Zuwachs	Abgang	31.12.2022
205	Kurzfristige Rückstellungen	752'360.00	1'639.25	752'360.00	1'639.25
0050	Kurzfristige Rückstellungen	0/500 40	41000.05	01500 40	41000.05
2050	aus Mehrleistungen des Personals	2'529.10	1'639.25	2'529.10	1'639.25
	Kurzfristige Rückstellungen				
20500	aus Mehrleistungen des Per-	2'529.10	1'639.25	2'529.10	1'639.25
	sonals				
20500.01	Kurzfristige Rückstellung Fe- rien- u. Überzeitguthaben	2'529.10	1'639.25	2'529.10	1'639.25
	Tien- u. Oberzeitgutriaben				
00.00	Kurzfristige Rückstellungen	- 401000 00		= 401000 00	
2058	der Investitionsrechnung	749'830.90		749'830.90	
	Kurzfristige Rückstellungen				
20580	für Sachanlagen der Investiti- onsrechnung	749'830.90		749'830.90	
	Kurzfristige Rückstellung für				
20580.01	Sachanlagen der IR	749'830.90		749'830.90	0.00
206	Langfristige Finanzverbind- lichkeiten		3'000'000.00		3'000'000.00
2064	Darlehen, Schuldscheine		3'000'000.00		3'000'000.00
20640	Darlehen, Schuldscheine		3'000'000.00		3'000'000.00
20640.01	zinsloses Darlehen 4 Jahre	0.00	3'000'000.00		3'000'000.00
20040.01	(Kanton Graubünden)	0.00	0 000 000.00		0 000 000.00
208	Longfriotine Bücketellungen	26'650 70			26,650.70
200	Langfristige Rückstellungen Rückstellungen für langfris-	36'659.70			36'659.70
2081	tige Ansprüche des Perso-	15'004.40			15'004.40
	nals				
20810	Rückstellungen für langfris- tige Ansprüche des Perso-	15'004.40			15'004.40
20010	nals	13 004.40			13 004.40
20810.01	Langfristige Rückstellung Fe-	15'004.40			15'004.40
20010.01	rien- u. Überzeitguthaben	13 004.40			13 004.40
	n				
2089	Übrige langfristige Rückstel- lungen der Erfolgsrechnung	21'655.30			21'655.30
	Langfristige Rückstellungen				
20891	für Sanierung Altlasten	21'655.30			21'655.30
20891.01	Langfristige Rückstellung Sa-	21'655.30			21'655.30
20091.01	nierung Altlasten	21000.00			21 033.30
	Washington in				
209	Verbindlichkeiten gegenüber Spezialfinanzierungen und	7'433.75	250.15		7'683.90
200	Fonds im Fremdkapital	7 433.73	230.13		7 000.90
2004	Verbindlichkeiten gegenüber				
2091	Fonds im FK				
20910	Schutzraumersatzabgaben				
20910.01	Schutzraumersatzabgaben	0.00			0.00

Konto	Pilonzaliodorus =	Bestand per	Verände	erungen	Bestand per
Konto	Bilanzgliederung	01.01.2022	Zuwachs	Abgang	31.12.2022
2092	Verbindlichkeiten gegenüber Legaten und Stiftungen ohne eigene Rechtspersönlichkeit im FK	7'433.75	250.15		7'683.90
20920	Verbindlichkeiten gegenüber Legaten und Stiftungen ohne eigene Rechtspersönlichkeit im FK	7'433.75	250.15		7'683.90
20920.01	Hilfefonds	7'433.75	250.15		7'683.90
29	Eigenkapital Verpflichtungen (+) bzw. Vor-	5'894'487.64	271'799.44	290'246.64	5'876'040.44
290	schüsse (-) gegenüber Spezi- alfinanzierungen	2'602'292.84	38'677.14	246'426.88	2'394'543.10
2900	Spezialfinanzierungen im EK	2'602'292.84	38'677.14	246'426.88	2'394'543.10
29001	Spezialfinanzierung Wasserversorgung	102'918.01	15'340.79		118'258.80
29001.01	SF Wasser Eigenkapital	102'918.01	15'340.79		118'258.80
29002	Spezialfinanzierung Abwas- serentsorgung	173'304.07	12'684.87		185'988.94
29002.01	SF Abwasser Eigenkapital	173'304.07	12'684.87		185'988.94
29003	Spezialfinanzierung Abfall	43'194.57	10'651.48		53'846.05
29003.01	SF Abfall Eigenkapital	43'194.57	10'651.48		53'846.05
29005	Spezialfinanzierung Burger- gut	2'282'876.19		246'426.88	2'036'449.31
29005.01	SF Burgergut, zweiseitig	2'282'876.19		246'426.88	2'036'449.31
293 2930 29301 29301.01	Vorfinanzierungen Vorfinanzierungen Wasserversorgung Werterhalt SF Wasser Werterhalt	2'332'982.20 2'332'982.20 1'208'610.55 1'208'610.55	145'961.85 145'961.85 68'925.00 68'925.00	2'000.10 2'000.10	2'476'943.95 2'476'943.95 1'277'535.55 1'277'535.55
29302	Abwasserentsorgung Werter- halt	1'124'371.65	77'036.85	2'000.10	1'199'408.40
29302.01	SF Abwasser Werterhalt	1'124'371.65	77'036.85	2'000.10	1'199'408.40
294 2940 29400 29400.01	Reserven Finanzpolitische Reserven Zusätzliche Abschreibungen Zusätzliche Abschr. Art. 84 & 85 GV	120'550.82 120'550.82 120'550.82 120'550.82	22'404.40 22'404.40 22'404.40 22'404.40		142'955.22 142'955.22 142'955.22 142'955.22
296	Neubewertungsreserve Fi- nanzvermögen	195'632.35		31'363.95	164'268.40
2960	Neubewertungsreserve Finanzvermögen	195'632.35		31'363.95	164'268.40
29600	Neubewertungsreserve Fi- nanzvermögen	125'455.75		31'363.95	94'091.80
29600.01	Neubewertungsres. FV Einwohnergut	125'455.75		31'363.95	94'091.80
29600.02	Neubewertungsres. FV Burgergut	0.00			0.00

Vanta	Dilamatic demons	Bestand per	Verände	rungen	Bestand per
Konto	Bilanzgliederung	01.01.2022	Zuwachs	Abgang	31.12.2022
29601	Schwankungsreserve	70'176.60			70'176.60
29601.01	Schwankungsreserve Einwoh- nergut	70'176.60			70'176.60
29601.02	Schwankungsreserve Burgergut	0.00			0.00
299 2990	Bilanzüberschuss/-fehlbetrag Jahresergebnis	643'029.43 10'455.71	64'756.05 54'300.34	10'455.71 10'455.71	697'329.77 54'300.34
29900	Jahresergebnis	10'455.71	54'300.34	10'455.71	54'300.34
29900.01	Jahresergebnis	10'455.71	54'300.34	10'455.71	54'300.34
2999	Kumulierte Ergebnisse der Vorjahre	632'573.72	10'455.71		643'029.43
29990	Kumulierte Ergebnisse der Vorjahre	632'573.72	10'455.71		643'029.43
29990.01	Kumulierte Ergebnisse der Vorjahre	632'573.72	10'455.71		643'029.43
	Total Aktivan	712421259 44	17/022/005 22	1512271769.26	0'048'405 44
	Total Aktiven	7'312'358.14	17'933'905.23	15'327'768.26	9'918'495.11
	Total Passiven	7'312'358.14	7'596'846.14	4'990'709.17	9'918'495.11

12.2 Erfolgsrechnung nach Funktionen

		Rechnung	2022	Budget	2022	Rechnun	g 2021
Konto	Funktionale Gliederung ER	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
0	Allgemeine Verwaltung	382'704.79	74'239.97	385'860.00	35'100.00	417'103.37	34'341.90
01	Legisative und Exekutive	69'886.34	1'611.60	64'200.00	1'500.00	73'837.91	2'264.65
011	Legislative	11'731.29		15'700.00		21'752.61	
0110	Legislative	11'731.29		15'700.00		21'752.61	
0110.3000.01	Entschädigungen, Sitzungsgelder	625.15		600.00		400.00	
0110.3102.01	Drucksachen, Publikationen	246.05		2'000.00		176.50	
0110.3130.01	Porto Abstimmungen, Wahlen, GV	1'242.49		3'000.00		1'495.01	
0110.3132.01	Honorar Rechnungsrevisoren	9'617.60		10'000.00		19'681.10	
0110.3170.01	Spesenentschädigungen			100.00			
0110.4260.01	Rückerstattungen						
012	Exekutive	58'155.05	1'611.60	48'500.00	1'500.00	52'085.30	2'264.65
0120	Exekutive	58'155.05	1'611.60	48'500.00	1'500.00	52'085.30	2'264.65
0120.3000.01	Entsch., Tag- u. Sitzungsgelder GR	28'739.85		22'000.00		27'217.60	
0120.3000.02	Entsch., Tag- u. Sitzungsgelder FIKO						
0120.3000.03	Entsch., Tag, u. Sitzungsgelder TK	2'148.70		4'000.00		2'586.15	
0120.3050.01	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV	1'300.50		1'400.00		1'340.65	
0120.3053.01	AG-Beiträge UVG	201.35		100.00		169.25	
0120.3054.01	AG-Beiträge FAK	432.05		350.00		344.25	
0120.3090.01	Aus- u. Weiterbildung GR, TK	150.00		1'000.00		450.00	
0120.3170.01	Spesenentschädigungen	5'228.95		5'000.00		5'376.00	
0120.3199.01	Gemeinderatskredit	13'487.00		13'000.00		13'145.75	
0120.3199.02	Jungbürgerfeier	250.00		150.00		109.35	
0120.3199.03	Aufwand Gemeindeversammlung	1'896.65		1'500.00		1'346.30	
0120.3920.01	Int. Verrechnung Miete öff. Raum un- entgeltliche Nutzung	3'000.00					
0120.3920.02	Int. Verrechnung Miete MZH unent- geltliche Nutzung	1'320.00					
0120.4260.01	Rückerstattungen						325.00
0120.4310.01	Aktivierbare Eigenleistung						
0120.4612.01	Verrechneter Personalaufw. Wasser		537.20		500.00		646.55
0120.4612.02	Verrechneter Personalaufw. Abwasser		537.20		500.00		646.55
0120.4612.03	Verrechneter Personalaufw. Abfall		537.20		500.00		646.55

		Rechnung	g 2022	Budget	2022	Rechnun	g 2021
Konto	Funktionale Gliederung ER	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
02	Allgemeine Dienste	312'818.45	72'628.37	321'660.00	33'600.00	343'265.46	32'077.25
022	Allgemeine Dienste	284'630.80	68'857.37	288'050.00	32'600.00	288'062.71	30'353.35
0220	Allgemeine Dienste	284'630.80	68'857.37	288'050.00	32'600.00	288'062.71	30'353.35
0220.3010.01	Löhne Verwaltungspersonal	195'165.80		190'000.00		192'843.75	
0220.3010.09	Taggelder UVG, KTG, EO						
0220.3050.01	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV	12'793.25		12'300.00		10'743.10	
0220.3052.01	AG-Beiträge PK	9'921.90		11'000.00		11'591.95	
0220.3053.01	AG-Beiträge UVG	2'059.75		2'100.00		2'393.85	
0220.3054.01	AG-Beiträge FAK	2'776.55		3'100.00		2'885.00	
0220.3055.01	AG-Beiträge KTG	2'629.35		2'700.00		2'584.50	
0220.3090.01	Aus- u. Weiterbildung Verwaltungsp.	3'545.70		6'000.00		12'887.20	
0220.3091.01	Personalrektutierung	414.85		500.00		1'461.45	
0220.3100.01	Büromaterial, Publikationen	6'854.25		5'000.00		7'587.53	
0220.3101.01	Verbrauchsmaterial	575.75		500.00		1'624.73	
0220.3101.02	Kauf Kehrichtsäcke- umarken	1'829.34		1'500.00		1'130.40	
0220.3110.01	Anschaffungen Mobiliar u. Geräte	884.55		1'000.00		446.85	
0220.3113.01	Anschaffungen Hardware	71.40		500.00			
0220.3118.01	Anschaffung Software, Lizenzen			500.00			
0220.3130.01		6'057.88		6'600.00		6'715.25	
0220.3130.02		1'346.00		700.00			
0220.3130.03		152.00		400.00			
0220.3130.04	Lehrlingsausbildung						
0220.3132.01	Honorar Amtliche Bewertung	1'004.10		2'000.00		1'536.30	
0220.3133.01	Informatik Rechenzentr. Dialog	6'479.95		4'000.00		3'659.25	
0220.3133.02	Informatik Web-Server-Hosting	118.80		300.00			
0220.3134.01	Haftpflicht-/Sachversicherungen	1'352.25		2'200.00		1'475.55	
0220.3139.01	Lehrlingsprüfungen						
0220.3151.01	Unterhalt Geräte	590.25		500.00		140.00	
0220.3153.01	Unterhalt Hardware und Drucker			2'000.00			
0220.3158.01	Unterhalt Software und -gebühren	6'399.85		11'000.00		6'731.35	
0220.3170.01	Spesenentschädigungen	846.70		2'000.00		263.80	
0220.3180.00	Wertberichtung auf Forderung allge- meiner Haushalt	3'416.60				5.00	
0220.3181.00	Tatsächlicher Forderungsverlust	-0.02				5.00	
0220.3320.01	Planmässige Abschr. Informatik VV	6'890.50		8'000.00		6'890.50	
0220.3611.01	Entschädigungen an Kanton			11'000.00		365.40	

		Rechnur	ng 2022	Budget	2022	Rechnur	ng 2021
Konto	Funktionale Gliederung ER	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
0220.3612.00	Dienstleistung im Steuerverfahren	10'453.50				10'749.00	
0220.3632.01	Beiträge an Gemeindeverbände					696.00	
0220.3635.01	Beiträge an private Unternehmungen			650.00		650.00	
0220.4240.01	Benützungsgeb. u. Dienstleistungen		5'855.05		3'000.00		9'024.30
0220.4250.01	Verkauf Kehrichtsäcke und -marken		1'581.90		1'500.00		1'284.20
0220.4260.01	Rückerstattungen		3'429.22		1'000.00		1'045.45
0220.4260.02	Einnahmen Spesen/Porto		255.00				
0220.4311.01	Aktivierbare Eigenleistungen immatri- elle Anlagen						
0220.4611.01	Entschädigung Registerführung KIST		718.00		700.00		696.00
0220.4612.00	Dienstleistungen im Steuerverfahren		36.00				36.00
0220.4612.01	Verrechneter Personalaufw. Wasser		6'162.60		5'200.00		2'047.80
0220.4612.02	Verrechneter Personalaufw. Abwas- ser		8'036.60		7'200.00		1'801.70
0220.4612.03	Verrechneter Personalaufw. Abfall		5'489.35		3'000.00		250.00
0220.4612.04	Verrechneter Personalaufw. Burger		5'794.30		5'000.00		3'931.90
0220.4612.05	Int. Verrechnung Büromaterial, Porto SF Wasser		245.60				
0220.4612.06	Int. Verrechnung Büromaterial, Porto SF Abwasser		274.55				
0220.4612.07	Int. Verrechnung Büromaterial, Porto SF Abfall		146.45				
0220.4612.08	Int. Verrechnung Büromaterial SF Burger		111.45				
0220.4900.01	Interne Verrechnung Büromaterial, Mobiliar etc.						
0220.4910.01	Verrechneter Personalaufw. steuerfin.		30'721.30		6'000.00		10'236.00
029	Verwaltungsliegenschaften	28'187.65	3'771.00	33'610.00	1'000.00	55'202.75	1'723.90
0290	Verwaltungsliegenschaften	28'187.65	3'771.00	33'610.00	1'000.00	55'202.75	1'723.90
0290.3010.01	Löhne	4'795.00		4'700.00		4'575.20	
0290.3050.01	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV	303.50		300.00		280.85	
0290.3052.01	AG-Beiträge PK	283.20		350.00		271.80	
0290.3053.01	AG-Beiträge UVG	46.70		60.00		53.85	
0290.3054.01	AG-Beiträge FAK	69.50		80.00		70.30	
0290.3055.01	AG-Beiträge KTG	62.40		70.00		59.80	
0290.3090.01	Aus- und Weiterbildung						

		Rechnung	g 2022	Budget	2022	Rechnun	g 2021
Konto	Funktionale Gliederung ER	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
0290.3091.01	Personalwerbung/Rekrutierung	38.30		500.00			
0290.3101.01	Reinigungs- u. Verbrauchsmaterial	608.50		800.00		161.50	
0290.3111.01	Anschaffungen Maschinen, Geräte	16.95		500.00			
0290.3119.01	Anschaffungen Mobiliar, Geschirr	407.15		500.00		1'790.00	
0290.3120.01	Wasser, Abwasser, Abfall, Tellen, Strom, Heizmat.	8'639.70		11'000.00		14'029.85	
0290.3134.01	Haftpflicht- u. Sachversicherungen	1'631.35		1'750.00		1'594.50	
0290.3144.01	Unterhalt Verwaltungsgebäude	3'619.75		1'500.00		19'126.40	
0290.3151.01	Unterhalt Maschinen, Geräte	547.20		500.00		269.65	
0290.3159.01	Unterhalt Mobiliar			300.00		2'500.00	
0290.3160.01	Baurechtszins Verwaltung	1'595.45		1'600.00		1'595.45	
0290.3300.40	Planmässige Abschr. Hochbauten VV	1'625.75		1'600.00		1'625.75	
0290.3910.01	Verrechneter Personalaufw. steuerfin.	3'897.25		7'500.00		7'197.85	
0290.4260.01	Rückerstattungen						
0290.4260.02	Rückerstattungen Personalaufwand		270.00				337.50
0290.4472.01	Vermietung öff. Raum, Festmobiliar		501.00		1'000.00		1'386.40
0290.4920.01	Int. Verrechnung öff. Raum Miete un- entgeltliche Nutzung		3'000.00				
1	Öffentliche Ordnung und Sicher- heit, Verteidigung	107'826.40	75'347.70	74'660.00	58'800.00	64'744.40	70'359.50
11	Öffentliche Sicherheit	379.20		400.00		818.60	
111	Polizei	379.20		400.00		378.60	
1110	Polizei	379.20		400.00		378.60	
1110.3631.01	Pauschalierung Interventionskosten	379.20		400.00		378.60	
112	Verkehrssicherheit					440.00	
1120	Verkehrssicherheit					440.00	
1120.3161.01	Miete, Benützungskosten Anlage					440.00	
14 140 1400	Allgemeines Rechtswesen Allgemeines Rechtswesen Allgemeines Rechtswesen	45'992.90 45'992.90 45'992.90	24'334.45 24'334.45 24'334.45	19'100.00 19'100.00 19'100.00	20'500.00 20'500.00 20'500.00	12'688.90 12'688.90 12'688.90	32'113.85 32'113.85 32'113.85
1400.3010.01	Löhne						
1400.3050.01 1400.3054.01	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV AG-Beiträge FAK						

		Rechnur	ng 2022	Budget	2022	Rechnur	ng 2021
Konto	Funktionale Gliederung ER	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
1400.3130.01	Dienstleistungen Baubewilligungswesen	4'122.45		4'000.00		6'122.10	
1400.3130.02	Dienstleist. EWK, FK, Rechtsberatung	3'510.40		1'800.00		1'982.50	
1400.3132.01	Honorare Vermessungswesen	2'949.00		3'000.00		3'282.40	
1400.3132.02	Honorare Kontrollmessungen Brichen	9'989.20		8'500.00			
1400.3132.03		1'348.65		800.00		160.00	
1400.3132.04	Honorare ÖREB-Kataster	409.25		1'000.00		569.90	
1400.3170.01	Spesenentschädigungen						
1400.3180.01	Wertberichtung auf Forderung allge- meiner Haushalt	3'509.60				17.00	
1400.3181.01	Tatsächliche Forderungsverluste					555.00	
1400.3910.01	Interne Verrechnung Personalauf- wand steuerfinanziert	20'154.35					
1400.4210.01	Gebühren für Baubewilligungen		17'704.25		16'000.00		25'310.80
1400.4210.02	Geb. Einwohner- u. Fremdenkontrolle		6'630.20		4'500.00		6'803.05
1400.4510.01	Entnahme aus SF Feuerwehr						
1400.4631.01							
1400.4631.02	Kantonsbeitrag ÖREB-Kataster						
1402	Kinder- und Erwachsenenschutz						
1402.3611.01	Lastenausgleich KES, PriMas						
15	Feuerwehr	48'208.05	50'713.25	40'000.00	38'300.00	38'534.35	37'619.25
150	Feuerwehr	48'208.05	50'713.25	40'000.00	38'300.00	38'534.35	37'619.25
1506	Regionale Feuerwehrorganisation	48'208.05	50'713.25	40'000.00	38'300.00	38'534.35	37'619.25
1506.3120.01	Wasser Feuerweiher	599.45		600.00		614.45	
1506.3130.01	Sicherheitsfunknetz Polyalert			300.00			
1506.3181.01	Abschreibung Feuerwehrersatzabgaben	600.00		800.00		600.65	
1506.3632.01	Beiträge an RKZ						
1506.3702.01	Weiterleitung FW-Ersatzabg. an Bri- enz	47'008.60		37'000.00		37'319.25	
1506.3910.01	Int. Verr. Sicherheitsfunknetz Polykom			1'300.00			
1506.4260.01	Rückerstattungen		3'704.65		1'300.00		300.00
1506.4702.01	Eingang Feuerwehrersatzabgaben		47'008.60		37'000.00		37'319.25

		Rechnung	g 2022	Budget	2022	Rechnun	g 2021
Konto	Funktionale Gliederung ER	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
16	Verteidigung	13'246.25	300.00	15'160.00		12'702.55	626.40
161	Militärische Verteidigung	500.00		500.00		500.00	
1610	Militärische Verteidigung	500.00		500.00		500.00	
1610.3431.01	Sanierung Kugelfang ehem. Schiess- anlage						
1610.3635.01	Beitrag Schützengesellschaft Hofstetten	500.00		500.00		500.00	
162	Zivile Verteidigung	12'746.25	300.00	14'660.00		12'202.55	626.40
1620	Zivilschutz	9'755.75	300.00	11'660.00		10'692.05	
1620.3134.01	Haftpflicht- u. Sachversicherungen	152.40		160.00		152.95	
1620.3144.01	Unterhalt Zivilschutzanlage	123.85		500.00		423.85	
1620.3611.01		500.00					
1620.3632.01	, ,	7'275.00		9'000.00		9'093.75	
1620.3632.02							
1620.3910.01		1'704.50		2'000.00		1'021.50	
1620.4260.01	Rückerstattungen		300.00				
1620.4501.01	Entnahme Schutzraumersatzabgaben						
1620.4611.01	Entschädigungen vom Kanton						
1627	Regionaler Führungsstab	2'990.50		3'000.00		1'510.50	626.40
1627.3612.01	Entschädigung RFO	2'990.50		3'000.00		1'510.50	020.40
1627.4612.01	Entschädigung RFO	2 000.00		0 000.00		1010.00	626.40
102111012101							020.10
2	Bildung	717'833.00	200'628.60	740'170.00	211'000.00	707'133.53	197'736.60
21	Obligatorische Schule	710'357.90	200'628.60	738'270.00	211'000.00	699'558.13	197'736.60
211	Eingangsstufe	83'438.15	24'051.75	80'020.00	45'000.00	57'446.75	13'448.75
2110	Kindergarten	83'438.15	24'051.75	80'020.00	45'000.00	57'446.75	13'448.75
2110.3134.01	Haftpflicht- u. Sachversicherungen	9.30		20.00		9.30	
2110.3160.01	Mietzins						
2110.3612.01	Entschädigung Kindergarten bhs	83'428.85		80'000.00		57'437.45	
2110.3612.02							
2110.4611.01	Gutschrift Lehrergehälter Kindergarten		24'051.75		45'000.00		13'448.75
2110.4611.02	Gutschrift Lehrergehälter Kindgarten ab 01.08.2023						

		Rechnung	g 2022	Budget	2022	Rechnung 2021	
Konto	Funktionale Gliederung ER	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
2111	Basisstufe						
2111.3134.01	Haftpflicht- u. Sachversicherung						
2111.3160.01	Mietzins						
2111.3612.02							
2111.4470.01	Mietertrag Liegenschaft						
2111.4611.01	Gutschrift Lehrergehälter Basisstufe						
2111.4611.02	Gutschrift Lehrergehälter Basisstufe ab 01.08.2023						
212	Primarstufe	246'794.75	104'389.00	260'150.00	90'000.00	252'944.90	104'468.75
2120	Primarstufe	246'794.75	104'389.00	260'150.00	90'000.00	252'944.90	104'468.75
2120.3134.01		1'112.35		1'150.00		1'121.15	
2120.3160.02 2120.3612.01		245'682.40		250,000 00		251'823.75	
2120.3612.01		245 682.40		250'000.00		251823.75	
2120.3612.02				7'000.00			
2120.3637.01	Beiträge Primarstufe an Eltern			2'000.00			
2120.4470.01	Mietertrag			2 000.00			
2120.4611.01	Gutschrift Lehrergehälter Primarstufe		104'389.00		90'000.00		104'468.75
2120.4611.02	Gutschrift Lehrergehälter Primarstufe ab 01.08.2023						
213	Oberstufe	245'499.50	50'635.75	244'000.00	60'000.00	228'322.80	59'761.50
2130	Sekundarstufe I	245'499.50	50'635.75	244'000.00	60'000.00	228'322.80	59'761.50
2130.3134.01 2130.3160.02	Haftpflicht- u. Sachversicherung Miete						
2130.3612.01	1	55'887.65		80'000.00		68'345.85	
2130.3612.02	Entschädigung Sekundarstufe I Brienz bis 31.07.23	180'827.85		154'000.00		135'324.05	
2130.3612.03		8'784.00		10'000.00		24'652.90	
2130.3612.04	Entschädigung Sekundarstufe I Gesamtschule ab 01.08.23						
2130.4470.01	Mietertrag						
2130.4611.01	Gutschrift Lehrergehälter Sekundarst.		50'635.75		60'000.00		59'761.50
2130.4611.02	Gutschrift Lehrergehälter Sekundar- stuf ab 01.08.203						

		Rechnung	2022	Budget	2022	Rechnun	g 2021
Konto	Funktionale Gliederung ER	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
214	Musikschulen	20'050.00		20'050.00		26'097.40	-
2140	Musikschulen	20'050.00		20'050.00		26'097.40	
2140.3632.01	Beitrag Musikschule Oberland Ost	20'000.00		20'000.00		26'047.40	
2140.3635.01	Beitrag an Musikvereine	50.00		50.00		50.00	
2140.4260.01	Rückerstattungen						
217	Schulliegenschaften	74'302.15	15'524.10	79'050.00	3'000.00	92'292.65	9'200.10
2170	Schulliegenschaften	74'302.15	15'524.10	79'050.00	3'000.00	92'292.65	9'200.10
2170.3010.01	Löhne	19'180.40		19'000.00		18'299.70	
2170.3050.01	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV	1'214.40		1'300.00		1'125.55	
2170.3052.01	AG-Beiträge PK	1'132.80		1'200.00		1'088.40	
2170.3053.01	AG-Beiträge UVG	186.00		250.00		214.45	
2170.3054.01	AG-Beiträge FAK	277.00		400.00		282.00	
2170.3055.01	AG-Beiträge KTG	250.30		280.00		238.50	
2170.3090.01	Aus- und Weiterbildung						
2170.3091.01	Personalwerbung Rekrutierung	114.95		500.00			
2170.3101.01	Reinigungs- u. Verbrauchtsmaterial	2'618.50		4'000.00		2'109.30	
2170.3111.01	Anschaffnung Maschinen, Geräte	1'229.40					
2170.3119.01	Anschaffung Mobiliar			1'500.00		14'294.60	
2170.3120.01	Wasser, Abwasser, Abfall, Tellen, Strom, Heizmat.	3'241.40		16'000.00		16'212.85	
2170.3134.01	Haftpflicht- u. Sachversicherungen	4'649.10		4'800.00		4'754.60	
2170.3144.01	Unterhalt Schulliegenschaften	10'937.80		3'000.00		8'376.95	
2170.3144.02	Unterhalt Solaranlage			500.00			
2170.3151.01	Unterhalt Maschinen, Geräte	910.05		1'500.00			
2170.3159.01	Unterhalt Mobiliar	136.65		1'500.00		1'500.00	
2170.3160.01	Miete Schulrämlichkeiten Gesamt- schule						
2170.3300.40	Planmässige Abschr. Hochbauten VV	2'738.55		3'320.00		2'318.80	
2170.3910.01	Verr. Personalaufwand steuerfin.	25'484.85		20'000.00		21'476.95	
2170.4250.01	Stromverkauf Photovoltaikanlage		8'119.15		2'000.00		3'672.15
2170.4260.01	Rückerstattungen		2'949.95				3'987.95
2170.4470.01	Mietertrag Schulhaus						
2170.4472.01	Mieten, Benützungsgebühren MZH		3'135.00		1'000.00		1'540.00
2170.4472.02	Mieten Schulhaus (kurzfristige Vermietung)						

		Rechnung	g 2022	Budget	2022	Rechnur	ng 2021
Konto	Funktionale Gliederung ER	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
2170.4920.02	Int. Verrechnung Miete MZH unent- geltliche Nutzung		1'320.00				
218 2180 2180.3134.01 2180.3160.02 2180.3612.02 2180.4611.01							
219 2190 2190.3612.01	Obligatorische Schule Schulleitung und Schulverwaltung Entsch. Rechnungsführung bhs	40'273.35 22'775.20	6'028.00	55'000.00 39'500.00 2'000.00	13'000.00	42'453.63 19'198.88 2'000.00	10'857.50
2190.3612.02	Entschädigung Schulleitung und Schulverwaltung	22'775.20		37'500.00		17'198.88	
2193	Schulveranstaltungen	3'350.90				2'808.85	
2193.3612.01	Entschädigung Schulveranstaltungen bhs	3'350.90				2'808.85	
2193.3612.02	Entschädigung Schulveranstaltungen						
2195 2195.3199.01	Schülertransporte Schülertransportkosten	14'147.25	6'028.00	15'500.00	13'000.00	20'445.90	10'857.50
2195.3612.01		8'119.25		3'500.00		9'588.40	
2195.3702.01	Durchlaufende Beitr. Schülertransporte	6'028.00		12'000.00		10'857.50	
2195.4611.01	Gutschrift Busbegleitung				1'000.00		
2195.4702.01	Durchlaufende Beitr. Schülertransporte		6'028.00		12'000.00		10'857.50
29 291 2910 2910.3612.01 2910.3612.02 2910.3612.03	Übriges Bildungswesen Verwaltung Verwaltung Entschädigung Schulkommission bhs Entschädigung Schulkommission Entsch. Rechnungsführung	7'475.10 5'975.10 5'975.10 3'975.10		1'900.00		7'575.40 5'697.40 5'697.40 5'697.40	

		Rechnung	2022	Budget	2022	Rechnung	g 2021
Konto	Funktionale Gliederung ER	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
299	Bildung	1'500.00		1'900.00		1'878.00	
2991	Erwachsenenbildung	1'500.00		1'900.00		1'878.00	
2991.3130.02	Mitgliederbeitrag Volkswirtschaft Berner Oberland			400.00			
2991.3635.01	Beiträge an private Unternehmungen	1'500.00		1'500.00		1'878.00	
3	Kultur, Sport und Freizeit, Kirche	60'311.38	12'122.20	66'800.00	8'150.00	77'053.72	22'591.00
32	Kultur, übrige	15'739.83	7'713.60	14'100.00	4'000.00	10'267.62	5'411.30
321	Bibliotheken	2'212.25		1'400.00		1'400.00	
3210	Bibliotheken	2'212.25		1'400.00		1'400.00	
3210.3103.01	Aufwand Bücherbox	812.25					
3210.3636.01	Beitr. Biblio., Ferienp., Kino, KuVe	1'400.00		1'400.00		1'400.00	
329	Kultur	13'527.58	7'713.60	12'700.00	4'000.00	8'867.62	5'411.30
3290	Übrige Kultur	13'527.58	7'713.60	12'700.00	4'000.00	8'867.62	5'411.30
3290.3000.01	Entsch. u. Sitzungsgelder Dorfkomm.	1'200.00		1'300.00		240.00	
3290.3053.01	AG-Beitrage an Unfallversicherung	4.55				78.10	
3290.3170.01	l •	998.80		1'500.00		371.95	
3290.3199.01	Aufwand Dorfkommission	6'652.23		5'000.00		3'605.57	
3290.3634.01	Kulturförderungsbeitrag RKOO	2'852.00		2'900.00		2'852.00	
3290.3635.01	Beiträge Kulturförderung mit Erwerbs- zweck	1'820.00		2'000.00		1'720.00	
3290.3636.01	Beiträge Kulturförderung ohne Erwerbszweck						
3290.3702.01	Durchlaufkonto Dorfkommission						
3290.4309.01	Ertrag Dorfkommission		7'713.60		4'000.00		5'411.30
3290.4702.01	Durlaufende Beträge Dorfkommission						
33	Medien		474.00	650.00	150.00	740.00	954.00
332	Massenmedien		474.00	650.00	150.00	740.00	954.00
3320	Massenmedien		474.00	650.00	150.00	740.00	954.00
3320.3102.01	Druck Schwanderziitig			650.00			
3320.3102.02	Druck Schwanderbuch						
3320.3102.03	Druck/Kauf Bücher v. Dritten					740.00	
3320.4260.01	Erlös aus Verkauf Schwanderbuch		350.00		150.00		152.00
3320.4260.02	Erlös Verkauf Bücher f. Dritte		124.00				802.00

		Rechnung	2022	Budget	2022	Rechnung 2021	
Konto	Funktionale Gliederung ER	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
34	Sport und Freizeit	44'571.55	3'934.60	52'050.00	4'000.00	66'046.10	16'225.70
341	Sport	2'550.00		2'650.00		4'650.00	
3410	Sport	2'550.00		2'650.00		4'650.00	
3410.3635.01	Beiträge im Sportbereich	550.00		650.00		650.00	
3410.3635.02	Beitrag FC Rothorn	2'000.00		2'000.00		4'000.00	
342	Freizeit	42'021.55	3'934.60	49'400.00	4'000.00	61'396.10	16'225.70
3420	Freizeit	15'242.30	3'000.00	19'750.00	3'000.00	22'787.70	3'000.00
3420.3010.01	Löhne	1'878.70		1'800.00		1'807.80	
3420.3050.01	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV			50.00			
3420.3053.01	AG-Beiträge UVG	18.90		50.00		8.10	
3420.3054.01	AG-Beiträge FAK			50.00			
3420.3055.01	AG-Beiträge KTG	25.45		50.00		24.20	
3420.3111.01	Anschaffung Maschinen, Geräte			500.00			
3420.3119.01	Anschaffung Mobiliar	344.60		500.00			
3420.3120.01	Wasser laufende Brunnen	2'503.25		4'500.00		4'574.60	
3420.3134.01	Haftpflicht- u. Sachversicherungen	130.35		130.00		125.70	
3420.3140.01	Unterhalt Freizeitanlagen	2'260.55		4'500.00		5'054.80	
3420.3151.01	Unterhalt Maschinen, Geräte	21.90		500.00			
3420.3159.01	Unterhalt Mobiliar			500.00			
3420.3170.01	Spesenentschädigung						
3420.3634.01	Beitrag Bikerouten RKOO	124.60		120.00		122.20	
3420.3910.01	Verr. Personalaufw. steuerfinanziert	7'934.00		6'500.00		11'070.30	
3420.4260.01	Rückerstattungen						
3420.4612.01	Int. Verrechnung Burger		3'000.00		3'000.00		3'000.00
3421	Freizeitanlagen	15'725.45		19'130.00		23'931.55	
3421.3130.02	Mitgliederbeitrag Berner Wanderwege	125.00		130.00			
3421.3141.01	Unterhalt Wanderwege	1'341.50		3'000.00		9'888.95	
3421.3635.01	Beitrag Berner Wanderwege					126.00	
3421.3910.01	Verr. Personalaufw. steuerfinanziert	14'258.95		16'000.00		13'916.60	
3421.4260.01	Rückerstattungen						
3422	Lebensweg	11'053.80	934.60	10'520.00	1'000.00	14'676.85	13'225.70
3422.3102.01	Homepage, Prospekte Lebensweg	14.70		20.00		10.70	
3422.3140.01	Unterhalt Lebensweg	4'857.30		4'500.00		8'483.75	

		Rechnung	g 2022	Budget 2022		Rechnung 2021	
Konto	Funktionale Gliederung ER	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3422.3660.01	Planmässige Abschreibungen						
3422.3910.01	Verr. Personalaufw. steuerfinanziert	6'181.80		6'000.00		6'182.40	
3422.4390.01	übriger Ertrag (Kostenbeteiligungen)		-65.40				705.70
3422.4612.01	Int. Verrechnung Burger		1'000.00		1'000.00		5'620.00
3422.4635.01	Spenden Lebensweg private Unternehmungen						1'200.00
3422.4636.01	Spenden Lebensweg von privaten Organisationen ohne Erwerbszweck						5'100.00
3422.4637.01	Spenden Lebensweg von Privaten						600.00
3423	Themenweg Wasserbau						
3423.3141.01	Unterhalt Themenweg Wasserbau						
3423.3300.01	Planm. Abschr. Themenw. Wasserb.						
3423.3910.01	Verrechneter Personalaufw. steuerfin.						
4	Gesundheit	4'180.95		5'775.00		3'170.45	
41	Spitäler, Kranken- und Pflegeheime	500.00		1'000.00		1'000.00	
412	Alters-, Kranken- und Pflegeheime	500.00		1'000.00		1'000.00	
4120	Alters-, Kranken- und Pflegeheime	500.00		1'000.00		1'000.00	
4120.3635.01	Förderverein Pro Senectute Interla- ken - Oberhasli			500.00		500.00	
4120.3635.02	Trägerverein zumsy	500.00		500.00		500.00	
42	Ambulante Krankenpflege	300.00		300.00		300.00	
421	Ambulante Krankenpflege	100.00		100.00		100.00	
4210	Ambulante Krankenpflege	100.00		100.00		100.00	
4210.3130.01	Beitrag Spitex Verein	100.00		100.00		100.00	
422	Rettungsdienste	200.00		200.00		200.00	
4220	Rettungsdienste	200.00		200.00		200.00	
4220.3635.01	Beitrag SAC	200.00		200.00		200.00	

		Rechnung	g 2022	Budget	2022	Rechnun	g 2021
Konto	Funktionale Gliederung ER	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
43	Gesundheit	3'380.95		4'475.00		1'870.45	
432	Krankheitsbekämpfung, übrige	100.00		100.00		100.00	
4320	Krankheitsbekämpfung, übrige	100.00		100.00		100.00	
4320.3130.02	Mitgliederbeiträge Lungenliga Bern	100.00		100.00			
4320.3635.01	Beitrag Lungenliga					100.00	
433	Schulgesundheitsdienst	3'202.00		4'300.00		1'693.15	
4330	Schulgesundheitsdienst	875.95		1'800.00		204.25	
4330.3632.01	Beitrag Schularzt bhs	875.95		1'800.00		204.25	
4330.3632.02	Beitrag Schularzt						
4331	Schulzahnpflege	2'326.05		2'500.00		1'488.90	
4331.3632.01		2'326.05		2'500.00		1'488.90	
4331.3632.02	Beitrag Schulzahnpflege						
434	Lebensmittelkontrolle	78.95		75.00		77.30	
4340	Lebensmittelkontrolle	78.95		75.00		77.30	
4340.3632.01	Pilzkontrolle Gde. Brienz	78.95		75.00		77.30	
49	Gesundheitswesen						
490	Gesundheitswesen						
4900	Gesundheitswesen						
4900.3440.01	Wertberichtigung Finanzanlagen FV						
4900.3635.01	Beitrag Aerzte-Haus Brienz AG						
5	Soziale Sicherheit	521'256.55	5'058.05	568'760.00	7'600.00	504'783.40	14'024.95
53	Alter + Hinterlassene	159'822.40	2'212.80	166'360.00	2'600.00	164'354.80	6'080.10
531	Alters- und Hinterlassenenversi- cherung AHV	10'812.70		10'000.00		10'342.25	
5310	Alters- und Hinterlassenenversi- cherung AHV	10'812.70		10'000.00		10'342.25	
5310.3632.01	AHV-Zweigstelle Ob.Brienzersee	10'812.70		10'000.00		10'342.25	
532	Ergänzungsleistungen AHV / IV	146'551.00		155'000.00		147'985.00	
5320	Ergänzungsleistungen AHV / IV	146'551.00		155'000.00		147'985.00	
5320.3631.01	Lastenausgleich EL	146'551.00		155'000.00		147'985.00	

		Rechnung	2022	Budget 2022		Rechnung 2021	
Konto	Funktionale Gliederung ER	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
535	Leistungen an das Alter	2'458.70	2'212.80	1'360.00	2'600.00	6'027.55	6'080.10
5350	Leistungen an das Alter	2'458.70	2'212.80	1'360.00	2'600.00	6'027.55	6'080.10
5350.3612.01	Entsch. Gde. Brienz für Herbstsamml.			60.00			
5350.3632.01	Kosten Arbeitsgruppe Altersfragen z.L. Schwanden	245.90					
5350.3635.01	Beitrag pro Senectute			300.00			
5350.3702.01	Arbeitsgruppe Altersfragen	2'212.80		1'000.00		6'027.55	
5350.4702.01	Gemeindebeiträge AG Arbeitsfragen		2'212.80		2'600.00		6'080.10
54	Familie und Jugend	5'127.00		6'200.00		5'450.80	
541	Familienzulagen	3'027.00		4'000.00		3'532.00	
5410	Familienzulagen	3'027.00		4'000.00		3'532.00	
5410.3631.01	Lastenausgleich FAMZU	3'027.00		4'000.00		3'532.00	
544	Jugendschutz	2'000.00		2'100.00		1'818.80	
5444	Offene Kinder- und Jugendarbeit	2'000.00		2'100.00		1'818.80	
5444.3632.01	Beitrag Jugendarbeit Haslital-Brienz	1'900.00		2'000.00		1'718.80	
5444.3635.01	Beitrag Mütter- u. Väterberatung	100.00		100.00		100.00	
545	Leistungen an Familien	100.00		100.00		100.00	
5451	Kinderkrippen und Kinderhorte	100.00		100.00		100.00	
5451.3130.02	Mitgliederbeitrag Chinderhus	100.00		100.00			
5451.3635.01						100.00	
5451.3637.01	1 0						
5451.4611.01	Entsch. Kanton Kinderkrippen						
57	Sozialhilfe und Asylwesen	356'307.15	2'845.25	396'200.00	5'000.00	334'977.80	7'944.85
572	Wirtschaftliche Hilfe					4'442.75	
5720	Gesetzliche wirtschaftliche Hilfe					4'442.75	
5720.3199.01	Aufwand ungedeckte Bestattungskosten					4'442.75	
573	Asylwesen	121.90					
5730	Asylwesen	121.90					
5730.3199.01	Aufwand Asylanten						
5730.3199.02	Flüchtlingsstarthilfe	121.90					

		Rechnung	g 2022	Budget	2022	Rechnung	g 2021
Konto	Funktionale Gliederung ER	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
579	Sozialhilfe	356'185.25	2'845.25	396'200.00	5'000.00	330'535.05	7'944.85
5790	Sozialhilfe	200.00		200.00		400.00	
5790.3635.01	Beitrag Frauenverein Schwanden	200.00		200.00		400.00	
5796	Regonaler Sozialdienst	5'978.55		6'000.00	5'000.00	2'979.75	7'944.85
5796.3612.01	Entsch. Sozialdienst Reg. Jungfrau	5'978.55		6'000.00		2'979.75	
5796.4260.01	Rückerst. Sozialdienst Reg. Jungfrau				5'000.00		7'944.85
5799	Lastenausgleich Sozialhilfe	350'006.70	2'845.25	390'000.00		327'155.30	
5799.3611.01	Lastenausgleich Sozialhilfe	341'789.30		385'000.00		322'380.70	
5799.3611.02	Gemeindeanteil KITA	8'217.40		5'000.00		4'774.60	
5799.4611.01	Lastenausgleich Sozialhilfe Gemeindanteil		2'845.25				
6	Verkehr und Nachrichtenübermitt- lung	290'887.46	127'907.00	342'400.00	125'500.00	275'271.97	145'694.90
61	Strassenverkehr	201'280.63	103'758.50	252'200.00	99'000.00	189'296.75	128'005.90
615	Gemeindestrassen	200'576.98	103'758.50	252'200.00	99'000.00	189'296.75	128'005.90
6150	Gemeindestrassen	200'576.98	103'758.50	252'200.00	99'000.00	189'296.75	128'005.90
6150.3010.01	Löhne Werkmeister	96'233.20		106'000.00		104'868.30	
6150.3050.01	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV	6'322.45		7'200.00		6'710.55	
6150.3052.01	AG-Beiträge PK	5'631.60		6'000.00		5'631.60	
6150.3053.01	AG-Beiträge UVG	969.40		1'300.00		1'272.25	
6150.3054.01	AG-Beiträge FAK	1'444.10		2'000.00		1'678.15	
6150.3055.01	AG-Beiträge KTG	1'303.05		1'200.00		1'420.00	
6150.3090.01	Aus- und Weiterbildung	502.60		500.00		500.00	
6150.3091.01	Personalrekrutierung			500.00			
6150.3101.01	Treibstoff Fahrzeuge u. Maschinen	2'790.50		4'000.00		5'254.10	
6150.3101.02	Verbrauchsmaterial	2'800.83		3'000.00		774.85	
6150.3101.03	Streusalz u. Splitter	1'311.00		3'600.00		9'280.50	
6150.3111.01	Anschaff. Masch., Geräte, Fahrzeuge	2'632.60		2'000.00			
6150.3112.01	Dienstkleider Werkmeister	400.00		600.00		872.20	
6150.3120.01	Strom Strassenbeleuchtung	2'806.20		6'500.00		2'981.20	
6150.3130.01	Handy Werkmeister	360.50		400.00		360.00	
6150.3130.02		67.50					
6150.3132.01	Honorar Winterdienst	1'615.50					

		Rechnung	g 2022	Budget	2022	Rechnur	ng 2021
Konto	Funktionale Gliederung ER	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
6150.3134.01	Haftpflicht- u. Sachversicherungen	2'000.25		3'200.00		1'965.25	
6150.3137.01	Steuern u. Schwerverkehrsabgabe	1'887.85		1'900.00		1'887.85	
6150.3137.02		65.80		450.00		65.80	
6150.3141.01	Unterhalt Gemeindestr. u. Signalisation	11'470.10		35'000.00		22'718.30	
6150.3141.02	Unterhalt Strassenbeleuchtung	2'070.60		3'000.00		4'067.85	
6150.3144.01	Unterhalt Bushüttli, Forstschopf	736.65		800.00		1'088.05	
6150.3151.01	Unterhalt Masch., Geräte, Fahrzeuge	37'892.90		32'000.00		6'145.25	
6150.3160.01	Miete Garage Burgergut	60.00		50.00		43.00	
6150.3170.01	Spesenentschädigungen	122.50		500.00			
6150.3190.01	Schadenersatzleistungen			500.00			
6150.3300.10	Planmässige Abschr. Strassen VV	17'079.30		30'000.00		9'711.70	
6150.3300.60	Planmässige Abschr. Fahrzeuge						
6150.4240.01	Dienstleistungserträge Privater		3'856.00		3'500.00		15'158.45
6150.4240.02	Erschliessungsbeiträge		18'150.00				
6150.4260.01	Rückerstattungen		2'090.00		200.00		187.20
6150.4310.01							
6150.4611.01			6'522.75		10'000.00		24'268.95
6150.4612.01	Verrechneter Personalaufw. Wasser		704.70		1'000.00		657.00
6150.4612.02	Verrechneter Personalaufw. Abwas- ser		346.40		100.00		96.75
6150.4612.03	Verrechneter Personalaufw. Abfall		16'105.15		27'000.00		25'799.10
6150.4612.04	,		1'928.40		3'000.00		4'365.60
6150.4612.05	Gemeindeentschädigung Winter- dienst						
6150.4631.01	Kantonsbeitrag öffentliche Beleuch- tung		1'261.80		1'200.00		1'294.30
6150.4910.01	Verrechneter Personalaufw. steuerfin.		52'793.30		53'000.00		56'178.55
618	Privatstrassen	703.65					
6180	Privatstrassen	703.65					
6180.3636.01	Weggenossenschaft Tal-Hambiel- Sitschenen	703.65					

		Rechnung	g 2022	Budget	2022	Rechnur	ıg 2021
Konto	Funktionale Gliederung ER	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
62	Öffentlicher Verkehr	89'606.83	24'148.50	90'200.00	26'500.00	85'975.22	17'689.00
622	Regionalverkehr	129.45		1'100.00			
6220	Regionalverkehr	129.45		1'100.00			
6220.3612.01	Beitrag Moonliner	129.45		1'100.00			
629	Öffentlicher Verkehr	89'477.38	24'148.50	89'100.00	26'500.00	85'975.22	17'689.00
6290	Öffentlicher Verkehr	28'106.38	24'148.50	28'100.00	26'500.00	28'065.22	17'689.00
6290.3109.01	Kauf GA-Flexicard	28'106.38		28'100.00		28'065.22	
6290.4250.01	Verkauf GA-Flexicard		24'148.50		26'500.00		17'689.00
6291	Gemeindeanteil Öffentlicher Ver- kehr	61'371.00		61'000.00		57'910.00	
6291.3631.01	Lastenausgleich öffentlicher Verkehr	61'371.00		61'000.00		57'910.00	
7	Umweltschutz und Raumordnung	798'780.28	746'925.09	614'372.00	569'110.00	600'610.58	555'342.65
71	Wasserversorgung	122'061.15	122'061.15	118'600.00	118'600.00	150'617.65	150'617.65
710	Wasserversorgung	122'061.15	122'061.15	118'600.00	118'600.00	150'617.65	150'617.65
7101	Wasserversorgung [Gemeindebe-trieb]	122'061.15	122'061.15	118'600.00	118'600.00	150'617.65	150'617.65
7101.3000.01	Entschädigungen, Sitzungsgelder			100.00			
7101.3101.01	Betriebs-, Verbrauchsmaterial	2'735.55					
7101.3111.01	Anschaffung Wasserzähler, Geräte			1'000.00		755.70	
7101.3118.01	Anschaffung Software, Lizenzen						
7101.3130.01	Porti, Ablesung Wassermesser			400.00		832.30	
7101.3130.02	Mitglieder- und Verbandsbeiträge	110.00		110.00			
7101.3130.03	Betreibungskosten						
7101.3132.01	Dienstleistungen, Honorare	7'398.15		6'000.00		5'218.70	
7101.3133.01	Informatik Rechenzentr. Dialog	849.95		1'000.00		866.05	
7101.3134.01	Haftpflicht- u. Sachversicherungen	177.80		180.00		168.30	
7101.3137.01	Schwellentellen	500.00		500.00		1'000.00	
7101.3143.01	Unterhalt Leitungsnetz, Hydranten	2'015.45		6'000.00		5'688.10	
7101.3143.02	Unterh. Leitungsn., Hydrant. werterh.			2'500.00		13'712.45	
7101.3158.01	Unterhalt Software	1'526.35		3'000.00		1'567.95	
7101.3180.01	Wertberichtigungen auf Forderungen	2'052.40				215.55	
7101.3181.01	Forderungsverluste Wasserversor- gung	9.31				1.24	
7101.3199.01	Übriger Betriebsaufwand (Gebühren Beschwerdeverfahren etc.)					150.00	

		Rechnun	ng 2022	Budget	2022	Rechnur	ng 2021
Konto	Funktionale Gliederung ER	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
7101.3300.30	Planmässige Abschr. übr. Tiefbauten VV						
7101.3320.00	Planmässige Absch. Informatik	1'213.05				1'213.05	
7101.3510.10	Einlage SF Werterh. Wiederbeschaff.	53'085.00		58'925.00		40'125.00	
7101.3510.11	Einlage SF Werterhalt Anschlussgeb.	15'840.00		10'000.00		28'800.00	
7101.3510.50	Einlage SF Werterh. Anschlussgeb.						
7101.3612.01	Verrechneter Personalaufw. Wasser	7'404.50		6'700.00		3'351.35	
7101.3612.02	Int. Verrechnung Büromaterial, Porto steuerfinanziert	273.45					
7101.3632.01	Beitrag Gemeinsame Wasserversor- gung	11'529.40		10'000.00		12'512.10	
7101.3635.01	Beitrag Brunnenmeisterverband					110.00	
7101.4240.01	Benützungsgebühren Wasser Dritter		94'650.60		93'000.00		97'710.25
7101.4240.02	Benützungsgeb. Gemeindeliegensch.		8'291.75		5'000.00		7'340.00
7101.4240.50	Erlös aus Anschlussgebühren		15'840.00		10'000.00		28'800.00
7101.4260.01	Rückerstattungen Dritter						
7101.4401.01	Verzugszinsen Wasser						
7101.4409.01	Int. Verrechnung Aktivzinsen SF		3'278.80		5'600.00		3'054.95
7101.4510.10	Entnahme SF Werterh. Wiederbesch.				5'000.00		13'712.45
7101.4611.01	Entschädigungen von Kantonen						
7101.4940.01	Int. Verechnung Aktivzinsen alt						
7101.9010.01	Abschluss SF Ertragsüberschuss alt						
7101.9010.10	Abschluss SF Ertragsüberschuss	15'340.79		12'185.00		34'329.81	
7101.9011.01	Abschluss SF Aufwandüberschuss alt						
7101.9011.10	Abschluss SF Aufwandüberschuss						
72	Abwasserentsorgung	244'948.10	244'948.10	273'600.00	273'600.00	211'141.90	211'141.90
720	Abwasserentsorgung	244'948.10	244'948.10	273'600.00	273'600.00	211'141.90	211'141.90
	Abwasserentsorgung [Gemeinde-						
7201	betrieb]	244'948.10	244'948.10	273'600.00	273'600.00	211'141.90	211'141.90
7201.3000.01	Entschädigungen, Sitzungsgelder			100.00			
7201.3118.01	Anschaffung Software, Lizenzen						
7201.3120.01	Strom Messkabine	84.00		120.00		84.00	
7201.3130.01	Porti, Ant. Ablesung Wassermesser			400.00		832.30	
7201.3130.03	Betreibungskosten						

		Rechnun	g 2022	Budget	2022	Rechnun	g 2021
Konto	Funktionale Gliederung ER	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
7201.3132.01	Dienstleistungen, Honorare	3'198.00		2'200.00		4'467.75	
7201.3132.02	Dienstl. Kanal-TV-Aufnahm. werterh.			2'000.00			
7201.3133.01	Informatik Rechenzentr. Dialog	849.95		1'000.00		866.05	
7201.3134.01	Haftpflicht- u. Sachversicherungen	116.40		110.00		107.05	
7201.3137.01	Schwellentellen	500.00		500.00		1'000.00	
7201.3143.01	Unterhalt Kanalisationsnetz	36'720.45		17'000.00			
7201.3158.01	Unterhalt Software	1'526.35		3'000.00		1'567.95	
7201.3180.01	Wertberichtigungen auf Forderungen	4'526.50				400.75	
7201.3181.01	Forderungsverluste Abwasserentsorgung	19.79				2.58	
7201.3199.01	Überiger Betriebsaufwand (z.B. Gebühren Verfahren etc.)					150.00	
7201.3300.30	Planmässige Abschr. übr. Tiefbauten VV	2'000.10		4'000.00		1'265.15	
7201.3300.31	Planmässige Abschr. ARA						
7201.3320.00	Planmässige Abschr. Informatik	1'213.05				1'213.05	
7201.3499.01	Guthabengebühr (Negativzins) auf flüssigen Mittel	1'606.39					
7201.3510.10	Einlage SF Werterh. Wiederbesch. alt						
7201.3510.20	Einlage SF Werterh. Wiederbeschaff.	59'036.85		66'458.00		71'957.85	
7201.3510.21	Einlage SF Werterh. Anschlussgeb.	18'000.00		10'000.00		4'500.00	
7201.3510.50	Einlage SF Werterh. Anschlussg. alt						
7201.3612.01	Verrechneter Personalaufw. Abwas- ser	8'920.20		7'800.00		2'545.00	
7201.3612.02	Int. Verrechnung Büromaterial, Porto steuerfinanziert	274.55					
7201.3631.01	Beitrag Kant. Abwasserfonds	4'214.00		6'000.00		4'559.30	
7201.3632.01	Beitrag ARA Brienz	89'456.65		90'000.00		85'933.40	
7201.4240.01	Benützungsgeb. Abwasser Dritter		220'053.50		250'000.00		198'030.90
7201.4240.02	Benützungsgeb. Gemeindeliegensch.		1'650.30		1'600.00		4'363.60
7201.4240.50	Anschlussgebühren Abwasser		18'000.00		10'000.00		4'500.00
7201.4401.01	Verzugszinsen Abwasser						
7201.4409.01	Int. Verrechnung Aktivzinsen SF		3'244.20		6'000.00		2'982.00
7201.4510.10	Entnahme SF Werterh. Wiederbesch.						
7201.4510.20	Entnahme SF Werterh. Wiederbesch.		2'000.10		6'000.00		1'265.40
7201.4611.01	Entschädigungen von Kantonen						

		Rechnun	g 2022	Budget	2022	Rechnun	g 2021
Konto	Funktionale Gliederung ER	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
7201.4940.01	Int. Verrechnung Aktivzinsen alt						
7201.9010.01	Abschluss SF Ertragsüberschuss alt						
7201.9010.20	Abschluss SF Ertragsüberschuss	12'684.87		62'912.00		29'689.72	
7201.9011.01	Abschluss SF Aufwandüberschuss alt						
7201.9011.20	Abschluss SF Aufwandüberschuss						
73	Abfall	66'498.55	66'498.55	72'410.00	72'410.00	72'736.40	72'736.40
730	Abfall	66'498.55	66'498.55	72'410.00	72'410.00	72'736.40	72'736.40
7301	Abfall [Gemeindebetrieb]	66'498.55	66'498.55	72'410.00	72'410.00	72'736.40	72'736.40
7301.3000.01	Entschädigungen, Sitzungsgelder						
7301.3101.01	Betriebs- u. Verbrauchsmaterialien	217.75		1'000.00		633.27	
7301.3118.01	Anschaffung Software, Lizenzen						
7301.3119.01	Anschaffung Mobilien	-3'931.35		500.00		6'500.00	
7301.3130.01	Porti			400.00		450.05	
7301.3130.02	Abfuhr u. Entsorgung Hauskehricht	24'802.15		26'500.00		25'269.50	
7301.3130.03	Abfuhr u. Entsorgung Separatsamml.	2'451.40		5'000.00		4'191.65	
7301.3130.04	Betreibungskosten						
7301.3130.10	Dienstleistungen Dritter					1'214.85	
7301.3133.01	Informatik Rechenzentr. Dialog	915.40		1'000.00		932.75	
7301.3134.01	Haftpflicht- u. Sachversicherungen	211.85		210.00		203.25	
7301.3144.01	Unterhalt Entsorgungsgebäude	28.00		1'000.00			
7301.3158.01	Unterhalt Software	1'457.40		2'000.00		1'502.20	
7301.3159.01	Unterhalt Container	31.25		500.00			
7301.3161.01	Miete Pressmulde	560.00					
7301.3180.01	Wertberichtigung auf Forderungen	638.50				93.45	
7301.3181.01	Forderungsverluste Abfall	3.42				0.98	
7301.3300.40	Planmässige Abschr. Hochbauten VV						
7301.3320.00	Planmässige Abschr. Informatik	1'306.45				1'306.45	
7301.3612.01	Verrechneter Personalaufw. Abfall	22'131.70		30'500.00		26'695.65	
7301.3612.02	Int. Verrechnung Büromaterial, Porto steuerfinanziert	146.45					
7301.3632.01	Beitr. Umladestat./Kadaversammelst.	3'344.50		3'000.00		2'964.85	
7301.3636.01	Beitrag SRK u. Samariterverein	1'532.20		800.00		777.50	
7301.4240.01	Kehrichtgrundgebühren		36'812.05		32'000.00		32'910.30
7301.4240.02	Kehrichtsackgebühren		25'583.30		25'000.00		25'388.10
7301.4240.03	Containergebühren		1'343.40		2'000.00		1'569.50
7301.4250.01	Erlös Glas/Papier/Weissblech		1'214.35		1'500.00		1'951.35

		Rechnung	g 2022	Budge	t 2022	Rechnu	ng 2021
Konto	Funktionale Gliederung ER	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
7301.4260.01	Rückerstattungen		105.25		50.00		87.50
7301.4290.01	Vergütungen TEXAID		1'332.20				577.50
7301.4401.01	Verzugszinsen Kehricht						
7301.4409.01	Int Verrechnung Aktivzinsen SF		108.00		250.00		133.30
7301.4940.01	Int. Verrechnung Aktivzinsen alt						
7301.9010.01	Abschluss SF Ertragsüberschuss alt						
7301.9010.30	Abschluss SF Ertragsüberschuss	10'651.48					
7301.9011.01	Abschluss SF Aufwandüberschuss alt						
7301.9011.30	Abschluss SF Aufwandüberschuss				11'610.00		10'118.85
74	Verbauungen	338'296.99	307'917.29	118'000.00	100'000.00	135'854.45	116'446.70
741	Gewässerverbauungen	125'639.29	125'639.29				
7410	Gewässerverbauungen	125'639.29	125'639.29				
7410.3118.01	Anschaffung Software, Lizenzen						
7410.3133.01	Informatik Rechenzentr. Dialog						
7410.3180.01	Wertberichtigung Schwellentellen						
7410.3702.01	Tellen an Schwellenk. Schwanden						
7410.3702.02	Durchlaufaufwand Schwellenkorpora- tion	125'639.29					
7410.3910.01	Verrechneter Personalaufw. steuerfin.						
7410.4240.01	Entsch. von Schwellenk. Schwanden						
7410.4260.01	Rückerstattungen						
7410.4702.01	Inkasso Tellen Schwellenk. Schwanden						
7410.4702.02	Durchlaufertrag Schwellenkorporation		125'639.29				
745	Naturgefahren	212'657.70	182'278.00	118'000.00	100'000.00	135'854.45	116'446.70
7450	Naturgefahren	212'657.70	182'278.00	118'000.00	100'000.00	135'854.45	116'446.70
7450.3134.01	Beitrag Einsatzkostenvers. GVB			1'000.00			
7450.3632.01	Kost. Brienzer Wildb. z.L. Schwanden	30'379.70		17'000.00		19'407.75	
7450.3702.01	Kosten Brienzer Wildbäche	182'278.00		100'000.00		116'446.70	
7450.4702.01	Beiträge Brienzer Wildbäche		182'278.00		100'000.00		116'446.70

		Rechnung	g 2022	Budget	2022	Rechnun	g 2021
ito F	Funktionale Gliederung ER	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
Δ.	Arten- und Landschaftsschutz	2'113.25		5'650.00	_	2'479.33	
Δ.	Arten- und Landschaftsschutz	2'113.25		5'650.00		2'479.33	
0 4	Arten- und Landschaftsschutz	2'113.25		5'650.00		2'479.33	
0.3010.01 L	Löhne Neophytenbekämpfung	1'405.45		4'500.00		2'290.35	
0.3050.01 A	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV			100.00			
0.3053.01 A	AG-Beiträge UVG	14.15		100.00		10.30	
0.3054.01 A	AG-Beiträge FAK			100.00			
0.3055.01 A	AG-Beiträge KTG	19.05		100.00		31.00	
0.3111.01 A	Anschaffung Geräte	259.90					
0.3130.01 F	Porti Flugblätter			500.00		80.78	
0.3130.02 A	Abfuhr u. Entsorgung Neophyten	414.70					
0.3170.01 S	Spesen Neophytenbekämpfung			250.00		66.90	
	Bekämpfung von Umweltver- schmutzung	560.70		600.00		549.90	
	Bekämpfung von Umweltver- schmutzung	560.70		600.00		549.90	
	Bekämpfung von Umweltver- schmutzung	560.70		600.00		549.90	
0.3634.01 E	Beitrag Energieberatung RKOO	560.70		600.00		549.90	
6 F	Übriger Umweltschutz Friedhof und Bestattung Regionale Friedhoforganisation Beitrag an Begräbnisgemeinde	13'043.69 12'500.00 12'500.00 12'500.00	5'500.00	14'050.00 13'000.00 13'000.00 13'000.00	4'500.00	16'075.10 15'120.00 15'120.00 15'120.00	4'400.00
l	Umweltschutz	543.69	5'500.00	1'050.00	4'500.00	955.10	4'400.0
	Umweltschutz	50.00		50.00			
	Beitrag Umweltverein Schwanden	50.00		50.00			
2 F	Hundetoiletten	493.69	5'500.00	1'000.00	4'500.00	955.10	4'400.0
		1					
	Hundetaxe		5'500.00		4'500.00		4'400.0
2.3101.01 V	Verbrauchsmaterial Robidog	493.69		1'000.00		955.10	

		Rechnung	2022	Budget	2022	Rechnung	g 2021
Konto	Funktionale Gliederung ER	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
79	Raumordnung	11'257.85		11'462.00		11'155.85	
790	Raumordnung	11'257.85		11'462.00		11'155.85	
7900	Raumordnung allgemein	5'962.35		5'962.00		5'962.35	
7900.3320.90	Planm. Abschr. übr. immat. Anlagen	5'962.35		5'962.00		5'962.35	
7907	Regionalkonferenzen	5'295.50		5'500.00		5'193.50	
7907.3634.01	Basisbeitrag RKOO	5'295.50		5'500.00		5'193.50	
8	Volkswirtschaft	31'544.55	39'674.85	47'880.00	54'300.00	42'736.80	48'206.35
81	Landwirtschaft	2'347.55		2'230.00		2'586.95	
811	Verwaltung, Vollzug und Kontrolle	2'347.55		2'230.00		2'586.95	
8110	Verwaltung, Vollzug und Kontrolle	2'347.55		2'230.00		2'586.95	
8110.3010.01	Löhne Erhebungsstellenleitung	1'214.65		1'000.00		1'492.25	
8110.3050.01	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV			50.00			
8110.3053.01	AG-Beiträge UVG	12.25		50.00		6.70	
8110.3054.01	AG-Beiträge FAK			50.00			
8110.3055.01	AG-Beiträge KTG	16.45		50.00		20.00	
8110.3140.01	Landwirtschaftl. Planung						
8110.3170.01	Reisekosten und Spesen	81.60				59.80	
8110.3634.01	Beitrag Reg. Landschaftsfond	747.60		750.00		733.20	
8110.3636.01	Beitrag Patensch. Berggem., SAB	275.00		280.00		275.00	
82	Forstwirtschaft	16'680.25	15'264.50	34'050.00	27'800.00	26'653.65	24'071.50
820	Forstwirtschaft	16'680.25	15'264.50	34'050.00	27'800.00	26'653.65	24'071.50
8200	Forstwirtschaft	4'903.20	388.50	5'550.00		6'508.65	388.50
8200.3131.01	Planungen Dritter			500.00		1'615.50	
8200.3137.01	Schwellentellen			150.00		136.20	
8200.3632.01	Beitrag GEWO	4'500.00		4'500.00		4'426.95	
8200.3634.01	Beiträge	403.20		400.00		330.00	
8200.4510.01	Entnahme SF Forst						
8200.4631.01	SteuerrückvergütungTreibstoffe Forst		388.50				388.50
8201	Kulturen, Pflegemassnahmen	11'777.05	14'308.00	13'500.00	11'800.00	4'996.20	19'560.00
8201.3632.01	Kostenanteile Forstgruppe Brienz	11'777.05		13'500.00		4'996.20	
8201.4631.01 8201.4632.01	Kantonsbeiträge Beiträge GEWO		10'900.00 3'408.00		11'800.00		18'360.00 1'200.00

		Rechnun	g 2022	Budget	2022	Rechnu	ng 2021
Konto	Funktionale Gliederung ER	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
8202	Holzernte		568.00	15'000.00	16'000.00	15'148.80	4'123.00
8202.3632.01	Kostenanteile Forstgruppe Brienz		300.00	15'000.00	10 000.00	15'148.80	4 120.00
8202.4250.01				10 000.00	500.00	10 140.00	20.00
8202.4250.02			568.00		500.00		4'103.00
8202.4631.01					15'000.00		
8203	Forststrassen, Waldwege						
8203.3632.01	Kostenanteile Forstgruppe Brienz						
8203.4631.01	Kantonsbeiträge						
84	Tourismus	3'700.00	10'946.60	3'700.00	8'500.00	3'700.00	9'085.65
840	Tourismus	3'700.00	10'946.60	3'700.00	8'500.00	3'700.00	9'085.65
8406	Regionaler Tourismus	3'700.00	10'946.60	3'700.00	8'500.00	3'700.00	9'085.65
8406.3635.01	Beitrag Brienz Tourismus	3'700.00		3'700.00		3'700.00	
8406.3635.02							
8406.4039.01	Anteil Kurtaxeneinnahmen		10'946.60		8'500.00		9'085.65
85	Industrie, Gewerbe, Handel	3'267.00		3'000.00		2'941.00	
850	Industrie, Gewerbe, Handel	3'267.00		3'000.00		2'941.00	
8500	Industrie, Gewerbe, Handel	3'267.00		3'000.00		2'941.00	
8500.3130.01	Mitgliederbeitrag Volkswirtschaft Ber- ner Oberland	375.00					
8500.3440.01	Wertberichtigung Finanzanlagen FV						
8500.3632.01	Beitrag Standortmarketing Haslital Brienz	2'892.00		3'000.00		2'941.00	
87	Brennstoffe und Energie	5'549.75	13'463.75	4'900.00	18'000.00	6'855.20	15'049.20
871	Elektrizität	5'549.75	13'463.75	4'900.00	18'000.00	6'855.20	15'049.20
8717	Regionales Elektrizitätswerk	5'549.75	13'463.75	4'900.00	18'000.00	6'855.20	15'049.20
8717.3300.40	Planmässige Abschr. Hochbauten VV	5'549.75	10 400.70	4'900.00	10 000.00	6'855.20	10 0-10.20
8717.4250.01	Erlös Stromproduktion B-S-H	2 2	13'463.75	. 223.33	18'000.00	2 223.20	15'049.20
	'						

		Rechnur	ng 2022	Budge	t 2022	Rechnur	ng 2021
Konto	Funktionale Gliederung ER	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
9	Finanzen und Steuern	607'762.73	2'241'184.63	267'676.00	2'044'793.00	589'697.68	2'194'008.05
91	Steuern	40'103.07	1'654'945.50	4'000.00	1'472'250.00	-5'478.58	1'491'905.50
910	Steuern	40'103.07	1'654'945.50	4'000.00	1'472'250.00	-5'478.58	1'491'905.50
9100	Allgemeine Gemeindesteuern	41'658.40	1'320'716.90	3'000.00	1'221'250.00	-8'045.60	1'249'203.60
9100.3180.01	Wertbericht. gefährdete Steuerguthaben	37'836.80				-16'453.90	
9100.3181.01	Forderungsverluste NP (Abschreibungen u. Erlasse)	3'821.70		3'000.00		8'408.20	
9100.3181.02	Forderungsverluste JP (Abschreibungen u. Erlasse)	-0.10				0.10	
9100.4000.01	Einkommenssteuern NP		1'134'424.85		1'075'000.00		1'084'212.25
9100.4000.20	Nachsteuern und Bussen NP		237.75				
9100.4000.40	Aktive Steuerausscheid. Einkomm. NP		24'726.40		15'000.00		14'813.95
9100.4000.50	Passive Steuerausscheid. Einkomm. NP		-55'035.45		-20'000.00		-20'095.65
9100.4000.60	Pauschale Steueranrechnungen NP		-1'408.20		-1'000.00		-2'108.45
9100.4001.01	Vermögenssteuern NP		164'837.25		120'000.00		145'707.10
9100.4001.20	Nachsteuern und Bussen, altes Konto						
9100.4001.40	Aktive Steuerausscheid. Vermögen NP		11'996.85		6'000.00		8'814.45
9100.4001.50	Passive Steuerausscheid. Vermögen NP		-17'943.85		-7'500.00		-7'850.20
9100.4002.01	Quellensteuern		24'287.60		22'000.00		15'603.50
9100.4002.10	Quellensteuern BGSA		99.20		200.00		132.75
9100.4010.01	Gewinnsteuern JP		28'344.25		8'000.00		7'416.45
9100.4010.20	Nachsteuern und Bussen JP						
9100.4010.40	Aktive Steuerausscheid. Gewinnst. JP		6'268.85		2'500.00		608.75
9100.4010.50	Passive Steuerausscheid. Gewinnst. JP						-7.70
9100.4011.01			-132.65		500.00		1'881.40
9100.4011.40	Aktive Steuerausscheid. Kapitalst. JP		11.55		50.00		84.80
9100.4011.50	Passive Steuerausscheid. Kapitalst. JP						-11.85
9100.4029.01	Eingang abgeschriebene Steuern		2.50		500.00		2.05

		Rechnun	g 2022	Budge	t 2022	Rechnui	ng 2021
Konto	Funktionale Gliederung ER	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
9101	Sondersteuern	387.80	123'656.50		51'000.00	330.65	34'270.90
9101.3181.01	Forderungsverluste Sondersteuern	387.80				330.65	
9101.4000.80	Lotteriegewinnsteuern						
9101.4022.01	Grundstückgewinnsteuern		74'055.65		25'000.00		11'808.50
9101.4022.10	Sonderveranlagungen		49'600.85		26'000.00		22'441.50
9101.4029.01	Eingang abgeschr. Steuern BST/SOV						20.90
9102	Liegenschaftssteuern	-1'943.13	210'572.10	1'000.00	200'000.00	2'236.37	208'431.00
9102.3180.01	Wertberichtigung Liegenschaftssteu- ern	-1'960.06				76.40	
9102.3181.01	Forderungsverluste Liegenschaftsst.	16.93		1'000.00		2'159.97	
9102.4021.01	Liegenschaftssteuern NP		202'069.10		200'000.00		199'288.75
9102.4021.02	Liegenschaftssteuern JP		8'503.00				9'142.25
9102.4401.01	Verzugszinsen Liegenschaftssteuer						
93	Finanz- und Lastenausgleich	126'965.00	234'330.00	126'000.00	255'200.00	128'509.00	262'924.00
930	Finanz- und Lastenausgleich	126'965.00	234'330.00	126'000.00	255'200.00	128'509.00	262'924.00
9300	Finanz- und Lastenausgleich	126'965.00	234'330.00	126'000.00	255'200.00	128'509.00	262'924.00
9300.3621.60	Lastenausgleich neue Aufgabentei- lung	116'965.00		116'000.00		118'509.00	
9300.3632.01	Beitrag Weggen. Schwanderbergli	10'000.00		10'000.00		10'000.00	
9300.4621.50			14'236.00		30'000.00		33'913.00
9300.4621.60	Geografisch-topografischer Zuschuss		67'608.00		70'000.00		68'353.00
9300.4621.61	Soziodemografischer Zuschuss		4'331.00		4'000.00		3'388.00
9300.4622.70	Zuschuss Disparitätenabbau Int. Verr. Sicherheitsfunknetz Poly-		148'155.00		150'000.00		157'270.00
9300.4910.01	com				1'200.00		
95	Ertragsanteile, übrige		1'521.95		500.00		826.60
950	Ertragsanteile, übrige		1'521.95		500.00		826.60
9500	Ertragsanteile, übrige		1'521.95		500.00		826.60
9500.4024.01	Erbschafts- u. Schenkungssteuern		145.95		500.00		
9500.4600.01	Anteil direkte Bundessteuer		1'376.00				826.60

		Rechnun	g 2022	Budget	2022	Rechnur	ıg 2021
Konto	Funktionale Gliederung ER	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
96	Vermögens- und Schuldenverwal- tung	322'634.42	318'725.78	96'320.00	70'970.00	344'679.45	309'028.90
961	Zinsen	16'778.34	4'987.20	35'550.00	5'000.00	13'759.95	5'549.60
9610	Zinsen	16'778.34	4'987.20	35'550.00	5'000.00	13'759.95	5'549.60
9610.3181.01	Abschreibungen Verzugszinsen Nesko	161.40		200.00		357.65	
9610.3400.01	Verzinsung laufende Verbindlichkeiten			15'000.00		142.55	
9610.3409.01	Int. Verrechnung Passivzinsen SF	11'856.80		18'850.00		11'222.00	
9610.3409.02	Int. Verr. Passivzinsen Hilfefonds					17.65	
9610.3420.01	Brokergebühren	2'400.00					
9610.3499.01	Vergütungszinsen Nesko	753.75		1'500.00		663.70	
9610.3499.02	Vergütungszinsen allgemein					1'356.40	
9610.3499.03	Guthabengebühr (Negativzins) auf Flüssigen Mittel	1'606.39					
9610.3940.01	Int. Verr. Passivzinsen VV & FV						
9610.4400.01	Zinsen Postkonto u. Bankkontokor- rent		66.70				10.35
9610.4401.01	Verzugszinsen Nesko		2'964.55		5'000.00		3'082.15
9610.4402.01	Zinsen Futurasparkonto, Festgeld		1'955.95				2'457.10
963	Liegenschaften des Finanzvermö- gens	15'564.40	23'446.90	15'800.00	21'000.00	49'138.90	21'698.70
9630	Liegenschaften des Finanzvermö- gens	15'564.40	23'446.90	15'800.00	21'000.00	49'138.90	21'698.70
9630.3130.01	Dienstleistungen Dritter						
9630.3160.01	Baurechtszins Wohnungen GH	797.70		800.00		797.70	
9630.3430.01	Unterhalt Wohnungen FV	2'750.95		5'000.00		726.20	
9630.3430.02	Unterhalt Liegenschaften FV Tschin- gelfeld					113.10	
9630.3430.03	Unterhalt Liegenschaften FV Grebli	980.80					
9630.3439.01	Nebenkosten Liegenschaften FV	4'834.45		7'000.00		11'716.70	
9630.3439.02	Nebenkosten FV Tschingelfeld	1'829.25				1'849.05	
9630.3439.03	Nebenkosten FV Grebli	472.35				711.20	
9630.3441.01	Wertberichtigung Sachanlagen FV					27'676.00	
9630.3910.01	Int. Verrechnung Dienstleistungen	3'898.90		3'000.00		5'548.95	
9630.4430.01	Miet- u. Pachtzinsen		21'401.45		20'000.00		19'416.45

		Rechnung	g 2022	Budget	2022	Rechnun	g 2021
Konto	Funktionale Gliederung ER	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
9630.4439.01	Übriger Liegenschaftsertrag FV				1'000.00		
9630.4439.02	Übriger Liegenschaftsertrag FV Tschingelfeld		2'045.45				2'067.25
9630.4443.01	Marktanpassungen Liegenschaften						215.00
9630.4896.01	Entnahme aus Neubewertungsreserve						
969 9690 9690.3419.00	Finanzvermögen Finanzvermögen Kursverluste Fremdwährungen	290'291.68	290'291.68	44'970.00	44'970.00	281'780.60	281'780.60
9695	Burgergut	290'291.68	290'291.68	44'970.00	44'970.00	281'780.60	281'780.60
9695.3000.01	Entschädigungen, Sitzungsgelder	1'265.10		2'000.00		2'197.35	
9695.3050.01				50.00			
9695.3053.01		8.50				52.10	
9695.3054.01				20.00			
9695.3090.01	Aus-/Weiterbildung, Kurskosten			200.00			
9695.3118.01	Anschaffung Software, Lizenzen						
9695.3119.01	Adventsbeleuchtung	1'310.20		1'200.00		1'182.55	
9695.3130.01	Porti	161.53		200.00		80.78	
9695.3133.01	Informatik Rechenzentr. Dialog	704.15		800.00		717.50	
9695.3137.01	Steuern	49'944.80		2'000.00		-31'916.65	
9695.3137.02	Schwellentellen	2'752.55		800.00		2'836.70	
9695.3158.01	Unterhalt Informatik	1'121.00		2'000.00		1'121.05	
9695.3170.01	Spesenentschädigungen	500.00		700.00		530.00	
9695.3180.01		-2.25				72.25	
9695.3199.01		1'105.00		3'000.00		1'893.55	
9695.3320.00	1	974.95				974.95	
9695.3430.01	Unterhalt Parzellen & Gebäude FV	1'997.60		4'000.00		7'464.25	
9695.3439.01	Vers., Wasser, Pacht Aesch, Perimeterbeitr. Wegg.	674.65		1'000.00		837.95	
9695.3439.02	Vorprojekt Halle Parz 141						
9695.3441.01	Wertberichtigung infolge Neubewer- tung					1'785.00	
9695.3499.01	J	13'000.00		12'000.00		11'000.00	
9695.3510.01							
9695.3611.01							

		Rechnung	g 2022	Budget	2022	Rechnun	g 2021
Konto	Funktionale Gliederung ER	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
9695.3612.01	Verrechneter Personalaufw. Verw.	5'766.45	_	5'000.00	_	3'931.90	
9695.3612.02	Verrechneter Personalaufw. Werkm.	1'928.40		3'000.00		4'365.60	
9695.3612.03	Int. Verrechnung Funktion 3420	3'000.00		3'000.00		3'000.00	
9695.3612.04	Int. Verrechnung Funktion 3422	1'000.00		1'000.00		5'620.00	
9695.3612.08	Int. Verrechnung Büromaterial, Porto steuerfinanziert	111.45					
9695.3636.01	Beiträge	2'297.40		3'000.00		1'857.10	
9695.3690.01	übriger Transferaufwand	200'000.00					
9695.3705.01	Durchlaufende Beiträge	670.20					
9695.4240.01	Mietzins Partyzelte		650.00		200.00		150.00
9695.4250.02	Holzverkäufe Burger		20.00				55.00
9695.4260.01	Rückerstattungen, Kostenbet. Dritter		5'269.65				6'128.85
9695.4407.01	Darlehenszins Schwellenkorporation		1'000.00		1'000.00		1'000.00
9695.4409.01	Int. Verrechnung Aktivzinsen SF		5'207.20		7'000.00		5'051.75
9695.4411.01	Gewinn aus Verk. v. Grundstücken FV						34'350.00
9695.4430.01	Pachtzinsen		12'800.00		10'000.00		13'413.10
9695.4430.02	Baurechtszinsen		18'187.75		14'000.00		16'772.90
9695.4443.01	Marktwertanpassungen Grundstücke		60.00				204'859.00
9695.4690.01	Einnahmenübersch. Stichstr. Parz. 617						
9695.4705.01	Durchlaufende Beiträge		670.20				
9695.4940.01	Int. Verrechnung Aktivzinsen alt						
9695.9010.01	Abschluss SF Ertragsüberschuss alt						
9695.9010.50	Abschluss SF Ertragsüberschuss					262'176.67	
9695.9011.01	Abschluss SF Aufwandüberschuss alt						
9695.9011.50	Abschluss SF Aufwandüberschuss		246'426.88		12'770.00		
97	Rückverteilungen		297.45		150.00		106.50
971	Rückverteilungen aus CO2-Abgabe		297.45		150.00		106.50
9710	Rückverteilungen aus CO2-Abgabe		297.45		150.00		106.50
9710.4699.01	Rückverteilung CO2-Abgabe		297.45		150.00		106.50

		Rechnur	ng 2022	Budge	t 2022	Rechnur	ng 2021
Konto	Funktionale Gliederung ER	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
99	Nicht aufgeteilte Posten	118'060.24	31'363.95	41'356.00	245'723.00	121'987.81	129'216.55
990	Nicht aufgeteilte Posten	63'759.90		41'356.00		41'355.50	
9900	Nicht aufgeteilte Posten	22'404.40					
9900.3894.01	Zusätzliche Abschr. Art. 84 & 85 GV	22'404.40					
9901	Abschreibung bestehendes VV	41'355.50		41'356.00		41'355.50	
9901.3300.00	Abschr. bestehendes VV innert 10 Jahren	41'355.50		41'356.00		41'355.50	
995	Neutrale Aufwendungen und Er- träge		31'363.95		36'900.00	70'176.60	129'216.55
9950	Neutrale Aufwendungen und Er- träge		31'363.95		36'900.00	70'176.60	129'216.55
9950.3896.01	Einlagen in Schwankungsreserve					70'176.60	
9950.4896.01	Entnahme Neubewertungsreserve		31'363.95		36'900.00		129'216.55
999	Abschluss	54'300.34			208'823.00	10'455.71	
9990	Abschluss	54'300.34			208'823.00	10'455.71	
9990.9000.01	Ertragsüberschuss	54'300.34				10'455.71	
9990.9001.01	Aufwandüberschuss				208'823.00		
Total		3'523'088.09	3'523'088.09	3'114'353.00	3'114'353.00	3'282'305.90	3'282'305.90
Gesamttotal		3'523'088.09	3'523'088.09	3'114'353.00	3'114'353.00	3'282'305.90	3'282'305.90

12.3 Erfolgsrechnung nach Sachgruppen

Konto	Sachgruppengliederung	Rechnun	g 2022	Budget	2022	Rechnun	g 2021
Konto	Sacrigrupperignederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3	Aufwand	3'430'110.61		3'039'256.00		2'945'653.99	
3 30	Personalaufwand	410'348.80		422'710.00		426'798.20	
300	Behörden und Kommissionen	33'978.80		30'100.00		32'641.10	
300		33 97 0.00		30 100.00		32 64 1.10	
3000	Löhne, Tag- und Sitzungsgelder an Behörden und Kommissionen	33'978.80		30'100.00		32'641.10	
0110.3000.01		625.15		600.00		400.00	
	Entsch., Tag- u. Sitzungsgelder GR	28'739.85		22'000.00		27'217.60	
	Entsch., Tag- u. Sitzungsgelder FIKO						
	Entsch., Tag, u. Sitzungsgelder TK	2'148.70		4'000.00		2'586.15	
	Entsch. u. Sitzungsgelder Dorfkomm.	1'200.00		1'300.00		240.00	
	Entschädigungen, Sitzungsgelder			100.00			
	Entschädigungen, Sitzungsgelder			100.00			
	Entschädigungen, Sitzungsgelder						
9695.3000.01	Entschädigungen, Sitzungsgelder	1'265.10		2'000.00		2'197.35	
301	Löhne des Verwaltungs- und Betriebs- personals	319'873.20		327'000.00		326'177.35	
3010	Löhne des Verwaltungs- und Betriebs- personals	319'873.20		327'000.00		326'177.35	
0220.3010.01 0220.3010.09	,	195'165.80		190'000.00		192'843.75	
0290.3010.01	00	4'795.00		4'700.00		4'575.20	
1400.3010.01	1						
2170.3010.01	1	19'180.40		19'000.00		18'299.70	
3420.3010.01	Löhne	1'878.70		1'800.00		1'807.80	
	Löhne Werkmeister	96'233.20		106'000.00		104'868.30	
7500.3010.01	Löhne Neophytenbekämpfung	1'405.45		4'500.00		2'290.35	
	Löhne Erhebungsstellenleitung	1'214.65		1'000.00		1'492.25	
305	Arbeitgeberbeiträge	51'730.40		55'910.00		52'681.10	
3050	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV, Verwaltungskosten	21'934.10		22'750.00		20'200.70	
0120.3050.01	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV	1'300.50		1'400.00		1'340.65	
	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV	12'793.25		12'300.00		10'743.10	

Konto	Cochaminanaliadomina	Rechnung	g 2022	Budget	2022	Rechnun	g 2021
Konto	Sachgruppengliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
0290.3050.01	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV	303.50		300.00		280.85	_
1400.3050.01	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV						
2170.3050.01	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV	1'214.40		1'300.00		1'125.55	
3420.3050.01	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV			50.00			
6150.3050.01	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV	6'322.45		7'200.00		6'710.55	
7500.3050.01	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV			100.00			
8110.3050.01	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV			50.00			
9695.3050.01	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV			50.00			
3052	AG-Beiträge an Pensionskassen	16'969.50		18'550.00		18'583.75	
0220.3052.01		9'921.90		11'000.00		11'591.95	
0290.3052.01	AG-Beiträge PK	283.20		350.00		271.80	
2170.3052.01	AG-Beiträge PK	1'132.80		1'200.00		1'088.40	
6150.3052.01	AG-Beiträge PK	5'631.60		6'000.00		5'631.60	
3053	AG-Beiträge an Unfallversicherungen	3'521.55		4'010.00		4'258.95	
0120.3053.01		201.35		100.00		169.25	
0220.3053.01	AG-Beiträge UVG	2'059.75		2'100.00		2'393.85	
0290.3053.01	AG-Beiträge UVG	46.70		60.00		53.85	
2170.3053.01	AG-Beiträge UVG	186.00		250.00		214.45	
3290.3053.01	AG-Beitrage an Unfallversicherung	4.55				78.10	
3420.3053.01	AG-Beiträge UVG	18.90		50.00		8.10	
6150.3053.01	AG-Beiträge UVG	969.40		1'300.00		1'272.25	
7500.3053.01	AG-Beiträge UVG	14.15		100.00		10.30	
8110.3053.01	AG-Beiträge UVG	12.25		50.00		6.70	
9695.3053.01	AG-Beiträge UVG	8.50				52.10	
3054	AG-Beiträge an Familienausgleichs- kasse	4'999.20		6'150.00		5'259.70	
0120.3054.01	AG-Beiträge FAK	432.05		350.00		344.25	
0220.3054.01		2'776.55		3'100.00		2'885.00	
0290.3054.01		69.50		80.00		70.30	
1400.3054.01							
2170.3054.01	=	277.00		400.00		282.00	
3420.3054.01				50.00			
6150.3054.01	AG-Beiträge FAK	1'444.10		2'000.00		1'678.15	

Vanta	Sachamunnan aliada:	Rechnung	g 2022	Budget	2022	Rechnun	g 2021
Konto	Sachgruppengliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
7500.3054.01	AG-Beiträge FAK			100.00			
8110.3054.01	AG-Beiträge FAK			50.00			
9695.3054.01	AG-Beiträge FAK			20.00			
3055	AG-Beiträge an Krankentaggeldversi- cherungen	4'306.05		4'450.00		4'378.00	
0220.3055.01	AG-Beiträge KTG	2'629.35		2'700.00		2'584.50	
0290.3055.01	AG-Beiträge KTG	62.40		70.00		59.80	
2170.3055.01	AG-Beiträge KTG	250.30		280.00		238.50	
3420.3055.01		25.45		50.00		24.20	
6150.3055.01		1'303.05		1'200.00		1'420.00	
7500.3055.01	1	19.05		100.00		31.00	
8110.3055.01	AG-Beiträge KTG	16.45		50.00		20.00	
309	Übriger Personalaufwand	4'766.40		9'700.00		15'298.65	
3090	Aus- und Weiterbildung des Personals	4'198.30		7'700.00		13'837.20	
0120.3090.01	_	150.00		1'000.00		450.00	
0220.3090.01	Aus- u. Weiterbildung Verwaltungsp.	3'545.70		6'000.00		12'887.20	
0290.3090.01	Aus- und Weiterbildung						
2170.3090.01	Aus- und Weiterbildung						
6150.3090.01	Aus- und Weiterbildung	502.60		500.00		500.00	
9695.3090.01	Aus-/Weiterbildung, Kurskosten			200.00			
3091	Personalwerbung	568.10		2'000.00		1'461.45	
0220.3091.01	Personalrektutierung	414.85		500.00		1'461.45	
0290.3091.01	Personalwerbung/Rekrutierung	38.30		500.00			
2170.3091.01	Personalwerbung Rekrutierung	114.95		500.00			
6150.3091.01				500.00			
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	451'441.44		405'790.00		355'741.61	
310	Material- und Warenaufwand	52'015.04		55'170.00		58'503.70	
3100	Büromaterial	6'854.25		5'000.00		7'587.53	
0220.3100.01	Büromaterial, Publikationen	6'854.25		5'000.00		7'587.53	

Konto	Sacharuppanaliodarupa	Rechnung	g 2022	Budget	2022	Rechnun	g 2021
Nonto	Sachgruppengliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3101	Betriebs-, Verbrauchsmaterial	15'981.41		19'400.00		21'923.75	_
0220.3101.01	Verbrauchsmaterial	575.75		500.00		1'624.73	
0220.3101.02	Kauf Kehrichtsäcke- umarken	1'829.34		1'500.00		1'130.40	
0290.3101.01	Reinigungs- u. Verbrauchsmaterial	608.50		800.00		161.50	
2170.3101.01	Reinigungs- u. Verbrauchtsmaterial	2'618.50		4'000.00		2'109.30	
6150.3101.01	Treibstoff Fahrzeuge u. Maschinen	2'790.50		4'000.00		5'254.10	
6150.3101.02	Verbrauchsmaterial	2'800.83		3'000.00		774.85	
6150.3101.03	Streusalz u. Splitter	1'311.00		3'600.00		9'280.50	
7101.3101.01	Betriebs-, Verbrauchsmaterial	2'735.55					
7301.3101.01	Betriebs- u. Verbrauchsmaterialien	217.75		1'000.00		633.27	
7792.3101.01	Verbrauchsmaterial Robidog	493.69		1'000.00		955.10	
3102	Drucksachen, Publikationen	260.75		2'670.00		927.20	
0110.3102.01	Drucksachen, Publikationen	246.05		2'000.00		176.50	
3320.3102.01	Druck Schwanderziitig			650.00			
3320.3102.02	Druck Schwanderbuch						
3320.3102.03	Druck/Kauf Bücher v. Dritten					740.00	
3422.3102.01	Homepage, Prospekte Lebensweg	14.70		20.00		10.70	
3103	Fachliteratur, Zeitschriften	812.25					
3210.3103.01	Aufwand Bücherbox	812.25					
3109	Übriger Material- und Warenaufwand	28'106.38		28'100.00		28'065.22	
6290.3109.01	Kauf GA-Flexicard	28'106.38		28'100.00		28'065.22	
311	Nicht aktivierbare Anlagen	3'625.40		10'800.00		25'841.90	
3110	Büromöbel und Geräte	884.55		1'000.00		446.85	
0220.3110.01	Anschaffungen Mobiliar u. Geräte	884.55		1'000.00		446.85	
3111	Maschinen, Geräte und Fahrzeuge.	4'138.85		4'000.00		755.70	
0290.3111.01		16.95		500.00			
2170.3111.01		1'229.40					
3420.3111.01				500.00			
6150.3111.01	, ,	2'632.60		2'000.00			
7101.3111.01	,			1'000.00		755.70	
7500.3111.01	Anschaffung Geräte	259.90					

V a sat a	Cook away no no nilo do mano	Rechnung	g 2022	Budget	2022	Rechnun	g 2021
Konto	Sachgruppengliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3112	Kleider, Wäsche, Vorhänge	400.00		600.00		872.20	
6150.3112.01	Dienstkleider Werkmeister	400.00		600.00		872.20	
3113	Hardware	71.40		500.00			
0220.3113.01	Anschaffungen Hardware	71.40		500.00			
3118	Immaterielle Anlagen			500.00			
0220.3118.01				500.00			
7101.3118.01	,						
	Anschaffung Software, Lizenzen						
	Anschaffung Software, Lizenzen						
	Anschaffung Software, Lizenzen						
9695.3118.01	Anschaffung Software, Lizenzen						
3119	Übrige nicht aktivierbare Anlagen	-1'869.40		4'200.00		23'767.15	
0290.3119.01		407.15		500.00		1'790.00	
2170.3119.01				1'500.00		14'294.60	
3420.3119.01		344.60		500.00			
7301.3119.01		-3'931.35		500.00		6'500.00	
9695.3119.01	Adventsbeleuchtung	1'310.20		1'200.00		1'182.55	
312	Ver- und Entsorgung Liegenschaften Verwaltungsvermögen	17'874.00		38'720.00		38'496.95	
3120	Ver- und Entsorgung Liegenschaften Verwaltungsvermögen	17'874.00		38'720.00		38'496.95	
0290.3120.01	Wasser, Abwasser, Abfall, Tellen, Strom, Heizmat.	8'639.70		11'000.00		14'029.85	
1506.3120.01	Wasser Feuerweiher	599.45		600.00		614.45	
2170.3120.01	Wasser, Abwasser, Abfall, Tellen, Strom, Heizmat.	3'241.40		16'000.00		16'212.85	
3420.3120.01	Wasser laufende Brunnen	2'503.25		4'500.00		4'574.60	
6150.3120.01	Strom Strassenbeleuchtung	2'806.20		6'500.00		2'981.20	
7201.3120.01	ū	84.00		120.00		84.00	

Vanta	Cashamunnanaliada	Rechnung	g 2022	Budget	2022	Rechnun	g 2021
Konto	Sachgruppengliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
313	Dienstleistungen und Honorare	160'241.05		116'850.00		79'987.82	_
3130	Dienstleistungen Dritter	45'599.00		51'540.00		49'727.07	
0110.3130.01	Porto Abstimmungen, Wahlen, GV	1'242.49		3'000.00		1'495.01	
0220.3130.01	Telefon, Porti, Internet, Bankspesen	6'057.88		6'600.00		6'715.25	
0220.3130.02	Mitglieder- und Verbandsbeiträge	1'346.00		700.00			
0220.3130.03	Dienstleistungen Dritter	152.00		400.00			
0220.3130.04	Lehrlingsausbildung						
1400.3130.01	Dienstleistungen Baubewilligungswesen	4'122.45		4'000.00		6'122.10	
1400.3130.02	Dienstleist. EWK, FK, Rechtsberatung	3'510.40		1'800.00		1'982.50	
1506.3130.01	Sicherheitsfunknetz Polyalert			300.00			
2991.3130.02	Mitgliederbeitrag Volkswirtschaft Berner Oberland			400.00			
3421.3130.02	Mitgliederbeitrag Berner Wanderwege	125.00		130.00			
4210.3130.01	Beitrag Spitex Verein	100.00		100.00		100.00	
4320.3130.02	Mitgliederbeiträge Lungenliga Bern	100.00		100.00			
5451.3130.02	Mitgliederbeitrag Chinderhus	100.00		100.00			
6150.3130.01	Handy Werkmeister	360.50		400.00		360.00	
6150.3130.02	Büromaterial Werkhof	67.50					
7101.3130.01	Porti, Ablesung Wassermesser			400.00		832.30	
7101.3130.02	Mitglieder- und Verbandsbeiträge	110.00		110.00			
7101.3130.03	Betreibungskosten						
7201.3130.01	Porti, Ant. Ablesung Wassermesser			400.00		832.30	
7201.3130.03	Betreibungskosten						
7301.3130.01	Porti			400.00		450.05	
7301.3130.02	Abfuhr u. Entsorgung Hauskehricht	24'802.15		26'500.00		25'269.50	
7301.3130.03	Abfuhr u. Entsorgung Separatsamml.	2'451.40		5'000.00		4'191.65	
7301.3130.04	Betreibungskosten						
7301.3130.10	Dienstleistungen Dritter					1'214.85	
7500.3130.01	Porti Flugblätter			500.00		80.78	
7500.3130.02	Abfuhr u. Entsorgung Neophyten	414.70					
8500.3130.01	Mitgliederbeitrag Volkswirtschaft Berner Oberland	375.00					
9630.3130.01	Dienstleistungen Dritter						
9695.3130.01	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	161.53		200.00		80.78	

Konto	Sacharunnanaliadaruna	Rechnung	g 2022	Budget	2022	Rechnun	g 2021
NONTO	Sachgruppengliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3131	Planungen und Projektierungen Dritter			500.00		1'615.50	
8200.3131.01	Planungen Dritter			500.00		1'615.50	
3132	Honorare externe Berater, Gutachter, Fachexperten etc.	37'529.45		35'500.00		34'916.15	
0110.3132.01	Honorar Rechnungsrevisoren	9'617.60		10'000.00		19'681.10	
0220.3132.01	Honorar Amtliche Bewertung	1'004.10		2'000.00		1'536.30	
1400.3132.01	Honorare Vermessungswesen	2'949.00		3'000.00		3'282.40	
1400.3132.02	Honorare Kontrollmessungen Brichen	9'989.20		8'500.00			
1400.3132.03		1'348.65		800.00		160.00	
1400.3132.04	Honorare ÖREB-Kataster	409.25		1'000.00		569.90	
6150.3132.01	Honorar Winterdienst	1'615.50					
7101.3132.01	,	7'398.15		6'000.00		5'218.70	
7201.3132.01	,	3'198.00		2'200.00		4'467.75	
7201.3132.02	Dienstl. Kanal-TV-Aufnahm. werterh.			2'000.00			
3133	Informatik-Nutzungsaufwand	9'918.20		8'100.00		7'041.60	
0220.3133.01	Informatik Rechenzentr. Dialog	6'479.95		4'000.00		3'659.25	
0220.3133.02	Informatik Web-Server-Hosting	118.80		300.00			
7101.3133.01	Informatik Rechenzentr. Dialog	849.95		1'000.00		866.05	
7201.3133.01	Informatik Rechenzentr. Dialog	849.95		1'000.00		866.05	
7301.3133.01	Informatik Rechenzentr. Dialog	915.40		1'000.00		932.75	
7410.3133.01	Informatik Rechenzentr. Dialog						
9695.3133.01	Informatik Rechenzentr. Dialog	704.15		800.00		717.50	
3134	Sachversicherungsprämien	11'543.40		14'910.00		11'677.60	
0220.3134.01	Haftpflicht-/Sachversicherungen	1'352.25		2'200.00		1'475.55	
0290.3134.01	Haftpflicht- u. Sachversicherungen	1'631.35		1'750.00		1'594.50	
1620.3134.01	Haftpflicht- u. Sachversicherungen	152.40		160.00		152.95	
2110.3134.01	Haftpflicht- u. Sachversicherungen	9.30		20.00		9.30	
2111.3134.01	Haftpflicht- u. Sachversicherung						
2120.3134.01	Haftpflicht- u. Sachversicherungen	1'112.35		1'150.00		1'121.15	
2130.3134.01	Haftpflicht- u. Sachversicherung						
2170.3134.01	Haftpflicht- u. Sachversicherungen	4'649.10		4'800.00		4'754.60	
2180.3134.01	Haftpflicht- u. Sachversicherung						
3420.3134.01	Haftpflicht- u. Sachversicherungen	130.35		130.00		125.70	

Konto	Sacharunnanalia da	Rechnung	g 2022	Budget	2022	Rechnun	g 2021
Konto	Sachgruppengliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
6150.3134.01	Haftpflicht- u. Sachversicherungen	2'000.25		3'200.00		1'965.25	
7101.3134.01		177.80		180.00		168.30	
7201.3134.01	Haftpflicht- u. Sachversicherungen	116.40		110.00		107.05	
7301.3134.01	Haftpflicht- u. Sachversicherungen	211.85		210.00		203.25	
7450.3134.01	Beitrag Einsatzkostenvers. GVB			1'000.00			
3137	Steuern und Abgaben	55'651.00		6'300.00		-24'990.10	
6150.3137.01	Steuern u. Schwerverkehrsabgabe	1'887.85		1'900.00		1'887.85	
6150.3137.02	Perimeterbeitrag	65.80		450.00		65.80	
7101.3137.01	Schwellentellen	500.00		500.00		1'000.00	
7201.3137.01	Schwellentellen	500.00		500.00		1'000.00	
8200.3137.01	Schwellentellen			150.00		136.20	
9695.3137.01	Steuern	49'944.80		2'000.00		-31'916.65	
9695.3137.02	Schwellentellen	2'752.55		800.00		2'836.70	
3139	Lehrlingsprüfungen						
0220.3139.01	Lehrlingsprüfungen						
314	Baulicher Unterhalt und betrieblicher Unterhalt	76'182.00		82'800.00		98'629.45	
3140	Unterhalt an Grundstücken	7'117.85		9'000.00		13'538.55	
3420.3140.01	Unterhalt Freizeitanlagen	2'260.55		4'500.00		5'054.80	
3422.3140.01	Unterhalt Lebensweg	4'857.30		4'500.00		8'483.75	
8110.3140.01	Landwirtschaftl. Planung						
3141	Unterhalt Strassen / Verkehrswege	14'882.20		41'000.00		36'675.10	
3421.3141.01		1'341.50		3'000.00		9'888.95	
3423.3141.01	Unterhalt Themenweg Wasserbau						
6150.3141.01	Unterhalt Gemeindestr. u. Signalisation	11'470.10		35'000.00		22'718.30	
6150.3141.02	Unterhalt Strassenbeleuchtung	2'070.60		3'000.00		4'067.85	
3143	Unterhalt übrige Tiefbauten	38'735.90		25'500.00		19'400.55	
7101.3143.01	Unterhalt Leitungsnetz, Hydranten	2'015.45		6'000.00		5'688.10	
7101.3143.02				2'500.00		13'712.45	
	Unterhalt Kanalisationsnetz	36'720.45		17'000.00		1	

Manta.	Sacharupponaliadorupa	Rechnung	g 2022	Budget	2022	Rechnung 2021	
Konto	Sachgruppengliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3144	Unterhalt Hochbauten, Gebäude	15'446.05		7'300.00		29'015.25	
0290.3144.01	Unterhalt Verwaltungsgebäude	3'619.75		1'500.00		19'126.40	
1620.3144.01	Unterhalt Zivilschutzanlage	123.85		500.00		423.85	
2170.3144.01	Unterhalt Schulliegenschaften	10'937.80		3'000.00		8'376.95	
2170.3144.02	Unterhalt Solaranlage			500.00			
6150.3144.01	Unterhalt Bushüttli, Forstschopf	736.65		800.00		1'088.05	
7301.3144.01	Unterhalt Entsorgungsgebäude	28.00		1'000.00			
315	Unterhalt Mobilien und immaterielle Anlagen	52'161.15		60'800.00		23'045.40	
3151	Unterhalt Apparate, Maschinen, Geräte, Fahrzeuge, Werkzeuge	39'962.30		35'000.00		6'554.90	
0220.3151.01	Unterhalt Geräte	590.25		500.00		140.00	
0290.3151.01	Unterhalt Maschinen, Geräte	547.20		500.00		269.65	
2170.3151.01	Unterhalt Maschinen, Geräte	910.05		1'500.00			
3420.3151.01	Unterhalt Maschinen, Geräte	21.90		500.00			
6150.3151.01	Unterhalt Masch., Geräte, Fahrzeuge	37'892.90		32'000.00		6'145.25	
3153	Informatik-Unterhalt (Hardware)			2'000.00			
0220.3153.01	Unterhalt Hardware und Drucker			2'000.00			
3158	Unterhalt immaterielle Anlagen	12'030.95		21'000.00		12'490.50	
0220.3158.01		6'399.85		11'000.00		6'731.35	
7101.3158.01		1'526.35		3'000.00		1'567.95	
7201.3158.01		1'526.35		3'000.00		1'567.95	
7301.3158.01		1'457.40		2'000.00		1'502.20	
9695.3158.01	Unterhalt Informatik	1'121.00		2'000.00		1'121.05	
3159	Unterhalt übrige mobile Anlagen	167.90		2'800.00		4'000.00	
0290.3159.01	Unterhalt Mobiliar			300.00		2'500.00	
2170.3159.01		136.65		1'500.00		1'500.00	
3420.3159.01	Unterhalt Mobiliar			500.00			
7301.3159.01	Unterhalt Container	31.25		500.00			

Konto	Cookarunnanaliadaruna	Rechnung	g 2022	Budget	2022	Rechnun	g 2021
Nonto	Sachgruppengliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
316	Mieten, Leasing, Pachten, Benüt- zungsgebühren	3'013.15		2'450.00		2'876.15	
3160	Miete und Pacht Liegenschaften	2'453.15		2'450.00		2'436.15	
0290.3160.01	Baurechtszins Verwaltung	1'595.45		1'600.00		1'595.45	
2110.3160.01	Mietzins						
2111.3160.01	Mietzins						
2120.3160.02	Mietezins						
2130.3160.02	Miete						
2170.3160.01	Miete Schulrämlichkeiten Gesamtschule						
2180.3160.02	Mietzins						
6150.3160.01	Miete Garage Burgergut	60.00		50.00		43.00	
9630.3160.01	Baurechtszins Wohnungen GH	797.70		800.00		797.70	
3161	Mieten, Benützungskosten Anlagen	560.00				440.00	
1120.3161.01	Miete, Benützungskosten Anlage					440.00	
7301.3161.01	Miete Pressmulde	560.00					
317	Spesenentschädigungen	7'778.55		10'050.00		6'668.45	
3170	Reisekosten und Spesen	7'778.55		10'050.00		6'668.45	
0110.3170.01	Spesenentschädigungen			100.00			
0120.3170.01	Spesenentschädigungen	5'228.95		5'000.00		5'376.00	
0220.3170.01	Spesenentschädigungen	846.70		2'000.00		263.80	
1400.3170.01	Spesenentschädigungen						
3290.3170.01	Spesen Dorfkommission	998.80		1'500.00		371.95	
3420.3170.01	Spesenentschädigung						
	Spesenentschädigungen	122.50		500.00			
7500.3170.01	, , , , , , ,			250.00		66.90	
8110.3170.01	•	81.60				59.80	
9695.3170.01	Spesenentschädigungen	500.00		700.00		530.00	
318	Wertberichtigungen auf Forderungen	55'038.32		5'000.00		-3'151.48	
3180	Wertberichtigungen auf Forderungen	50'018.09				-15'573.50	
0220.3180.00	Wertberichtung auf Forderung allgemeiner Haushalt	3'416.60				5.00	
1400.3180.01	Wertberichtung auf Forderung allgemeiner Haushalt	3'509.60				17.00	

Konto	Sacharunnanaliadaruna	Rechnung	g 2022	Budget	2022	Rechnun	g 2021
KOIILO	Sachgruppengliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
7101.3180.01	Wertberichtigungen auf Forderungen	2'052.40				215.55	<u> </u>
7201.3180.01	Wertberichtigungen auf Forderungen	4'526.50				400.75	
7301.3180.01	Wertberichtigung auf Forderungen	638.50				93.45	
7410.3180.01	Wertberichtigung Schwellentellen						
9100.3180.01	Wertbericht. gefährdete Steuerguthaben	37'836.80				-16'453.90	
9102.3180.01	Wertberichtigung Liegenschaftssteuern	-1'960.06				76.40	
9695.3180.01	Wertberichtigungen auf Forderungen	-2.25				72.25	
3181	Tatsächliche Forderungsverluste	5'020.23		5'000.00		12'422.02	
0220.3181.00	Tatsächlicher Forderungsverlust	-0.02				5.00	
1400.3181.01	Tatsächliche Forderungsverluste					555.00	
1506.3181.01	Abschreibung Feuerwehrersatzabgaben	600.00		800.00		600.65	
7101.3181.01	Forderungsverluste Wasserversorgung	9.31				1.24	
7201.3181.01	Forderungsverluste Abwasserentsorgung	19.79				2.58	
7301.3181.01	Forderungsverluste Abfall	3.42				0.98	
9100.3181.01	Forderungsverluste NP (Abschreibungen u. Erlasse)	3'821.70		3'000.00		8'408.20	
9100.3181.02	Forderungsverluste JP (Abschreibungen u. Erlasse)	-0.10				0.10	
9101.3181.01	Forderungsverluste Sondersteuern	387.80				330.65	
9102.3181.01	Forderungsverluste Liegenschaftsst.	16.93		1'000.00		2'159.97	
9610.3181.01	Abschreibungen Verzugszinsen Nesko	161.40		200.00		357.65	
319	Verschiedener Betriebsaufwand	23'512.78		23'150.00		24'843.27	
3190	Schadenersatzleistungen			500.00			
6150.3190.01	Schadenersatzleistungen			500.00			
3199	Übriger Betriebsaufwand	23'512.78		22'650.00		24'843.27	
0120.3199.01	Gemeinderatskredit	13'487.00		13'000.00		13'145.75	
0120.3199.02	Jungbürgerfeier	250.00		150.00		109.35	
0120.3199.03	Aufwand Gemeindeversammlung	1'896.65		1'500.00		1'346.30	
2195.3199.01	1						
3290.3199.01	Aufwand Dorfkommission	6'652.23		5'000.00		3'605.57	
5720.3199.01	Aufwand ungedeckte Bestattungskosten					4'442.75	
5730.3199.01	Aufwand Asylanten						
5730.3199.02	Flüchtlingsstarthilfe	121.90					

Vanta	Cookawananaliada	Rechnung	g 2022	Budget	2022	Rechnun	g 2021
Konto	Sachgruppengliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
7101.3199.01	Übriger Betriebsaufwand (Gebühren Beschwerdeverfahren etc.)					150.00	
7201.3199.01	Überiger Betriebsaufwand (z.B. Gebühren Verfahren etc.)					150.00	
9695.3199.01	Allmendkommissionskredit	1'105.00		3'000.00		1'893.55	
33	Abschreibungen Verwaltungsvermö- gen	87'909.30		99'138.00		80'692.45	
330	Sachanlagen VV	70'348.95		85'176.00		63'132.10	
3300	Planmässige Abschreibungen Sachan- lagen	70'348.95		85'176.00		63'132.10	
0290.3300.40		1'625.75		1'600.00		1'625.75	
2170.3300.40	Planmässige Abschr. Hochbauten VV	2'738.55		3'320.00		2'318.80	
3423.3300.01	Planm. Abschr. Themenw. Wasserb. VV						
6150.3300.10	Planmässige Abschr. Strassen VV	17'079.30		30'000.00		9'711.70	
	Planmässige Abschr. Fahrzeuge						
	Planmässige Abschr. übr. Tiefbauten VV						
	Planmässige Abschr. übr. Tiefbauten VV	2'000.10		4'000.00		1'265.15	
7201.3300.31							
	Planmässige Abschr. Hochbauten VV						
8717.3300.40	Planmässige Abschr. Hochbauten VV	5'549.75		4'900.00		6'855.20	
9901.3300.00	Abschr. bestehendes VV innert 10 Jahren	41'355.50		41'356.00		41'355.50	
332	Abschreibungen Immaterielle Anlagen	17'560.35		13'962.00		17'560.35	
3320	Planmässige Abschreibungen immaterielle Anlagen	17'560.35		13'962.00		17'560.35	
0220.3320.01	Planmässige Abschr. Informatik VV	6'890.50		8'000.00		6'890.50	
7101.3320.00	Planmässige Absch. Informatik	1'213.05				1'213.05	
7201.3320.00	Planmässige Abschr. Informatik	1'213.05				1'213.05	
	Planmässige Abschr. Informatik	1'306.45				1'306.45	
	Planm. Abschr. übr. immat. Anlagen	5'962.35		5'962.00		5'962.35	
9695.3320.00	Planmässige Abschr. Informatik	974.95				974.95	

Vanta	Cookarunnanaliada	Rechnung	2022	Budget	2022	Rechnun	g 2021
Konto	Sachgruppengliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
34	Finanzaufwand	44'763.38		64'350.00		77'281.75	_
340	Zinsaufwand	11'856.80		33'850.00		11'382.20	
3400	Verzinsung laufende Verbindlichkeiten			15'000.00		142.55	
9610.3400.01	Verzinsung laufende Verbindlichkeiten			15'000.00		142.55	
3409	Übrige Passivzinsen	11'856.80		18'850.00		11'239.65	
9610.3409.01	Int. Verrechnung Passivzinsen SF	11'856.80		18'850.00		11'222.00	
9610.3409.02	Int. Verr. Passivzinsen Hilfefonds					17.65	
341	Realisierte Kursverluste						
3419	Kursverluste Fremdwährungen						
9690.3419.00	Kursverluste Fremdwährungen						
342	Kapitalbeschaffungs- und Verwal-	2'400.00					
	tungskosten						
3420	Kapitalbeschaffung und - verwaltung	2'400.00					
9610.3420.01	Brokergebühren	2'400.00					
343	Liegenschaftenaufwand Finanzvermö- gen	13'540.05		17'000.00		23'418.45	
3430	Baulicher Unterhalt Liegenschaften FV	5'729.35		9'000.00		8'303.55	
9630.3430.01	Unterhalt Wohnungen FV	2'750.95		5'000.00		726.20	
9630.3430.02	Unterhalt Liegenschaften FV Tschingel- feld					113.10	
9630.3430.03	1	980.80					
9695.3430.01	Unterhalt Parzellen & Gebäude FV	1'997.60		4'000.00		7'464.25	
3431	Nicht baulicher Unterhalt Liegenschaften FV						
1610.3431.01	Sanierung Kugelfang ehem. Schiessan- lage						
3439	Übriger Liegenschaftsaufwand FV	7'810.70		8'000.00		15'114.90	
630.3439.01	Nebenkosten Liegenschaften FV	4'834.45		7'000.00		11'716.70	
630.3439.02	Nebenkosten FV Tschingelfeld	1'829.25				1'849.05	
9630.3439.03	Nebenkosten FV Grebli	472.35				711.20	

Konto	Sacharunnanaliadaruna	Rechnung	g 2022	Budget	2022	Rechnun	g 2021
Konto	Sachgruppengliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
9695.3439.01	Vers., Wasser, Pacht Aesch, Perimeterbeitr. Wegg.	674.65		1'000.00		837.95	
9695.3439.02	Vorprojekt Halle Parz 141						
344	Wertberichtigungen Anlagen FV					29'461.00	
3440	Wertberichtigungen Finanzanlagen FV						
4900.3440.01							
8500.3440.01	Wertberichtigung Finanzanlagen FV						
3441	Wertberichtigung Sachanlagen FV					29'461.00	
9630.3441.01	Wertberichtigung Sachanlagen FV					27'676.00	
9695.3441.01	Wertberichtigung infolge Neubewertung					1'785.00	
349	Verschiedener Finanzaufwand	16'966.53		13'500.00		13'020.10	
3499	Übriger Finanzaufwand	16'966.53		13'500.00		13'020.10	
7201.3499.01	Guthabengebühr (Negativzins) auf flüssigen Mittel	1'606.39					
9610.3499.01	Vergütungszinsen Nesko	753.75		1'500.00		663.70	
9610.3499.02	Vergütungszinsen allgemein					1'356.40	
9610.3499.03	Guthabengebühr (Negativzins) auf Flüssigen Mittel	1'606.39					
9695.3499.01	Auszahlung Burgernutzen	13'000.00		12'000.00		11'000.00	
35	Einlagen in Fonds und Spezialfinan- zierungen	145'961.85		145'383.00		145'382.85	
351	Einlagen in Fonds und Spezialfinan- zierungen im Eigenkapital	145'961.85		145'383.00		145'382.85	
3510	Einlagen in Spezialfinanzierungen EK	145'961.85		145'383.00		145'382.85	
7101.3510.10		53'085.00		58'925.00		40'125.00	
7101.3510.11		15'840.00		10'000.00		28'800.00	
7101.3510.50							
7201.3510.10	•						
7201.3510.20	1	59'036.85		66'458.00		71'957.85	
7201.3510.21		18'000.00		10'000.00		4'500.00	
7201.3510.50							
9695.3510.01	Einlage in SF Burgergut alt						

Konto	Cookarunnanaliadaruna	Rechnung	g 2022	Budget	2022	Rechnung 2021	
Konto	Sachgruppengliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
36	Transferaufwand	1'815'609.95		1'689'585.00		1'552'514.98	
361	Entschädigungen an Gemeinwesen	1'035'847.05		1'092'160.00		967'146.98	
3611	Entschädigungen an Kantone und Konkordate	350'506.70		401'000.00		327'520.70	
0220.3611.01				11'000.00		365.40	
1402.3611.01							
1620.3611.01		500.00					
5799.3611.01	, ,	341'789.30		385'000.00		322'380.70	
5799.3611.02	Gemeindeanteil KITA	8'217.40		5'000.00		4'774.60	
9695.3611.01	Burgergutsbeitrag						
3612	Entschädigungen an Gemeinden und Gemeindeverbände	685'340.35		691'160.00		639'626.28	
0220.3612.00	Dienstleistung im Steuerverfahren	10'453.50				10'749.00	
1627.3612.01	Entschädigung RFO	2'990.50		3'000.00		1'510.50	
2110.3612.01	Entschädigung Kindergarten bhs	83'428.85		80'000.00		57'437.45	
2110.3612.02	Entschädigung Kindergarten						
2111.3612.02	Entschädigung Basisstufe						
2120.3612.01	Entschädigung Primarstufe bhs	245'682.40		250'000.00		251'823.75	
2120.3612.02	Entschädigung Primarstufe						
2120.3612.03	Entschädigung Spezialunterricht			7'000.00			
2130.3612.01	Entschädigung Sekundarstufe I bhs	55'887.65		80'000.00		68'345.85	
2130.3612.02	Entschädigung Sekundarstufe I Brienz bis 31.07.23	180'827.85		154'000.00		135'324.05	
2130.3612.03	Entsch. 9. Klasse Gym Interlaken	8'784.00		10'000.00		24'652.90	
2130.3612.04	Entschädigung Sekundarstufe I Gesamt- schule ab 01.08.23						
2180.3612.02	Entschädigung Tagesschule						
2190.3612.01				2'000.00		2'000.00	
2190.3612.02	Entschädigung Schulleitung und Schulverwaltung	22'775.20		37'500.00		17'198.88	
2193.3612.01	Entschädigung Schulveranstaltungen bhs	3'350.90				2'808.85	
2193.3612.02	Entschädigung Schulveranstaltungen						
2195.3612.01	Entschädigung Schülertransport	8'119.25		3'500.00		9'588.40	
2910.3612.01	Entschädigung Schulkommission bhs	3'975.10				5'697.40	
2910.3612.02	Entschädigung Schulkommission						

Konto Sochaminanaliadamina	Socharuppopuliodo:::	Rechnun	g 2022	Budget	2022	Rechnung 2021	
Konto	Sachgruppengliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
2910.3612.03	Entsch. Rechnungsführung	2'000.00					
5350.3612.01	Entsch. Gde. Brienz für Herbstsamml.			60.00			
5796.3612.01	Entsch. Sozialdienst Reg. Jungfrau	5'978.55		6'000.00		2'979.75	
6220.3612.01	Beitrag Moonliner	129.45		1'100.00			
7101.3612.01	Verrechneter Personalaufw. Wasser	7'404.50		6'700.00		3'351.35	
7101.3612.02	Int. Verrechnung Büromaterial, Porto steuerfinanziert	273.45					
7201.3612.01	Verrechneter Personalaufw. Abwasser	8'920.20		7'800.00		2'545.00	
7201.3612.02	Int. Verrechnung Büromaterial, Porto steuerfinanziert	274.55					
7301.3612.01	Verrechneter Personalaufw. Abfall	22'131.70		30'500.00		26'695.65	
7301.3612.02	Int. Verrechnung Büromaterial, Porto steuerfinanziert	146.45					
9695.3612.01	Verrechneter Personalaufw. Verw.	5'766.45		5'000.00		3'931.90	
9695.3612.02	Verrechneter Personalaufw. Werkm.	1'928.40		3'000.00		4'365.60	
9695.3612.03	Int. Verrechnung Funktion 3420	3'000.00		3'000.00		3'000.00	
9695.3612.04	Int. Verrechnung Funktion 3422	1'000.00		1'000.00		5'620.00	
9695.3612.08	Int. Verrechnung Büromaterial, Porto steuerfinanziert	111.45					
362	Finanz- und Lastenausgleich	116'965.00		116'000.00		118'509.00	
3621	Finanz- und Lastenausgleich an Kanton	116'965.00		116'000.00		118'509.00	
9300.3621.60	Lastenausgleich neue Aufgabenteilung	116'965.00		116'000.00		118'509.00	
363 3631	Beiträge an Gemeinwesen und Dritte Beiträge an Kantone und Konkordate	462'797.90 215'542.20		481'425.00 226'400.00		466'859.00 214'364.90	
1110.3631.01		379.20		400.00		378.60	
5320.3631.01		146'551.00		155'000.00		147'985.00	
5410.3631.01		3'027.00		4'000.00		3'532.00	
6291.3631.01		61'371.00		61'000.00		57'910.00	
7201.3631.01	_	4'214.00		6'000.00		4'559.30	

Konto Sachgrup	Sacharuppanaliodorupa	Rechnung	g 2022	Budget	2022	Rechnung 2021	
Konto	Sachgruppengliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3632	Beiträge an Gemeinden und Gemeindeverbände	219'893.85		224'375.00		223'119.70	
0220.3632.01	Beiträge an Gemeindeverbände					696.00	
1506.3632.01	Beiträge an RKZ						
1620.3632.01	Beitrag ZSO Alpenregion	7'275.00		9'000.00		9'093.75	
1620.3632.02	Beiträge an RKZ						
2140.3632.01	Beitrag Musikschule Oberland Ost	20'000.00		20'000.00		26'047.40	
4330.3632.01	Beitrag Schularzt bhs	875.95		1'800.00		204.25	
4330.3632.02	Beitrag Schularzt						
4331.3632.01	Beitrag Schulzahnpflege bhs	2'326.05		2'500.00		1'488.90	
	Beitrag Schulzahnpflege						
4340.3632.01	Pilzkontrolle Gde. Brienz	78.95		75.00		77.30	
5310.3632.01	AHV-Zweigstelle Ob.Brienzersee	10'812.70		10'000.00		10'342.25	
5350.3632.01	Kosten Arbeitsgruppe Altersfragen z.L. Schwanden	245.90					
5444.3632.01	Beitrag Jugendarbeit Haslital-Brienz	1'900.00		2'000.00		1'718.80	
7101.3632.01	Beitrag Gemeinsame Wasserversorgung	11'529.40		10'000.00		12'512.10	
7201.3632.01		89'456.65		90'000.00		85'933.40	
7301.3632.01	Beitr. Umladestat./Kadaversammelst.	3'344.50		3'000.00		2'964.85	
7450.3632.01	Kost. Brienzer Wildb. z.L. Schwanden	30'379.70		17'000.00		19'407.75	
7716.3632.01	Beitrag an Begräbnisgemeinde	12'500.00		13'000.00		15'120.00	
8200.3632.01	Beitrag GEWO	4'500.00		4'500.00		4'426.95	
8201.3632.01	Kostenanteile Forstgruppe Brienz	11'777.05		13'500.00		4'996.20	
8202.3632.01	Kostenanteile Forstgruppe Brienz			15'000.00		15'148.80	
8203.3632.01	Kostenanteile Forstgruppe Brienz						
8500.3632.01	Beitrag Standortmarketing Haslital Brienz	2'892.00		3'000.00		2'941.00	
9300.3632.01	Beitrag Weggen. Schwanderbergli	10'000.00		10'000.00		10'000.00	
3634	Beiträge an öffentliche Unternehmun- gen	9'983.60		10'270.00		9'780.80	
3290.3634.01	Kulturförderungsbeitrag RKOO	2'852.00		2'900.00		2'852.00	
3420.3634.01	Beitrag Bikerouten RKOO	124.60		120.00		122.20	
7690.3634.01	Beitrag Energieberatung RKOO	560.70		600.00		549.90	
7907.3634.01	Basisbeitrag RKOO	5'295.50		5'500.00		5'193.50	
8110.3634.01	-	747.60		750.00		733.20	
8200.3634.01		403.20		400.00		330.00	

Konto Sacharunnanaliadaruna	Rechnung	g 2022	Budget	2022	Rechnung 2021		
Konto	Sachgruppengliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3635	Beiträge an private Unternehmungen	11'120.00		12'850.00		15'284.00	_
0220.3635.01	Beiträge an private Unternehmungen			650.00		650.00	
1610.3635.01	Beitrag Schützengesellschaft Hofstetten	500.00		500.00		500.00	
2140.3635.01	Beitrag an Musikvereine	50.00		50.00		50.00	
2991.3635.01	Beiträge an private Unternehmungen	1'500.00		1'500.00		1'878.00	
3290.3635.01	Beiträge Kulturförderung mit Erwerbs- zweck	1'820.00		2'000.00		1'720.00	
3410.3635.01	Beiträge im Sportbereich	550.00		650.00		650.00	
3410.3635.02	Beitrag FC Rothorn	2'000.00		2'000.00		4'000.00	
3421.3635.01	Beitrag Berner Wanderwege					126.00	
4120.3635.01	Förderverein Pro Senectute Interlaken - Oberhasli			500.00		500.00	
4120.3635.02	Trägerverein zumsy	500.00		500.00		500.00	
4220.3635.01	Beitrag SAC	200.00		200.00		200.00	
4320.3635.01	Beitrag Lungenliga					100.00	
4900.3635.01	Beitrag Aerzte-Haus Brienz AG						
5350.3635.01	Beitrag pro Senectute			300.00			
5444.3635.01	Beitrag Mütter- u. Väterberatung	100.00		100.00		100.00	
5451.3635.01	Beitrag Chinderhus Brienz					100.00	
5790.3635.01	Beitrag Frauenverein Schwanden	200.00		200.00		400.00	
7101.3635.01	Beitrag Brunnenmeisterverband					110.00	
8406.3635.01	Beitrag Brienz Tourismus	3'700.00		3'700.00		3'700.00	
8406.3635.02	Beitrag Schifffahrt Brienzersee						
3636	Beiträge an private Organisationen ohne Erwerbszweck	6'258.25		5'530.00		4'309.60	
3210.3636.01	Beitr. Biblio., Ferienp., Kino, KuVe	1'400.00		1'400.00		1'400.00	
3290.3636.01	Beiträge Kulturförderung ohne Erwerbs- zweck						
6180.3636.01	Weggenossenschaft Tal-Hambiel- Sitschenen	703.65					
7301.3636.01	Beitrag SRK u. Samariterverein	1'532.20		800.00		777.50	
7790.3636.01	9	50.00		50.00			
		275.00		280.00		275.00	
9695.3636.01		2'297.40		3'000.00		1'857.10	

Vanta	Sachamunnanaliadamuna	Rechnung	g 2022	Budget	2022	Rechnun	ıg 2021
Konto	Sachgruppengliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3637	Beiträge an private Haushalte			2'000.00			
2120.3637.01	Beiträge Primarstufe an Eltern			2'000.00			
5451.3637.01	Beitrag Kinderkrippen						
366	Abschreibungen Investitionsbeiträge						
3660	Planmässige Abschreibung Investiti- onsbeiträge						
3422.3660.01	Planmässige Abschreibungen						
369	Verschiedener Transferaufwand	200'000.00					
3690	übriger Transferaufwand	200'000.00					
9695.3690.01	übriger Transferaufwand	200'000.00					
37	Durchlaufende Beiträge	363'836.89		150'000.00		170'651.00	
370	Durchlaufende Beiträge	363'836.89		150'000.00		170'651.00	
3702	Gemeinden und Gemeindeverbände	363'166.69		150'000.00		170'651.00	
1506.3702.01	Weiterleitung FW-Ersatzabg. an Brienz	47'008.60		37'000.00		37'319.25	
2195.3702.01	Durchlaufende Beitr. Schülertransporte	6'028.00		12'000.00		10'857.50	
3290.3702.01	Durchlaufkonto Dorfkommission						
5350.3702.01	Arbeitsgruppe Altersfragen	2'212.80		1'000.00		6'027.55	
7410.3702.01	Tellen an Schwellenk. Schwanden						
7410.3702.02	Durchlaufaufwand Schwellenkorporation	125'639.29					
7450.3702.01	Kosten Brienzer Wildbäche	182'278.00		100'000.00		116'446.70	
3705	Private Unternehmungen	670.20					
9695.3705.01	Durchlaufende Beiträge	670.20					
38	Ausserordentlicher Aufwand	22'404.40				70'176.60	
389	Einlagen in das Eigenkapital	22'404.40				70'176.60	
3894	Einlagen in finanzpolitische Reserven	22'404.40					
9900.3894.01	Zusätzliche Abschr. Art. 84 & 85 GV	22'404.40					
3896	Einlagen in Neubewertungsreserven					70'176.60	
9950.3896.01	Einlagen in Schwankungsreserve					70'176.60	

Konto	Cochamunanaliadoruna	Rechnu	ng 2022	Budget	t 2022	Rechnur	ng 2021
NONTO	Sachgruppengliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
39	Interne Verrechnungen	87'834.60		62'300.00		66'414.55	
391	Dienstleistungen	83'514.60		62'300.00		66'414.55	
3910	Interne Verrechnung von Dienstleis- tungen	83'514.60		62'300.00		66'414.55	
0290.3910.01	Verrechneter Personalaufw. steuerfin.	3'897.25		7'500.00		7'197.85	
1400.3910.01	Interne Verrechnung Personalaufwand steuerfinanziert	20'154.35					
1506.3910.01	Int. Verr. Sicherheitsfunknetz Polykom			1'300.00			
1620.3910.01	Int. Verrechnung Dienstleistungen	1'704.50		2'000.00		1'021.50	
2170.3910.01	Verr. Personalaufwand steuerfin.	25'484.85		20'000.00		21'476.95	
3420.3910.01	Verr. Personalaufw. steuerfinanziert	7'934.00		6'500.00		11'070.30	
3421.3910.01		14'258.95		16'000.00		13'916.60	
3422.3910.01	1	6'181.80		6'000.00		6'182.40	
3423.3910.01							
7410.3910.01							
9630.3910.01	Int. Verrechnung Dienstleistungen	3'898.90		3'000.00		5'548.95	
392	Pacht, Mieten, Benützungskosten	4'320.00					
3920	Interne Verrechnung von Pacht, Mieten, Benützungskosten	4'320.00					
0120.3920.01	Int. Verrechnung Miete öff. Raum unent- geltliche Nutzung	3'000.00					
0120.3920.02	Int. Verrechnung Miete MZH unentgeltli- che Nutzung	1'320.00					
394	Kalk. Zinsen und Finanzaufwand						
3940	Interne Verrechnung von kalk. Zinsen						
3940	und Finanzaufwand						
9610.3940.01	Int. Verr. Passivzinsen VV & FV						
4	Ertrag		3'276'661.21		2'881'150.00		3'272'187.0
40	Fiskalertrag		1'671'538.05		1'485'750.00		1'505'391.1
400	Direkte Steuern natürliche Personen		1'286'222.40		1'209'700.00		1'239'229.7
4000	Einkommenssteuern natürliche Personen		1'102'945.35		1'069'000.00		1'076'822.1
9100.4000.01			1'134'424.85		1'075'000.00		1'084'212.2

Manta.	O a chamman and a damman	Rechnu	ng 2022	Budge	t 2022	Rechnu	ng 2021
Konto	Sachgruppengliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
9100.4000.20	Nachsteuern und Bussen NP		237.75		_		
9100.4000.40	Aktive Steuerausscheid. Einkomm. NP		24'726.40		15'000.00		14'813.95
9100.4000.50	Passive Steuerausscheid. Einkomm. NP		-55'035.45		-20'000.00		-20'095.65
9100.4000.60	Pauschale Steueranrechnungen NP		-1'408.20		-1'000.00		-2'108.45
9101.4000.80	Lotteriegewinnsteuern						
4001	Vermögenssteuern natürliche Personen		158'890.25		118'500.00		146'671.35
9100.4001.01	Vermögenssteuern NP		164'837.25		120'000.00		145'707.10
9100.4001.20	Nachsteuern und Bussen, altes Konto						
9100.4001.40	Aktive Steuerausscheid. Vermögen NP		11'996.85		6'000.00		8'814.45
9100.4001.50	Passive Steuerausscheid. Vermögen NP		-17'943.85		-7'500.00		-7'850.20
4002	Quellensteuern natürliche Personen		24'386.80		22'200.00		15'736.25
9100.4002.01	Quellensteuern		24'287.60		22'000.00		15'603.50
9100.4002.10	Quellensteuern BGSA		99.20		200.00		132.75
401	Direkte Steuern juristische Personen		34'492.00		11'050.00		9'971.85
4010	Gewinnsteuern juristische Personen		34'613.10		10'500.00		8'017.50
9100.4010.01			28'344.25		8'000.00		7'416.45
	Nachsteuern und Bussen JP						
l .	Aktive Steuerausscheid. Gewinnst. JP		6'268.85		2'500.00		608.75
9100.4010.50	Passive Steuerausscheid. Gewinnst. JP						-7.70
4011	Kapitalssteuern juristische Personen		-121.10		550.00		1'954.35
	Kapitalsteuern JP		-132.65		500.00		1'881.40
9100.4011.40	Aktive Steuerausscheid. Kapitalst. JP		11.55		50.00		84.80
9100.4011.50	Passive Steuerausscheid. Kapitalst. JP						-11.85
402	Übrige Direkte Steuern		334'377.05		252'000.00		242'703.95
4021	Grundsteuern		210'572.10		200'000.00		208'431.00
9102.4021.01	9		202'069.10		200'000.00		199'288.75
9102.4021.02	Liegenschaftssteuern JP		8'503.00				9'142.25
4022	Vermögensgewinnsteuern		123'656.50		51'000.00		34'250.00
9101.4022.01	Grundstückgewinnsteuern		74'055.65		25'000.00		11'808.50

Konto	Cook awayan an alia dawaya	Rechnu	ng 2022	Budge	t 2022	Rechnur	ng 2021
Konto	Sachgruppengliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
9101.4022.10	Sonderveranlagungen		49'600.85		26'000.00		22'441.50
4024	Erbschafts- und Schenkungssteuern		145.95		500.00		
9500.4024.01	Erbschafts- u. Schenkungssteuern		145.95		500.00		
4029	Eingang abgeschriebene Steuern		2.50		500.00		22.95
9100.4029.01	Eingang abgeschriebene Steuern		2.50		500.00		2.05
9101.4029.01	Eingang abgeschr. Steuern BST/SOV						20.90
403	Besitz- und Aufwandsteuern		16'446.60		13'000.00		13'485.65
4033	Hundesteuer		5'500.00		4'500.00		4'400.00
7792.4033.01	Hundetaxe		5'500.00		4'500.00		4'400.00
4039	Übrige Besitz- und Aufwandsteuer		10'946.60		8'500.00		9'085.65
8406.4039.01	Anteil Kurtaxeneinnahmen		10'946.60		8'500.00		9'085.65
42	Entgelte		544'365.97		514'000.00		522'758.95
421	Gebühren für Amtshandlungen		24'334.45		20'500.00		32'113.85
4210	Gebühren für Amtshandlungen		24'334.45		20'500.00		32'113.85
1400.4210.01	Gebühren für Baubewilligungen		17'704.25		16'000.00		25'310.80
1400.4210.02	Geb. Einwohner- u. Fremdenkontrolle		6'630.20		4'500.00		6'803.05
424	Benützungsgebühren und Dienstleis-		450'735.95		435'300.00		424'945.40
	tungen		100 / 00.00		100 000.00		12 10 10110
4240	Benützungsgebühren und Dienstleis- tungen		450'735.95		435'300.00		424'945.40
0220.4240.01	Benützungsgeb. u. Dienstleistungen		5'855.05		3'000.00		9'024.30
6150.4240.01	Dienstleistungserträge Privater		3'856.00		3'500.00		15'158.45
6150.4240.02	Erschliessungsbeiträge		18'150.00				
7101.4240.01	Benützungsgebühren Wasser Dritter		94'650.60		93'000.00		97'710.25
7101.4240.02	Benützungsgeb. Gemeindeliegensch.		8'291.75		5'000.00		7'340.00
7101.4240.50	Erlös aus Anschlussgebühren		15'840.00		10'000.00		28'800.00
7201.4240.01	Benützungsgeb. Abwasser Dritter		220'053.50		250'000.00		198'030.90
7201.4240.02	Benützungsgeb. Gemeindeliegensch.		1'650.30		1'600.00		4'363.60
7201.4240.50	Anschlussgebühren Abwasser		18'000.00		10'000.00		4'500.00
7301.4240.01	Kehrichtgrundgebühren		36'812.05		32'000.00		32'910.30

Konto	Cookamunnanaliada	Rechnui	ng 2022	Budge	et 2022	Rechnung 2021	
Konto	Sachgruppengliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
7301.4240.02	Kehrichtsackgebühren		25'583.30		25'000.00		25'388.10
7301.4240.03	Containergebühren		1'343.40		2'000.00		1'569.50
7410.4240.01	Entsch. von Schwellenk. Schwanden						
9695.4240.01	Mietzins Partyzelte		650.00		200.00		150.00
425	Erlös aus Verkäufen		49'115.65		50'500.00		43'823.90
4250	Verkäufe		49'115.65		50'500.00		43'823.90
0220.4250.01	Verkauf Kehrichtsäcke und -marken		1'581.90		1'500.00		1'284.20
2170.4250.01	Stromverkauf Photovoltaikanlage		8'119.15		2'000.00		3'672.15
6290.4250.01	Verkauf GA-Flexicard		24'148.50		26'500.00		17'689.00
7301.4250.01	Erlös Glas/Papier/Weissblech		1'214.35		1'500.00		1'951.35
8202.4250.01	Verkaufserlös Stammholz				500		20.00
8202.4250.02	Verkaufserlös Industrie- u. Brennholz		568.00		500.00		4'103.00
8717.4250.01	Erlös Stromproduktion B-S-H		13'463.75		18'000.00		15'049.20
9695.4250.02	Holzverkäufe Burger		20.00				55.00
426	Rückerstattungen		18'847.72		7'700.00		21'298.30
4260	Rückerstattungen und Kostenbeteili- gungen Dritter		18'847.72		7'700.00		21'298.30
0110.4260.01							
0120.4260.01							325.00
0220.4260.01			3'429.22		1'000.00		1'045.45
0220.4260.02	Einnahmen Spesen/Porto		255.00				
	Rückerstattungen						
0290.4260.02	Rückerstattungen Personalaufwand		270.00				337.50
1506.4260.01	Rückerstattungen		3'704.65		1'300.00		300.00
1620.4260.01	Rückerstattungen		300.00				
2140.4260.01	Rückerstattungen						
2170.4260.01	Rückerstattungen		2'949.95				3'987.95
3320.4260.01	Erlös aus Verkauf Schwanderbuch		350.00		150.00		152.00
3320.4260.02	Erlös Verkauf Bücher f. Dritte		124.00				802.00
3420.4260.01	Rückerstattungen						
3421.4260.01	Rückerstattungen						
5796.4260.01	Rückerst. Sozialdienst Reg. Jungfrau				5000		7'944.85
6150.4260.01	Rückerstattungen		2'090.00		200.00		187.20
7101.4260.01	Rückerstattungen Dritter						

V a mt a	Cook and a position do a constant	Rechnui	ng 2 <mark>022</mark>	Budge	t 2022	Rechnu	ng 2021
Konto	Sachgruppengliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
7301.4260.01	Rückerstattungen		105.25		50.00		87.50
7410.4260.01	Rückerstattungen						
9695.4260.01	Rückerstattungen, Kostenbet. Dritter		5'269.65				6'128.85
429	Übrige Entgelte		1'332.20				577.50
4290	Übrige Entgelte		1'332.20				577.50
7301.4290.01	Vergütungen TEXAID		1'332.20				577.50
43	Verschiedene Erträge		7'648.20		4'000.00		6'117.00
430	Verschiedene betriebliche Erträge		7'713.60		4'000.00		5'411.30
4309	Übriger betrieblicher Ertrag		7'713.60		4'000.00		5'411.30
3290.4309.01	Ertrag Dorfkommission		7'713.60		4'000.00		5'411.30
431	Aktivierung Eigenleistungen						
4310	Aktivierbare Eigenleistungen auf Sachanlagen						
0120.4310.01							
6150.4310.01							
4311	Aktivierbare Eigenleistungen auf im- materiellen Anlagen						
0220.4311.01	Aktivierbare Eigenleistungen immatrielle Anlagen						
439	Übriger Ertrag		-65.40				705.70
4390	Übriger Ertrag		-65.40				705.70
3422.4390.01	übriger Ertrag (Kostenbeteiligungen)		-65.40				705.70
44	Finanzertrag		75'956.05		71'850.00		311'791.70
440	Zinsertrag		17'825.40		24'850.00		17'771.60
4400	Zinsen flüssige Mittel		66.70				10.35
9610.4400.01	Zinsen Postkonto u. Bankkontokorrent		66.70				10.35
4401	Zinsen Forderungen und Kontokor- rente		2'964.55		5'000.00		3'082.15
7101.4401.01	Verzugszinsen Wasser						

Vanta.	nto Sachgruppengliederung		Rechnung 2022		Budget 2022		ng 2021
Konto	Sacngruppengliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
7201.4401.01	Verzugszinsen Abwasser						
7301.4401.01							
9102.4401.01	Verzugszinsen Liegenschaftssteuer						
9610.4401.01	Verzugszinsen Nesko		2'964.55		5'000.00		3'082.15
4402	Zinsen kurzfristige Finanzanlagen		1'955.95				2'457.10
9610.4402.01	Zinsen Futurasparkonto, Festgeld		1'955.95				2'457.10
4407	Zinsen langfristige Finanzanlagen		1'000.00		1'000.00		1'000.00
9695.4407.01	Darlehenszins Schwellenkorporation		1'000.00		1'000.00		1'000.00
4409	Übrige Zinsen von Finanzvermögen		11'838.20		18'850.00		11'222.00
7101.4409.01	Int. Verrechnung Aktivzinsen SF		3'278.80		5'600.00		3'054.95
7201.4409.01	ı		3'244.20		6'000.00		2'982.00
7301.4409.01	Int Verrechnung Aktivzinsen SF		108.00		250.00		133.30
9695.4409.01	Int. Verrechnung Aktivzinsen SF		5'207.20		7'000.00		5'051.75
441	Realisierte Gewinne FV						34'350.00
4411	Gewinn aus Verkäufen von Sachanla- gen FV						34'350.00
9695.4411.01	Gewinn aus Verk. v. Grundstücken FV						34'350.00
443	Liegenschaftenertrag FV		54'434.65		45'000.00		51'669.70
4430	Pacht- und Mietzinse Liegenschaften FV		52'389.20		44'000.00		49'602.45
9630.4430.01	Miet- u. Pachtzinsen		21'401.45		20'000.00		19'416.45
9695.4430.01	Pachtzinsen		12'800.00		10'000.00		13'413.10
9695.4430.02	Baurechtszinsen		18'187.75		14'000.00		16'772.90
4439	Übriger Liegenschaftenertrag FV		2'045.45		1'000.00		2'067.25
9630.4439.01	Übriger Liegenschaftsertrag FV				1000		
9630.4439.02	Übriger Liegenschaftsertrag FV Tschingelfeld		2'045.45				2'067.25

17 1 -	On the second of the de	Rechnui	ng 2022	Budge	t 2022	Rechnung 2021	
Konto	Sachgruppengliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
444	Wertberichtigungen Anlagen FV		60.00		-		205'074.00
4443	Marktwertanpassungen Liegenschaften		60.00				205'074.00
9630.4443.01	Marktanpassungen Liegenschaften						215.00
9695.4443.01	Marktwertanpassungen Grundstücke		60.00				204'859.00
447	Liegenschaftenertrag VV		3'636.00		2'000.00		2'926.40
4470	Pacht- und Mietzinse Liegenschaften VV						
2111.4470.01	Mietertrag Liegenschaft						
2120.4470.01	Mietertrag						
2130.4470.01	Mietertrag						
2170.4470.01	Mietertrag Schulhaus						
4472	Vergütung für Benützungen Liegen- schaften VV		3'636.00		2'000.00		2'926.40
0290.4472.01	Vermietung öff. Raum, Festmobiliar		501.00		1'000.00		1'386.40
2170.4472.01	Mieten, Benützungsgebühren MZH		3'135.00		1'000.00		1'540.00
2170.4472.02	Mieten Schulhaus (kurzfristige Vermietung)						
45	Entnahmen aus Fonds und Spezialfi- nanzierungen		2'000.10		11'000.00		14'977.85
450	Entnahmen aus Fonds und Spezialfi- nanzierungen im Fremdkapital						
4501	Entnahmen aus Fonds des FK						
1620.4501.01	Entnahme Schutzraumersatzabgaben						
451	Entnahmen aus Fonds und Spezialfi- nanzierungen im Eigenkapital		2'000.10		11'000.00		14'977.85
4510	Entnahmen aus Spezialfinanzierungen des EK		2'000.10		11'000.00		14'977.85
1400.4510.01	Entnahme aus SF Feuerwehr						
7101.4510.10	Entnahme SF Werterh. Wiederbesch.				5000		13'712.45
7201.4510.10	Entnahme SF Werterh. Wiederbesch. alt						
7201.4510.20	Entnahme SF Werterh. Wiederbesch.		2'000.10		6'000.00		1'265.40

Konto	Socharuppopaliodorupa	Rechnu	ng 2022	Budge	t 2022	Rechnung 2021	
Konto	Sachgruppengliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
8200.4510.01	Entnahme SF Forst						
46	Transferertrag		492'117.40		545'850.00		544'815.75
460	Ertragsanteile		1'376.00				826.60
4600	Anteil an Bundeserträgen		1'376.00				826.60
9500.4600.01	Anteil direkte Bundessteuer		1'376.00				826.60
461	Entschädigungen von Gemeinwesen		240'155.65		263'700.00		252'815.85
4611	Entschädigungen von Kantonen und Konkordaten		189'162.50		206'700.00		202'643.95
0220.4611.01	Entschädigung Registerführung KIST		718.00		700.00		696.00
1620.4611.01	Entschädigungen vom Kanton						
2110.4611.01			24'051.75		45'000.00		13'448.75
2110.4611.02	Gutschrift Lehrergehälter Kindgarten ab 01.08.2023						
2111.4611.01	Gutschrift Lehrergehälter Basisstufe						
2111.4611.02	Gutschrift Lehrergehälter Basisstufe ab 01.08.2023						
2120.4611.01	Gutschrift Lehrergehälter Primarstufe		104'389.00		90'000.00		104'468.75
2120.4611.02	Gutschrift Lehrergehälter Primarstufe ab 01.08.2023						
2130.4611.01	Gutschrift Lehrergehälter Sekundarst. I		50'635.75		60'000.00		59'761.50
2130.4611.02	Gutschrift Lehrergehälter Sekundarstuf ab 01.08.203						
2180.4611.01	Gutschrift Gehälter Tagesschule						
2195.4611.01	Gutschrift Busbegleitung				1000		
5451.4611.01	Entsch. Kanton Kinderkrippen						
5799.4611.01	Lastenausgleich Sozialhilfe Gemeindanteil		2'845.25				
6150.4611.01	Kantonsentschädigung Winterdienst		6'522.75		10'000.00		24'268.95
7101.4611.01	Entschädigungen von Kantonen						
7201.4611.01	Entschädigungen von Kantonen						
4612	Entschädigungen von Gemeinden und Gemeindeverbänden		50'993.15		57'000.00		50'171.90
0120.4612.01	Verrechneter Personalaufw. Wasser		537.20		500.00		646.55

Konto	Cookarunnanaliadaruna	Rechnu	ng 2022	Budge	t 2022	Rechnung 2021	
Konto	Sachgruppengliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
0120.4612.02	Verrechneter Personalaufw. Abwasser		537.20		500.00		646.55
0120.4612.03	Verrechneter Personalaufw. Abfall		537.20		500.00		646.55
0220.4612.00	Dienstleistungen im Steuerverfahren		36.00				36.00
0220.4612.01	Verrechneter Personalaufw. Wasser		6'162.60		5'200.00		2'047.80
0220.4612.02	Verrechneter Personalaufw. Abwasser		8'036.60		7'200.00		1'801.70
0220.4612.03	Verrechneter Personalaufw. Abfall		5'489.35		3'000.00		250.00
0220.4612.04	Verrechneter Personalaufw. Burger		5'794.30		5'000.00		3'931.90
0220.4612.05	Int. Verrechnung Büromaterial, Porto SF Wasser		245.60				
0220.4612.06	Int. Verrechnung Büromaterial, Porto SF Abwasser		274.55				
0220.4612.07	Int. Verrechnung Büromaterial, Porto SF Abfall		146.45				
0220.4612.08	Int. Verrechnung Büromaterial SF Burger		111.45				
1627.4612.01	Entschädigung RFO						626.40
	Int. Verrechnung Burger		3'000.00		3'000.00		3'000.00
3422.4612.01	Int. Verrechnung Burger		1'000.00		1'000.00		5'620.00
	Verrechneter Personalaufw. Wasser		704.70		1'000.00		657.00
	Verrechneter Personalaufw. Abwasser		346.40		100.00		96.75
	Verrechneter Personalaufw. Abfall		16'105.15		27'000.00		25'799.10
1	Verrechneter Personalaufw. Burger		1'928.40		3'000.00		4'365.60
6150.4612.05							
462	Finanz- und Lastenausgleich		234'330.00		254'000.00		262'924.00
4621	Finanz- und Lastenausgleich von Kantonen und Konkordaten		86'175.00		104'000.00		105'654.00
9300.4621.50	Zuschuss Mindestausstattung		14'236.00		30'000.00		33'913.00
9300.4621.60	Geografisch-topografischer Zuschuss		67'608.00		70'000.00		68'353.00
9300.4621.61	Soziodemografischer Zuschuss		4'331.00		4'000.00		3'388.00
4622	Finanz- und Lastenausgleich von Ge- meinden und Gemeindeverbänden		148'155.00		150'000.00		157'270.00
9300.4622.70	Zuschuss Disparitätenabbau		148'155.00		150'000.00		157'270.00

l/anta	Cookermanariadomana	Rechnu	ng 2022	Budge	et 2022	Rechnu	ng 2021
Konto	Sachgruppengliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
463	Beiträge von Gemeinwesen und Dritten		15'958.30		28'000.00		28'142.80
4631	Beiträge von Kantonen und Konkordaten		12'550.30		28'000.00		20'042.80
	Beitrag für numerische Datenbezüge Kantonsbeitrag ÖREB-Kataster						
	Kantonsbeitrag öffentliche Beleuchtung		1'261.80		1'200.00		1'294.30
8200.4631.01	SteuerrückvergütungTreibstoffe Forst		388.50				388.50
8201.4631.01	Kantonsbeiträge		10'900.00		11'800.00		18'360.00
8202.4631.01	Kantonsbeiträge				15000		
8203.4631.01	Kantonsbeiträge						
	Beiträge von Gemeinden und Gemeindeverbänden		3'408.00				1'200.00
8201.4632.01	Beiträge GEWO		3'408.00				1'200.00
4635	Beiträge von privaten Unternehmungen						1'200.00
1 34 / / 4n 3n III I	Spenden Lebensweg private Unternehmungen						1'200.00
	Beiträge von privaten Organisationen ohne Erwerbszweck						5'100.00
	Spenden Lebensweg von privaten Organisationen ohne Erwerbszweck						5'100.00
1	Beiträge von privaten Haushalten						600.00
3422.4637.01	Spenden Lebensweg von Privaten						600.00
	Verschiedener Transferertrag		297.45		150.00		106.50
1	Übriger Transferertrag						
9695.4690.01	Einnahmenübersch. Stichstr. Parz. 617						
	Rückverteilungen		297.45		150.00		106.50
9710.4699.01	Rückverteilung CO2-Abgabe		297.45		150.00		106.50

Konto	Sachgruppengliederung	Rechnung 2022	Budg	et 2022	Rechnung 2021	
Konto	Sacrigruppengliederung	Aufwand Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
47	Durchlaufende Beiträge	363'830	.89	151'600.00		170'703.55
470	Durchlaufende Beiträge	363'830	.89	151'600.00		170'703.55
4702	Durchlaufende Beiträge von Gemeinden und Gemeindeverbänden	363'160	.69	151'600.00		170'703.55
1506.4702.01	Eingang Feuerwehrersatzabgaben	47'008	.60	37'000.00		37'319.25
2195.4702.01	Durchlaufende Beitr. Schülertransporte	6'028	.00	12'000.00		10'857.50
3290.4702.01						
5350.4702.01	, ,	2'212	.80	2'600.00		6'080.10
7410.4702.01	Inkasso Tellen Schwellenk. Schwanden					
7410.4702.02	Durchlaufertrag Schwellenkorporation	125'639	.29			
7450.4702.01	Beiträge Brienzer Wildbäche	182'278	.00	100'000.00		116'446.70
4705	Durchlaufende Beiträge von privaten Unternehmungen	670	.20			
9695.4705.01	Durchlaufende Beiträge	670	.20			
48	Ausserordentlicher Ertrag	31'36	.95	36'900.00		129'216.55
489	Entnahmen aus dem Eigenkapital	31'36	.95	36'900.00		129'216.55
4896	Entnahmen aus Neubewertungsreserven	31'36	.95	36'900.00		129'216.55
9630.4896.01	Entnahme aus Neubewertungsreserve					
9950.4896.01	Entnahme Neubewertungsreserve	31'36	.95	36'900.00		129'216.55
49	Interne Verrechnungen	87'834	.60	60'200.00		66'414.5
490	Material- und Warenbezüge					
4900	Interne Verrechnung von Material- und Warenbezügen					
0220.4900.01	Interne Verrechnung Büromaterial, Mobiliar etc.					
491	Dienstleistungen	83'51	.60	60'200.00		66'414.55
4910	Interne Verrechnung von Dienstleis- tungen	83'514	.60	60'200.00		66'414.5
0220.4910.01		30'72		6'000.00		10'236.00
6150.4910.01	Verrechneter Personalaufw. steuerfin.	52'79:	.30	53'000.00		56'178.5

Konto	Cookarunnanaliadaruna	Rechnur	ng 2022	Budge	t 2022	Rechnung 2021		
Nonto	Sachgruppengliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	
9300.4910.01	Int. Verr. Sicherheitsfunknetz Polycom				1200			
492	Pacht, Mieten, Benützungskosten		4'320.00					
4920	Interne Verrechnung von Pacht, Mieten, Benützungskosten		4'320.00					
0290.4920.01	Int. Verrechnung öff. Raum Miete unent- geltliche Nutzung		3'000.00					
2170.4920.02	Int. Verrechnung Miete MZH unentgeltli- che Nutzung		1'320.00					
494	Kalk. Zinsen und Finanzaufwand							
4940	Interne Verrechnung von kalk. Zinsen und Finanzaufwand							
7101.4940.01								
7201.4940.01	9							
7301.4940.01								
9695.4940.01	Int. Verrechnung Aktivzinsen alt							
9	Abschlusskonten	92'977.48	246'426.88	75'097.00	233'203.00	336'651.91	10'118.85	
90	Abschluss Erfolgsrechnung	92'977.48	246'426.88	75'097.00	233'203.00	336'651.91	10'118.85	
900	Abschluss Erfolgsrechnung	54'300.34			208823	10'455.71		
9000	Ertragsüberschuss	54'300.34				10'455.71		
9990.9000.01	_	54'300.34				10'455.71		
9001	Aufwandüberschuss				208823			
9990.9001.01	Aufwandüberschuss				208823			
901	Abschluss Spezialfinanzierungen	38'677.14	246'426.88	75'097.00	24'380.00	326'196.20	10'118.85	
9010	Abschluss Spezialfinanzierungen und	38'677.14		75'097.00		326'196.20		
	Fonds im EK, Ertragsüberschuss	30 07 7.14		13 031.00		320 130.20		
7101.9010.01	9	4515.45.55		401/27 27				
7101.9010.10		15'340.79		12'185.00		34'329.81		
7201.9010.01		12'604 07		62/042.00		201690.72		
	Abschluss SF Ertragsüberschuss Abschluss SF Ertragsüberschuss alt	12'684.87		62'912.00		29'689.72		
10.01.80	Apsoniuss of Enlaysuperschuss all							

Vanta	Cookawananaliadawana	Rechnur	ng 2022	Budge	t 2022	Rechnung 2021	
Konto	Sachgruppengliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
7301.9010.30	Abschluss SF Ertragsüberschuss	10'651.48					
9695.9010.01	Abschluss SF Ertragsüberschuss alt						
9695.9010.50	Abschluss SF Ertragsüberschuss					262'176.67	
9011	Abschluss Spezialfinanzierungen und Fonds im EK, Aufwandüberschuss		246'426.88		24'380.00		10'118.85
7101.9011.01	Abschluss SF Aufwandüberschuss alt						
7101.9011.10	Abschluss SF Aufwandüberschuss						
7201.9011.01	Abschluss SF Aufwandüberschuss alt						
7201.9011.20	Abschluss SF Aufwandüberschuss						
7301.9011.01	Abschluss SF Aufwandüberschuss alt						
7301.9011.30	Abschluss SF Aufwandüberschuss				11610		10'118.85
9695.9011.01	Abschluss SF Aufwandüberschuss alt						
9695.9011.50	Abschluss SF Aufwandüberschuss		246'426.88		12'770.00		
Total		3'523'088.09	3'523'088.09	3'114'353.00	3'114'353.00	3'282'305.90	3'282'305.90
Gesamttotal		3'523'088.09	3'523'088.09	3'114'353.00	3'114'353.00	3'282'305.90	3'282'305.90

12.4 Investitionsrechnung nach Funktionen

Konto	Funktionale Gliederung	Rechnur	ng 2022	Budge	t 2022	Rechnu	ng 2021
Konto	Fullktionale Gliederung	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen
0	Allgemeine Verwaltung					1'606.05	
02	Allgemeine Dienste					1'606.05	
022	Allgemeine Dienste					1'606.05	
0220	Allgemeine Dienste					1'606.05	
0220.5200.01	Software Dialog					1'606.05	
_							
2	Bildung	10'494.15		13'000.00			
21	Obligatorische Schule	10'494.15		13'000.00			
217	Schulliegenschaften	10'494.15		13'000.00			
2170	Schulliegenschaften	10'494.15		13'000.00			
2170.5040.01	Gruppenraum & WC Schulhaus						
2170.5040.02	neues Ziegeldach MZH						
2170.5040.03	Durchbruch UG Schulhaus	10'494.15		13'000.00			
6	Verkehr und Nachrichtenübermitt-	93'111.95		200'000.00		65'085.05	
	lung						
61	Strassenverkehr	93'111.95		200'000.00		65'085.05	
615	Gemeindestrassen	93'111.95		200'000.00		65'085.05	
6150	Gemeindestrassen	93'111.95		200'000.00		65'085.05	
6150.5010.01	Strassensanierungen Oberschwanden	83'474.95		150'000.00			
6150.5010.02	Sanierung Rütistrasse/Derflibach					65'085.05	
6150.5010.09	Sanierung Mauer Stutzligasse			17'000.00			
6150.5010.10	Instandsetzungsplan Brücken Ober-						
	schwanden			19'000.00			
6150.5010.11	Treppe Kreuzgässli	9'637.00		14'000.00			
7	Umweltschutz und Raumordnung	610'964.70		1'000'000.00		1'064'299.00	
71				1 000 000.00		464.70	
71 710	Wasserversorgung Wasserversorgung					464.70 464.70	
<i>1</i> 10						404.70	
7101	Wasserversorgung [Gemeindebe-trieb]					464.70	
7101.5200.01	Software Dialog					464.70 464.70	
1 101.0200.01	Coltwale Dialog					404.70	

Vanta	Fundationals Clied	Rechnui	ng 2022	Budge	t 2022	Rechnu	ng 2021
Konto	Funktionale Gliederung	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen
72	Abwasserentsorgung	610'964.70		1'000'000.00		1'063'079.80	
720	Abwasserentsorgung	610'964.70		1'000'000.00		1'063'079.80	
7201	Abwasserentsorgung [Gemeindebetrieb]					464.70	
7201.5200.01	Software Dialog					464.70	
7206	Regionale Abwasseranlagen	610'964.70		1'000'000.00		1'062'615.10	
7206.5032.01	ARA Brienz: Planung/Neubau/Erweiterung	552'190.35		1'000'000.00		1'042'590.55	
7206.5032.02	Abwasser Strassensanierung Oberschwanden	58'774.35					
7206.5032.05	Entwässerung Derflibach					20'024.55	
7206.5032.06	Abwasser Strassensanierung Färnenweg						
73	Abfall					500.50	
730	Abfall					500.50	
7301 7301.5200.01	Abfall [Gemeindebetrieb] Software Dialog					500.50 500.50	
7301.3200.01	Software Dialog					500.50	
74	Verbauungen					254.00	
741	Gewässerverbauungen					254.00	
7410	Gewässerverbauungen					254.00	
7410.5200.01	Software Dialog					254.00	
9	Finanzen und Steuern		714'570.80		1'213'000.00	373.45	1'131'363.55
96	Vermögens- und Schuldenverwal- tung				-	373.45	
969	Finanzvermögen					373.45	
9695	Burgergut					373.45	
9695.5200.01	Software Dialog					373.45	

Konto	Funktionale Gliederung	Rechnu	ng 2022	Budge	et 2022	Rechnung 2021	
Konto	Fullktionale Gliederung	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen
99	Nicht aufgeteilte Posten		714'570.80		1'213'000.00		1'131'363.55
999	Abschluss		714'570.80		1'213'000.00		1'131'363.55
9990	Abschluss		714'570.80		1'213'000.00		1'131'363.55
9990.6900.00 9990.6900.10	Aktivierte Ausgaben EWG Aktivierte Ausgaben SF Wasser		103'606.10		213'000.00		66'945.10 464.70
9990.6900.20 9990.6900.30	Aktivierte Ausgaben SF Abwasser Aktivierte Ausgaben SF Abfall		610'964.70		1'000'000.00		1'063'079.80 500.50
9990.6900.40	Aktivierte Ausgaben SF Burger						373.45
Total		714'570.80	714'570.80	1'213'000.00	1'213'000.00	1'131'363.55	1'131'363.55
Gesamttotal		714'570.80	714'570.80	1'213'000.00	1'213'000.00	1'131'363.55	1'131'363.55

12.5 Investitionsrechnung nach Sachgruppen

Konto	Sachgruppengliederung	Rechnu	ıng 2022	Budge	t 2022	Rechnung 2021	
Konto	Sacrigrupperignederung	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen
5	Investitionsausgaben	714'570.80		1'213'000.00		1'131'363.55	
50	Sachanlagen	714 570.80		1'213'000.00		1'127'700.15	
501	Strassen / Verkehrswege	93'111.95		200'000.00		65'085.05	
5010	Strassen / Verkehrswege	93'111.95		200'000.00		65'085.05	
3423.5010.01	Themenwanderweg Wasserbau	00 111100		200 000.00		00 000.00	
6150.5010.01	Strassensanierungen Oberschwanden	83'474.95		150'000.00			
6150.5010.02	Sanierung Rütistrasse/Derflibach			.000000		65'085.05	
6150.5010.09	Sanierung Mauer Stutzligasse			17'000.00			
6150.5010.10	Instandsetzungsplan Brücken Oberschwan-			19'000.00			
	den						
6150.5010.11	Treppe Kreuzgässli	9'637.00		14'000.00			
503	Übriger Tiefbau	610'964.70		1'000'000.00		1'062'615.10	
5032	Tiefbauten Abwasserbeseitigung	610'964.70		1'000'000.00		1'062'615.10	
7201.5032.04	Abwasser Stockistrasse						
7206.5032.01	ARA Brienz: Planung/Neubau/Erweiterung	552'190.35		1'000'000.00		1'042'590.55	
7206.5032.02	Abwasser Strassensanierung Oberschwanden	58'774.35					
7206.5032.05	Entwässerung Derflibach					20'024.55	
504	Hochbauten	10'494.15		13'000.00			
5040	Hochbauten	10'494.15		13'000.00			
2170.5040.03	Durchbruch UG Schulhaus	10'494.15		13'000.00			
52	Immaterielle Anlagen					3'663.40	
520	Software					3'663.40	
5200	Software					3'663.40	
0220.5200.01	Software Dialog					1'606.05	
7101.5200.01	Software Dialog					464.70	
7201.5200.01	Software Dialog					464.70	
7301.5200.01	Software Dialog					500.50	
7410.5200.01	Software Dialog					254.00	
9695.5200.01	Software Dialog					373.45	

Kanta	Sashawunnanaliadawuna	Rechnu	ung 2022	Budget 2022		Rechnung 2021	
Konto	Sachgruppengliederung	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen
6	Investitionseinnahmen		714'570.80		1'213'000.00		1'131'363.55
69	Übertrag an Bilanz		714'570.80		1'213'000.00		1'131'363.55
690	Aktivierungen		714'570.80		1'213'000.00		1'131'363.55
6900	Aktivierte Ausgaben		714'570.80		1'213'000.00		1'131'363.55
9990.6900.00	Aktivierte Ausgaben EWG		103'606.10		213'000.00		66'945.10
9990.6900.10	Aktivierte Ausgaben SF Wasser						464.70
9990.6900.20	Aktivierte Ausgaben SF Abwasser		610'964.70		1'000'000.00		1'063'079.80
9990.6900.30	Aktivierte Ausgaben SF Abfall						500.50
9990.6900.40	Aktivierte Ausgaben SF Burger						373.45
Total		714'570.80	714'570.80	1'213'000.00	1'213'000.00	1'131'363.55	1'131'363.55
Gesamttotal		714'570.80	714'570.80	1'213'000.00	1'213'000.00	1'131'363.55	1'131'363.55